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Ελληνισμός της καθ’ ημάς Ανατολής εκατό χρόνια μετά 
Από τη Γενοκτονία και την Προσφυγιά στην Αναγέννηση 

Του Στάθη Ταξίδη 
 

κατό χρόνια συμπληρώνονται το 2022 από τον τραγικό ξεριζωμό 
του Ελληνισμού από τις προαιώνιες κοιτίδες του στην καθ’ ημάς Α-
νατολή. Εκατό χρόνια έχουν περάσει κι όμως η εμπειρία και το βί-

ωμα της καταστροφής αυτής - η οποία όπως είπε και ο Ελευθέριος Βενιζέλος 
«εξεταστέον αν δεν είναι μεγαλυτέρα και από την πτώσιν της Κωνσταντινου-
πόλεως. Εις την πτώσιν της Κωνσταντινουπόλεως το έθνος έμεινε εις τα ε-
στίας του, δούλον και υποταγμένον, αλλά έμεινε συνεχίζον την ζωήν του εις 
τας εστίας του, δεν έπαθε την συμφοράν αυτήν…»  - δεν μελετήθηκε, δεν 
αναλύθηκε, δεν κατανοήθηκε. Ούτε και το έπος της αποκατάστασης του ε-
νάμισι εκατομμυρίου προσφύγων και της συμβολής του στην οικονομική, 
πολιτιστική και κοινωνική ανάπτυξη της χώρας ερευνήθηκε για να αξιοποιη-
θεί. Πολλώ δε μάλλον και το τεράστιο πολιτισμικό απόθεμα του αναπόσπα-
στου αυτού τμήματος του σύμπαντος και οικουμενικού ελληνισμού όχι μό-
νον δεν έχει αξιοποιηθεί, αλλά δεν έχει μελετηθεί στις διαστάσεις που του 
αρμόζουν. 
 
Ιστορική Αναδρομή 
Αν εξετάσουμε αδρομερώς τα γεγονότα από το 1923 με την έλευση των προ-
σφύγων στην Ελλάδα εύκολα μπορούμε να βγάλουμε ορισμένα συμπερά-
σματα. Τότε είναι που καταφτάνουν οι καραβιές των προσφύγων προγονών 
μας στον ελλαδικό χώρο – όσοι επέζησαν από τη γενοκτονία – με την ψυχή 

στο στόμα, ρακένδυτοι και «περισάν’» . Και η πρώτη εκείνη προσφυγική γε-

νιά με την απαράμιλλη εργατικότητα, το πείσμα και την ευφυΐα κατορθώνει 
να κερδίσει το στοίχημα της επιβίωσης, προετοιμάζοντας το έδαφος για τη 
δεύτερη γενιά, που εκεί, στα μέσα της δεκαετίας του ’80, κατακτά επίζηλες 
θέσεις σε όλους τους τομείς της ζωής, κοινωνική, οικονομική, πολιτική, πνευ-
ματική. Περιδιαβαίνοντας τότε τους δρόμους των πόλεων στις οποίες είχαν 
εγκατασταθεί πρόσφυγες παρατηρούσες ότι στις επιγραφές πολλών καταστη-
μάτων τα επώνυμα είχαν κατάληξη «–ίδης» και «-άδης». Στην ύπαιθρο χώρα 
τα προσφυγικά χωριά ήταν αυτά που πρώτα έκαναν αναδασμό της γης και 
συστηματικές καλλιέργειες και οι πρόσφυγες αγρότες ήταν αυτοί που πρώτοι 
αντικατέστησαν το «Ησιόδειο άροτρο» με το τρακτέρ, δίνοντας άλλη προο-
πτική στην αγροτική παραγωγή. Στη «Νέα Εστία», στο τεύχος των Χριστου-
γέννων του 1972, το αφιερωμένο στη «Μνήμη της Μικράς Ασίας» ο Ι. Μ. 
Παναγιωτόπουλος, μεταξύ άλλων, γράφει: «Και δεν υπάρχει σημείο της ελ-
ληνικής γης όπου ένας πρόσφυγας, ή ένας απόγονος προσφύγων, να μην έχει 

Ε 
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στήσει και ένα μικρό τρόπαιο φιλοπονίας και επινοίας και τόλμης. Πριν έρ-
θουν οι μηχανές να βελτιώσουν την καλλιέργεια της γης, ήρθαν οι ξύπνιοι 
“τουρκομερίτες” να μας διδάξουν πολλά. Και πριν το Εμπόριο, με την ώ-
θηση των γενικών ιστορικών συνθηκών ευρύνει τα όριά του, ήρθαν οι πολυ-
μήχανοι εγκέφαλοι της Ανατολής να μας μάθουν, κατά ποιο τρόπο ο βιοτέ-
χνης εξελίσσεται σε βιομήχανο και κατά ποιο τρόπο κερδίζει την εμπιστο-
σύνη των αγορών και του εσωτερικού και του εξωτερικού. Δεν θέλω να πω 
πως η κάθε πρόοδος του τόπου είναι έργο των Ελλήνων της συμφοράς... 

Αλλά, και δεν θέλω να παρασιωπήσω το αναμφισβήτητο γεγονός πως είναι 
και κατά μεγάλο μέρος, αν όχι το μέγιστο τμήμα της, έργο δικό τους...». 
Είναι, επίσης, πολύ χαρακτηριστική και διαφωτιστική για την περίπτωση μας 
η μελέτη η οποία δημοσιεύτηκε στον «Οικονομικό Ταχυδρόμο», με την ευ-
καιρία της συμπλήρωσης πενήντα χρόνων από την εγκατάσταση των προ-
σφύγων στην Ελλάδα, σε ειδικό επετειακό τεύχος στις 26 Απριλίου 1973 και 
με γενικό τίτλο «Οι πρόσφυγες στην Ελλάδα “πενήντα χρόνια προσφοράς 
που άλλαξαν τον τόπο”. 

Και εκεί, προς το τέλος της δεκαετίας του ’90, δεκαετίας έντονων πολιτι-
κών διεργασιών, το δυναμικότερο, πανθομολογουμένως, κομμάτι των προ-
σφύγων, ο οργανωμένος Ποντιακός Ελληνισμός, θέτει και την πολιτική διά-
σταση του ζητήματος της Γενοκτονίας, η οποία τα επόμενα χρόνια (1994) 
αναγνωρίζεται από το Ελληνικό Κοινοβούλιο. Από κοντά και τα άλλα τμή-
ματα του ενιαίου, σύμπαντος και αδιάσπαστου οικουμενικού ελληνισμού. Μι-
κρασιάτες και Θρακιώτες. Δίνουν τους αγώνες τους και έχουν και αυτοί τις 
επιτυχίες τους. Ωστόσο πιο πείσμονες και αποφασισμένοι οι Πόντιοι δεν το 

«Προσφυγιά» Έργο του μεγάλου Σύριου γλύπτη Nizar Βadr 



Ποντιακή Εστία 
 

85 
 

βάζουν κάτω αγωνίζονται για τη διεθνοποίηση και αναγνώρισή της από τα 
ξένα κοινοβούλια και τους διεθνείς οργανισμούς. Και οι αγώνες όλων, παρά 
τα όποια προβλήματα και τις αστοχίες, συνεχίζεται. Προβλήματα και αστο-
χίες στρατηγικής, ενιαίας έκφρασης και ενότητας. Εκατό χρόνια μετά τα τρα-
γικά γεγονότα που υπέστη σύμπας ο Μικρασιατικός Ελληνισμός, θεωρούμε 
πως πρέπει να αναθεωρήσουμε τη στρατηγική μας. Γιατί στη Μικρά Ασία 
εκατό χρόνια πριν γενοκτονία υπέστη ο Ελληνισμός της καθ’ ημάς Ανατο-
λής. Και ενωμένοι σε παμπροσφυγική πανστρατιά πρέπει να διεκδικήσουμε 
την αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ελληνισμού της καθ’ ημάς Ανατολής 
από την πολιτισμένη ανθρωπότητα.   
 
Η Ιστορία και ο Πολιτισμός  
Παρόλα αυτά η Γενοκτονία δεν αποτελεί τη μοναδική πτυχή των ζητημάτων 
του Μικρασιατικού Ελληνισμού. Η τρισχιλιετής του Ιστορία και ο Πολιτι-
σμός του.  Στα εύφορα εδάφη της Μικράς Ασίας κάρπισε το αθάνατο ελλη-
νικό πνεύμα, δημιουργώντας εκπληκτικό πολιτισμό, ο οποίος αποτελεί τον 
κύριο πυλώνα πάνω στον οποίο εδράζεται ο σημερινός πολιτισμός της αν-
θρωπότητας. Είναι το λίκνο του πολιτισμού η Μικρά Ασία, αφού εδώ γεννή-
θηκε η Ποίηση. Η Επική με τον Όμηρο, η Λυρική με τον Ανακρέοντα, η 
Ελεγειακή με τον Μίμνερμο. Η Ιστορία με τον Εκαταίο, τον Ηρόδοτο, τον 
Αρριανό, τον Διογένη τον Λαέρτιο. Η Γεωγραφία με τον Αρτεμόδωρο, τον 
Στράβωνα. Η Φιλοσοφία και οι Επιστήμες με τον Θαλή, τον Αναξίμανδρο, 
τον Αναξαγόρα, τον Βίαντα, τον Ηράκλειτο. Εδώ γεννήθηκε η Ρητορική, οι 
Τέχνες και το κάθε τι που κάνει τη ζωή ανώτερη και άξια να τη ζει κανείς. 
Από εδώ εξαπλώθηκε και μεταδόθηκε σε όλον τον κόσμο το φως του πνεύ-
ματος και της τέχνης. 

Η Ανατολή όμως δεν αποτελεί μονάχα το λίκνο του πολιτισμού αλλά και 
το λίκνο του χριστιανισμού, το λίκνο της Ορθόδοξης Θρησκείας και Πίστης. 
Το πενήντα μετά Χριστόν ιδρύθηκε στη Σμύρνη ο πρώτος χριστιανικός 
ναός. Στη Μικρά Ασία βρίσκονται οι επτά εκκλησίες της Αποκάλυψης του 
Ιωάννου. Σμύρνη, Έφεσος, Πέργαμος, Θυάτειρα, Σάρδεις, Φιλαδέλφεια και 
Λαοδίκεια. Από τη Μικρά Ασία κατάγονται οι περισσότεροι Άγιοι, Μάρτυ-
ρες, Πατέρες και Πατριάρχες της Εκκλησίας μας. Εδώ έγιναν σχεδόν όλες 
οι Οικουμενικές Σύνοδοι της Εκκλησίας. Ο Βασίλειος ο Μέγας, Ο Άγιος 
Γρηγόριος ο Ναζιανζηνός, ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος. Τα δύο τρίτα από το 
σύνολο του συναξαρίου της εκκλησίας μας από εδώ έλκουν την καταγωγή 
τους. Οι αιώνες της ελληνικής ιστορίας καταδεικνύουν την πολυπληθή πα-
ρουσία των Ελλήνων στα εδάφη αυτά, είτε ως ελληνικών πόλεων – κρατών 
είτε με την υπερχιλιετή διαδρομή της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Οι αλώ-
σεις της Κωνσταντινούπολης το 1453 και της Τραπεζούντος το 1461 δεν 
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αποτέλεσαν το μοιραίο τέλος της παρουσίας των Ελλήνων στη Μικρά Ασία, 
αφού ακόμα και υπόδουλοι στη διάρκεια της μακραίωνης οθωμανοκρατίας 
κατάφερναν να δημιουργούν, παρά τις εξαιρετικά δυσμενείς συνθήκες, και να 
αναπτύσσονται οικονομικά, κοινωνικά, πολιτισμικά και να κυριαρχούν. 
 
Συμπερασματικά 
Την ζωή, κατά πως λέει και ο μεγάλος Δανός φιλόσοφος Soren Kierkegaard, 
πρέπει να την ζούμε ατενίζοντας μπροστά, αλλά ωστόσο μπορούμε να την 
κατανοούμε κοιτάζοντας πίσω. Γιατί πρέπει να πορευόμαστε στο μέλλον με-
λετώντας το παρελθόν. Γιατί ο άνθρωπος παλεύει με την ταυτότητά του, προ-
σπαθώντας να κατανοήσει, να καταλάβει ποιος είναι και από πού προέρχεται. 
Συνειδητοποιείται καθώς «αγκαλιάζει» την ιστορία και τον πολιτισμό, ταυτό-
χρονα όμως αποτελεί και τμήμα ή μέρος μιας πολύπλοκης και δυναμικής 
εξελικτικής διαδικασίας. 

Η Ιστορία και ο Πολιτισμός του Ελληνισμού της καθ’ ημάς Ανατολής 
αποτελεί μια παρακαταθήκη προσέτι αναξιοποίητη, ένα άπεφθο απόθεμα 
Παιδείας, δείχνοντάς μας κατευθύνσεις και δρόμους, τρόπους και δράσεις 
για να μπορέσουμε να μετατρέψουμε την κρίση σε ευκαιρία. Η δε ενδελεχής 
μελέτη, κατανόηση και ερμηνεία του Πολιτισμού και της Ιστορίας του Ελ-
ληνισμού της Ανατολής είναι πλέον ή βέβαιον πως θα προσδώσει έρμα στο 
ηθικό και αξιακό μας οπλοστάσιο, ικανότητες και δεξιότητες κατανόησης 
των γεγονότων του παρελθόντος και ερμηνείας και αξιοποίησης γεγονότων 
του παρόντος αλλά και αξιοποίησής των σχετικών πορισμάτων για το μέλλον. 
Γιατί ο άνθρωπος ψηλώνει ανεβαίνοντας στις πλάτες των προγόνων του και 
από περίοπτη και ευνοϊκότερη θέση έχει τη δυνατότητα να σχεδιάσει και να 
ατενίζει το μέλλον του. 

Ας είναι η επέτειος για τα εκατό χρόνια από τη Γενοκτονία και τον Ξερι-
ζωμό του Μικρασιατικού Ελληνισμού μια αρχή για να σπάσουμε το φράγμα 
της άγνοιας και της ηθελημένης σιωπής. Ας ξεκινήσει η συστηματική κατα-
γραφή των μνημείων, όλων των μνημείων  της καθ’ ημάς Ανατολής και ας 
στρέψει επιτέλους η κρατική παιδεία το πρόσωπό της, για λίγο έστω, προς 
τον πολιτισμό και την ιστορία των Ελλήνων της  Ανατολής. Η άγνοια ισοδυ-
ναμεί με έγκλημα και αν δεν επανεντάξουμε στην ιστορική μας μνήμη τον 
Ελληνισμό της Ανατολής, θα ’ναι σα να σβήσαμε τριάντα αιώνες ελληνικής 
ιστορίας. Μιζέρια και τριτοκοσμικό επαρχιωτισμό θα αποπνέουμε. Ο τρίτος 
κύκλος της ζωής της προσφυγιάς έκλεισε. Μαζί του έκλεισε και ο τρίτος κύ-
κλος της ζωής της νεότερης Ελλάδας. Ας είναι η ιστορία του ενιαίου και οι-
κουμενικού ελληνικού πολιτισμού αυτό που θα δώσουμε στα παιδιά μας, για 
να έχουν μια ταυτότητα στον νέο κόσμο που γεννιέται και ας έχουν τα σημά-
δια της ιστορίας επάνω τους.  
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Τη σύνθεση για τα διακόσια τεύχη της Ποντιακής Εστίας της δεύτερης 

περιόδου έκανε ο γραφίστας Γιάννης Χρυσοπουλίδης στη Νυρεμβέργη 
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Διακόσια τεύχη η Ποντιακή Εστία!!! 

Του Στάθη Ταξίδη 

 πρώτη περίοδος της έκδοσης της «Ποντιακής Εστίας», Ιανουά-

ριος 1950 – Δεκέμβριος 1963 αρίθμησε εκατόν εξήντα οχτώ 

(168) τεύχη, οπότε και διακόπηκε η έκδοσή της, λίγο μετά τον 

θάνατο του ιδρυτή της και οραματιστή 

Φίλωνα Κτενίδη, στις 13 Ιουλίου 

1963. 

Ο αείμνηστος Παναγιώτης Τανιμα-

νίδης και οι συνεργάτες του στο διοι-

κητικό συμβούλιο του σωματείου 

«Παναγία Σουμελά» αποφάσισαν το 

1974 να επανεκδώσουν το περιοδικό, 

ως «ένα αιώνιο πνευματικό μνημόσυνο 

σ’ εκείνον, που μας άφησε, με πολλούς 

άλλους εκλεκτούς Ποντίους, μια με-

γάλη κληρονομιά και ένα δυσβάστα-

κτο χρέος προς το έθνος και τις μέλ-

λουσες γενεές, στον Φίλωνα Κτενίδη».   

Τον Ιανουάριο του 1975 τυπώθηκε 

και κυκλοφόρησε το πρώτο τεύχος της 

«Ποντιακής Εστίας» της δεύτερης πε-

ριόδου της. Στις επόμενες σελίδες αναδημοσιεύουμε τρία κείμενα του τεύ-

χους εκείνου. Το πρώτο είναι το εισαγωγικό κείμενο της νέας έκδοσης, είναι 

κείμενο του διοικητικού συμβουλίου του σωματείου «Παναγία Σουμελά» και 

έχει τίτλο «Ο Φίλων Κτενίδης». Το δεύτερο, με τίτλο «Η “Ποντιακή Εστία” 

Καμπάνα του Πόντου», υπογράφεται από τον Παναγιώτη Τανιμανίδη, πρό-

εδρο του σωματείου, και αναφέρεται στους στόχους, στους σκοπούς, στις 

προσδοκίες, στις φιλοδοξίες της επανέκδοσης, κάνοντας ταυτόχρονα κάλε-

σμα για πανστρατιά σε όλους, στους «νέους, και φερμένους από τα ιερά χώ-

ματα της γενέτειρας, νοσταλγούς και μη, όλους όσοι υπερηφανεύονται ότι 

είναι Πόντιοι, να δώσουν το παρών!». Ενώ το τρίτο έχει τίτλο «Μια γενναία, 

ευγενής, ατίμητη προσφορά», υπογράφεται από τον Παναγιώτη Τανιμανίδη 

και αποτελεί ρεπορτάζ για το πως η οικογένεια του Κωνσταντίνου 

Η 

«Ποντιακή Εστία», Έτος Α΄, 
τεύχος 1, Ιανουάριος 1950 
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Καπετανίδη, προσέφερε στο σωματείο «Παναγία Σουμελά» το δεμένο σώμα 

των φύλλων της εφημερίδας «Εποχή», την οποία εξέδωσε στην Τραπεζούντα 

από τις 27 Οκτωβρίου 1918 έως τη σύλληψή του το 1921 ο αδελφός του, ο 

εθνομάρτυρας Νίκος Καπετανίδης. 

Από τότε γράφτηκαν εκατοντάδες άρθρα από εξαιρετικούς πνευματικούς 

ανθρώπους, αποθησαυρίστηκε σημαντικότατο ιστορικό, λαογραφικό και 

γλωσσικό υλικό, τον Παναγιώτη Τανιμα-

νίδη θανόντα (6 Ιανουαρίου 1995) διαδέ-

χτηκε ο Παναγιώτης Παπαδόπουλος στην 

αρχισυνταξία και την ευθύνη του περιοδι-

κού και τον Παναγιώτη Παπαδόπουλο, ο 

οποίος αποσύρθηκε στη Βέροια, ο γρά-

φων. Εκατοντάδες συνεργάτες κουβάλη-

σαν ακούραστα αστείρευτους ποταμούς 

μνήμης, προμηθεύοντας τη συλλογική δε-

ξαμενή της μνήμης και της συνείδησής 

μας, την «Ποντιακή Εστία», δημιουργώ-

ντας παρακαταθήκη για τις επερχόμενες 

γενιές. Δεν τους απαριθμούμε, φοβούμε-

νοι μην λησμονήσουμε κάποιον. Ωστόσο 

και αυτό θα το πράξουμε «εν καιρώ ευ-

θέτω». Πολλές φορές είχαμε την ευτυχή 

συγκυρία να δεχτούμε συνεργασίες από 

παιδιά ή εγγόνια παλαιών συνεργατών. Η 

«Ποντιακή Εστία» ωστόσο συνέχισε και 

συνεχίζει στο διάβα των χρόνων της να αποτελεί κιβωτό της ιστορίας μας, 

καταγράφοντας στο ενεργητικό της διακόσια (200) τεύχη. Το πού θα φτάσει 

– αναλογιζόμενοι το μέλλον των εντύπων και την επέλαση των ηλεκτρονικών 

μέσων -«Κύριος οίδε». Πάντως αποτελεί πάγια θέση του προέδρου και του 

διοικητικού συμβουλίου η συνέχιση της έντυπης έκδοσης. 

Κάνοντας έναν πρόχειρο απολογισμό στις δεκαετίες της έκδοσης του πε-

ριοδικού – συνολικά επτά δεκαετίες, εβδομήντα δύο χρόνια, εξήντα ένα χρό-

νια έκδοσης, τριακόσια εξήντα οχτώ τεύχη (368), τριάντα χιλιάδες (30.000) 

και πλέον τυπωμένες σελίδες αποθησαυρισμένου υλικού, Βραβείο Ακαδη-

μίας Αθηνών – βρίσκεσαι μπροστά σε ένα σπουδαίο συλλογικό επίτευγμα. 

Το πρώτο τεύχος της 
Ποντιακής Εστίας της 

δεύτερης περιόδου 
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Ένα επίτευγμα το οποίο δεν αποτελεί παρά δείγμα της σοβαρής και συστη-

ματικής προσέγγισης και λειτουργίας των ανθρώπων, οι οποίοι διακονούν 

διαχρονικά από κάθε θέση τον οργανισμό «Παναγία Σουμελά» - Σωματείο 

και Ιερό Προσκύνημα - σε κάθε 

ένα ζήτημα ξεχωριστά, καθιστώ-

ντας την τηλαυγή φάρο και σύμ-

βολο του Ποντιακού Ελληνι-

σμού και στην μετά την Έξοδο 

και τη Γενοκτονία εποχή. 

Σε ό,τι αφορά στην επέτειο 

των διακοσίων τευχών από την 

έκδοση, το διοικητικό συμβού-

λιο σχεδιάζει να υλοποιήσει πρό-

γραμμα ψηφιοποίησης όλων των 

τευχών της «Ποντιακής Εστίας» 

της δεύτερης περιόδου και η α-

νάρτησή των μελλοντικά στον ι-

στότοπο του σωματείου. Επι-

προσθέτως προγραμματίζεται 

και η θεματική της αποδελτίωση 

για τα τεύχη από το 1990 έως 

σήμερα, τόσο σε έντυπη όσο και 

σε ηλεκτρονική μορφή. Επίσης 

σχεδιάζεται και θα υλοποιηθεί 

και η ψηφιοποίηση της εφημερί-

δας «Εποχή» του εθνομάρτυρα Νίκου Καπετανίδη, έτσι ώστε να τεθεί στη 

διάθεση των ιστορικών αλλά του κάθε ενδιαφερόμενου.  

Εν κατακλείδι, δράττομαι της ευκαιρίας να εκφράσω τις ολόθερμες ευχα-

ριστίες μου στον πρόεδρο κ. Γεώργιο Τανιμανίδη και στο διοικητικό συμ-

βούλιο του σωματείου «Παναγία Σουμελά», γιατί έδωσε σε μένα, τον ελάχι-

στο, την ευκαιρία να υπηρετήσω το σωματείο «Παναγία Σουμελά» και την 

«Ποντιακή Εστία», δίνοντάς μου την δυνατότητα και τη μεγάλη τιμή να 

θέσω, ως τελευταίο κρίκο το όνομά μου σε μια αλυσίδα που αρχίζει με τον 

Φίλωνα Κτενίδη και συνεχίζει με τους Παναγιώτη Τανιμανίδη και Πανα-

γιώτη Παπαδόπουλο! 

Εφημερίδα «Εποχή» Τραπεζούντος 
(αρχείο σωματείου «Παναγία Σου-

μελά») 
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Η επανέκδοση της Ποντιακής Εστίας το 1975 
 

Δημοσιεύουμε αυτούσιο το εισαγωγικό κείμενο για την επενέκδοση της 
Ποντιακής Εστίας, στο 1ο τεύχος, Ιανουάριος – Φεβρουάριος 1975, σελ. 
3, το οποίο στην κορυφή έφερε τη φωτογραφία του αείμνηστου προέ-
δρου. 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» αισθάνεται 
συνεπή τον εαυτό του απέναντι στον μεγάλο οραματιστή, ποιητή, συγγραφέα 
και ιατρό, αείμνηστο  

ΦΙΛΩΝΑ ΚΤΕΝΙΔΗ 
Τώρα που αξιώνεται, με την επανέκδοση της Ποντιακής Εστίας, να συνεχίσει 
ένα μεγάλο πνευματικό έργο, που άρχισε και συνέχισε ακούραστα, ως τις 
τελευταίες στιγμές της ζωής του, ο ιδρυτής της 
Ποντιακής Εστίας. 
Η επανέκδοση του προσφιλούς περιοδικού 
του, που συγκίνησε, δραστηριοποίησε και έ-
δωσε πολλά σε πολλούς, που ξύπνησε την νο-
σταλγία και την κράτησε ακοίμητη στις ψυχές 
χιλιάδων αναγνωστών του, που με το περιεχό-
μενό του έγινε ο πομπός και ο δέκτης των στο-
χασμών, των παλμών, της χαράς και του πόνου, 
της πνευματικής και ψυχικής προσφοράς, των 
διαφερόντων και ανησυχιών, της ζωντανής πα-
ρουσίας και της παραδοσιακής νοοτροπίας και 
κληρονομίας χιλιάδων Ποντίων, είναι και θα 
παραμείνει ένα αιώνιο πνευματικό μνημόσυνο 
σ’ εκείνον, που μας άφησε, με πολλούς άλλους 
εκλεκτούς Ποντίους, μια μεγάλη κληρονομιά 
και ένα δυσβάστακτο χρέος προς το Έθνος και 
τις μέλλουσες γενεές, στον  

ΦΙΛΩΝΑ ΚΤΕΝΙΔΗ 
Γι’ αυτό αισθανόμεθα υποχρεωμένοι και από την στήλη αυτή να ευχαριστή-
σωμε ολόψυχα την οικογένεια του αλησμόνητου Φίλωνα Κτενίδη, που ευγε-
νώς και αφιλοκερδώς παρεχώρησε το δικαίωμα της επανεκδόσεως της Πο-
ντικής Εστίας και μας έδωσε την ευκαιρία να πραγματοποιήσωμε και την 
τελευταία επιθυμία του ιδρυτού της. 

ΤΟ ΔΙΟΚΗΤΙΚΟΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΝ 
 

 

Η φωτογραφία του Φί-
λωνα Κτενίδη, η οποία 

συνόδευε το δημοσίευμα 
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Η «Ποντιακή Εστία» Καμπάνα του Πόντου 
+Του Π.Γ. Τανιμανίδη 

(Ποντιακή Εστία, Β΄περίοδος, τεύχος 1ο 
, 1975) 

 
ταν κυκλοφόρησε το πρώτο τεύχος της «Ποντιακής Εστίας» (πριν 
ακριβώς 25 χρόνια, Ιανουάριος 1950), στις πρώτες σελίδες του φι-
λοξένησε το εμπνευσμένο, το συγκινη-

τικό, το γεμάτο πόνο, νόημα και νοσταλγία ποί-
ημα του αείμνηστου ιδρυτού της και προέδρου 
μας Φίλωνα Κτενίδη. 
 

«Η ΚΑΜΠΑΝΑ ΤΟΥ ΠΟΝΤΟΥ»  
 

ν η «Ποντιακή Εστία» συγκλόνισε μια 
φορά τις ψυχές των Ελληνοποντίων, που 
την αγάπησαν με πάθος και την αγκά-

λιασαν και την φύλαξαν σαν ιερό κειμήλιο και 
χρόνια τώρα νοσταλγούν να την ξαναδούν να ζη 
και να κυκλοφορεί σ’ όλη την Επικράτεια, ως τις 
πιο απόμερες περιοχές και τα λησμονημένα χω-
ριά, η «Καμπάνα του Πόντου» το πέτυχε δυο 
φορές και εξακολουθεί να διαπερνά σαν «πύρινη ρομφαία» την ψυχή μας, 
όσες φορές μελετούμε προσεκτικά και με διάθεση τις στροφές και τους στί-
χους της, που σκορπούν γύρω μας τον αντίλαλο της φωνής και της ψυχής του 
Μεγάλου Ποντίου Φίλωνα Κτενίδη. 
 

ίμαι βέβαιος, πως τώρα που επανεκδίδεται η «Ποντιακή Εστία», θα 
αγαλλιά η ψυχή του και θα χαίρωνται οι παλιοί φίλοι της, γιατί η 
φωνή του Πόντου, η φωνή όλων των Ποντίων θα ξανακουσθεί και 

πάλι μέσα από τις σελίδες του αγαπημένου τους περιοδικού. 
Και η Διοίκηση της Παναγίας Σουμελά, που έχει επωμισθεί συλλογικά το 
βάρος της επανεκδόσεως και την ευθύνη για την εμφάνιση και το περιεχό-
μενό του, ελπίζει ότι σύντομα θ’ αποκτήσει τούτο και καινούργιους φίλους 
(αναγνώστας και συνεργάτας) ώστε να είναι βέβαιη «εκ προοιμίου» η επιτυ-
χία. 
 

ην επιτυχία της επανεκδόσεως την στηρίζομε στις δεκάδες επιστολές 
που πήραμε ως τώρα από Σωματεία και ιδιώτας, στον ζήλο και τις 
ικανότητες της Συντακτικής Επιτροπής και, προ παντός στην αγάπη 

και την συμπαράσταση των εκλεκτών συνεργατών – που δεν είναι λίγοι – και 

Ό 

Α 

Ε 

Τ 

Ο αείμνηστος πρόε-
δρος Παναγιώτης Γ. 

Τανιμανίδης 
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των αναγνωστών του περιοδικού, στους οποίους επαναλαμβάνουμε την δή-
λωση, ότι το Σωματείο δεν κάνει εκδοτική επιχείρηση, και το ύψιστο της 
προσδοκίας του σε οικονομική συμπαράσταση από μέρους των είναι η κά-
λυψη των δαπανών σε χαρτί, εκτύπωση και ταχυδρομικά. 
 

 «νέα» Ποντιακή Εστία φιλοδοξεί να γίνει πραγματική «Καμπάνα 
του Πόντου». Γιαυτό, καλεί όλους, νέους και φερμένους από τα ιερά 
χώματα της γενετείρας, νοσταλγούς και μη, όλους όσοι υπερηφα-

νεύονται ότι είναι Πόντιοι, να δώσουν το «παρόν!» και να δείξουν, ότι αξίζει 

να συνεχίσουν μία ιστορία και παράδοση δημιουργική μέσα στη μεγάλη οι-
κογένεια της ελευθέρας Πατρίδος και του Έθνους μας, που αν ζει και θαυ-
ματουργεί, το κατορθώνει γιατί ακόμα κρατεί, με πίστη και πείσμα, τα πα-
τροπαράδοτα, την ατίμητη ιστορική και παραδοσιακή κληρονομιά, και στην 
ψυχή του ομιλεί έντονα η φωνή της Ελλάδος και της Ορθοδοξίας. 
 

 

Η 

Σκίτσο από το εξώφυλλο της έκδοσης του 1955  
της «Καμπάνας του Πόντου» 
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Μια γενναία, ευγενής, ατίμητη προσφορά 
(Ποντιακή Εστία, Β΄περίοδος, τεύχος 1ο 

, 1975) 
 

 κ. Κώστας Καπετανίδης, αδελφός του εθνομάρτυρος Νίκου Κα-

πετανίδη, μεταξύ των άλλων οικογενειακών κειμηλίων και αναμνη-

στικών αντικειμένων κατώρθωσε να διαφυλάξη ως κόρην οφθαλ-

μού, την εφημερίδα του αδελφού του «Η ΕΠΟΧΗ», καλοδεμένη και ολο-

κάθαρη, από το πρώτο φύλλο της εκδόσεώς της (27 Οκτωβρίου 1918) ως το 

τελευταίο του 1921, που συμπίπτει με τη σύλληψή του, για να τον οδηγήση 

στην αγχόνη μαζί με άλλους 68 πατριώτας, για τη δραστηριότητά του υπέρ 

της ανεξαρτησίας του Πόντου. 

Περιττόν να τονισθή ότι το περιεχόμενο της εφημερίδος, ύστερα μάλιστα 

από 55 χρόνια, έχει πάρα πολύ ενδιαφέρον. 

Πολλοί μέχρι σήμερα, καθώς και αξιόλογα Πνευματικά Ιδρύματα ζήτη-

σαν επιμόνως από τον Κ. Καπετανίδη να παραχωρήση το σώμα των τεσσά-

ρων ετών της «Εποχής» για σχετική αξιοποίησι. Την ίδια παράκλησι είχε υ-

ποβάλει προ πολλών μηνών και το Σωματείο «Παναγία Σουμελά», κατόπιν 

προσωπικής επαφής του προέδρου του νμε τον κ. Κ. Καπετανίδη, αλλά προ-

σέκρουσε στην σεβαστή και ιερή άρνηση εκείνου και εφησύχασε με την επί-

σημη δήλωσί του ενώπιον μαρτύρων: «“Την Εποχή” την δωρίζω στην Πα-

ναγία Σουμελά και θα την πάρει μετά θάνατόν μου». 

Υποχρεωθήκαμε όμως εκ των πραγμάτων και εν όψει της επανεκδόσεως 

της «Ποντιακής Εστίας» να ξαναενοχλήσωμε τον κ. Κ. Καπετανίδη. 

Στις 4-7-74 ώρα 7:35 έφθασαν μπροστά στο σπίτι του (Α. Τσόχα 30, Α-

μπελόκηποι, Μπιζανίου 50) οι κ.κ. Γεώργιος Σακκάς, Αθανάσιος Ασιατίδης, 

Σπύρος Κορολής και Παναγιώτης Τανιμανίδης τους οποίους και εδέχθη με 

καλοσύνη και ευγένεια το αγαπημένο ζευγάρι της οικογένειας Κ. Καπετα-

νίδη. 

Η επίσκεψι είχε ως σκοπό την παραχώρησι της εφημερίδος «Η Εποχή» 

προκειμένου να επαναδημοσιευτούν μερικά κομμάτια ενδιαφέροντα, στην 

«Ποντιακή Εστία». 

Η διαλογική συζήτησι κράτησε περισσότερο από μια ώρα, γιατί ο θησαυ-

ροφύλαξ της «Εποχής» ήταν ανένδοτος, παρά το γεγονός ότι τρέφει απεριό-

ριστη αγάπη, εκτίμησι και εμπιστοσύνη στα πρόσωπα που τον επισκέφτηκαν 

σαν Επιτροπή. 

Ο 
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Τα επιχειρήματα και των τεσσάρων της Επιτροπής ήσαν καλοδεμένα, 

προσεγμένα και θεμελιωμένα πάνω σε λογικές σκέψεις. 

Όταν κάποια στιγμή ο υποφαινόμενος αναγκάστηκε να ρωτήση: «Κύριε 

Καπετανίδη δεν εμπιστεύστε σε μένα προσωπικά την “Εποχή” με την υπο-

χρέωσι και την προσωπική μου ευθύνη να την διαφυλάξω και να βγάλω φω-

τοαντίγραφα μερικών κειμένων για αναδημοσίευσί τους στην Ποντιακή Ε-

στία;», τότε με καταφανή συγκίνησι (κατόπιν συμφωνίας και της εκλεκτής συ-

ζύγου του) είπε: «Σε σας την δίνω και χωρίς να υπογραφή απόδειξις παραλα-

βής!» 

Η χαρά της Επιτροπής δεν περιγράφεται. 

Η χειρονομία του κ. Κ. Καπετανίδη, χωρίς αμφισβήτησι, ήταν και γεναία και 

ευγενική και ατίμητη. 

Ήταν το καλύτερο μνημόσυνο στον αείμνηστο εθνομάρτυρα Νίκο Καπετα-

νίδη, του οποίου το όνομα και το πνευματικό του έργο θα προβάλλεται συ-

νεχώς από το βήμα της «Ποντιακής Εστίας» 

Η «Ποντιακή Εστία» και το Διοικητικό Συμβούλιον του Σωματείου «Πα-

ναγία Σουμελά» ευχαριστούν ολόψυχα τον κ. Κ. Καπετανίδη για την αξιό-

λογη και συγκινητική δωρεά του και του υπόσχονται πως θα καταβάλουν 

κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε η «Εποχή» να προβληθή και να αξιοποιηθεί 

ικανοποιητικώς από των στηλών της Ποντιακής Εστίας για να σταθή, η ειδική 

αυτή στήλη, ακοίμητο κανδήλι μνημοσύνης του Νίκου Καπετανίδη, με τα 

αποσπάσματα που θα δημοσιεύωνται από τις αντίστοιχες ημερομηνίες κάθε 

τεύχους του περιοδικού και θα μεταφέρουν τους αναγνώστας στις ημέρες ε-

κείνες του 1918 – 1921, τις γεμάτες αγωνία, βάσανα, θλίψεις, αλλά και ελπί-

δες. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Γ. ΤΑΝΙΜΑΝΙΔΗΣ 
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Πραγματοποιήθηκε το 23ο Συναπάντημα Νεολαίας Ποντια-

κών Σωματείων στην Παναγία Σουμελά 
Του Στάθη Ταξίδη 

 

ιατρανώνοντας την αγάπη τους για τους για την αλησμόνητη πατρίδα 

των προγόνων μας, τον Πόντο, και δηλώνοντας την υπόσχεσή τους 

ότι θα διαφυλάξουν τα ήθη, τα έθιμα και τις παραδόσεις του ποντια-

κού ελληνισμού, συγκεντρώθηκαν για μία ακόμα χρονιά στις εγκαταστάσεις 

του Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» νέοι και νέες ποντιακής κα-

ταγωγής, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του Συναπαντήματος Ποντιακής Νε-

ολαίας, το Σαββατοκύριακο 17 και 18 Ιουλίου 2021. 

Το Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων, ο μακροβιότερος θε-

σμός του Οργανωμένου Ποντιακού Ελληνισμού, αποτελεί την ετήσια συνά-

ντηση των νέων ποντιακής καταγωγής από όλη την Ελλάδα και τη Διασπορά, 

υπό την σκέπη του Ιερού Προσκυνήματος και του Σωματείου «Παναγία 

Σουμελά» στις καταπράσινες πλαγιές του φιλόξενου Βερμίου. Η Οργανωτική 

Επιτροπή του Συναπαντήματος σε αγαστή συνεργασία με το Σωματείο και 

το Ιερό Προσκύνημα «Παναγία Σουμελά» ετοιμάζουν κάθε χρόνο ένα πλού-

σιο πρόγραμμα και επιλέγουν ενδιαφέρουσες εισηγήσεις για επίκαιρα κοινω-

νικά, πολιτιστικά και ιστορικά θέματα του Ποντιακού Ελληνισμού αλλά και 

καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις, δρώμενα. 

Το φετινό, το 23ο Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων, παρά 

την πανδημία, τα υγειονομικά πρωτόκολλα και την αυστηρή συμμόρφωση σε 

αυτά από όλους τους συμμετέχοντες, δεν υστέρησε σε σχέση με τα 

Δ 

Το 23ο Συναπάντημα Ποντιακής Νεολαίας ήταν αφιερωμένο στην επέ-
τειο των διακοσίων χρόνων από την έναρξη της Εθνικής Παλιγγενεσίας 

 



Ποντιακή Εστία 
 

97 
 

προηγούμενα, σε ό,τι αφορά στην ουσία της διατήρησης των αρχών και αξιών 

του ποντιακού ελληνισμού και την ανάδειξη του πλούσιου πολιτισμού του. 

Η Οργανωτική Επιτροπή του Συναπαντήματος σεβόμενη τις αποφάσεις 

της πολιτείας και το ύψιστο αγαθό της ζωής και της υγείας των συνανθρώπων 

εφάρμοσε υποδειγματικά όλα τα μέτρα που ορίζουν τα υγειονομικά πρωτό-

κολλα, όπως μάσκες, γάντια, self-test κ.ά. ενώ αφιέρωσε τις εργασίες του Συ-

ναπαντήματος στην επέτειο των διακοσίων χρόνων από την έναρξη της Εθνι-

κής Παλιγγενεσίας. 

 

Σάββατο 17 Ιουλίου 2021 

Το Σάββατο 17 Ιουλίου 2021, το πρωί άρχισαν να καταφτάνουν οι αποστο-

λές στο μοναστήρι της Παναγίας Σουμελά και αφού έγιναν τα απαραίτητα 

self-test ακολούθησε εκδρομή στην 

Μονή Αγίου Ιωάννη Βαζελώνα, στα υ-

ψώματα του Βερμίου, πάνω από το χω-

ριό Άγιος Δημήτριος Κοζάνης. Με την 

επιστροφή πραγματοποιήθηκε εισή-

γηση για τη σημασία του εμβολιασμού 

κατά της Covid-19 από τον ιατρό και 

πρόεδρο του σωματείου κ. Γεώργιο Τα-

νιμανίδη και ακολούθησε γεύμα. 

«Για 23η χρονιά τα ελληνόπουλα πο-

ντιακής καταγωγής εκπροσωπώντας πο-

ντιακά σωματεία ανέβηκαν στα υψώματα 

του Βερμίου για να φωνάξουν ότι δεν ξε-

χνούν και για να αποδείξουν ότι αποτε-

λούν συνέχεια των προγόνων τους σε ό,τι 

αφορά στην τήρηση των παραδόσεων, 

των ηθών και των εθίμων του ποντιακού 

ελληνισμού. Παράλληλα, ενισχύουν το 

δέσιμο με τις ρίζες τους, δείχνοντας ότι έχουν πάρει επάξια τη σκυτάλη. Ε-

πίσης, θα ενημερωθούν για την αναγκαιότητα του εμβολιασμού. Οι νεολαίοι 

θα εκδώσουν κι ένα ψήφισμα για όλα τα θέματα του ποντιακού ελληνισμού 

το οποίο θα αποσταλεί σε όλα τα μέλη του ελληνικού Κοινοβουλίου», 

Ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης μι-
λάει για τη σημασία του εμβο-
λιασμού κατά της COVID - 19 
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ανέφερε ο πρόεδρος του Πανελληνίου Ιερού Προσκυνήματος και Σωμα-

τείου «Παναγία Σουμελά», Γιώργος Τανιμανίδης.  

 

«Συναντούμε φίλους απ’ όλη την Ελλάδα και το εξωτερικό» 

Με μεγάλη προσμονή και χαρά περιμένουν κάθε χρόνο οι νέοι ποντιακής 

καταγωγής απ’ όλη την Ελλάδα και τη Διασπορά το ετήσιο συναπάντημα 

στο μοναστήρι της Σουμελιώτισσας. Μια σειρά εκδηλώσεων η οποία αποτε-

λεί χρυσή ευκαιρία για να συμμετέχουν ενεργά στα δρώμενα του Οργανωμέ-

νου Ποντιακού Ελληνισμού, να αναλαμβάνουν ευθύνες και οργανωτικές πρω-

τοβουλίες, αποκτώντας βιώματα, εμπειρίες και γνώσεις ώστε να προετοιμα-

στούν κατάλληλα για τη διαχείριση των ποντιακών θεμάτων και τη διεκδί-

κηση των δίκαιων αιτημάτων του ποντιακού ελληνισμού. 

«Με μεγάλη χαρά περιμένουμε κάθε χρόνο το ετήσιο Συναπάντημα, αν και 

φέτος, για δεύτερη συνεχή χρονιά, θα διεξαχθεί διαφορετικά, λόγω της παν-

δημίας του κορονοϊού. Δεν θα μπορέσουμε να χορέψουμε και να αγκαλια-

στούμε μεταξύ μας και ευελπιστούμε του χρόνου όλα να επανέλθουν στις 

φυσιολογικές καταστάσεις. Από τα Συναπαντήματα πέρασαν γενιές και γενιές 

Μέλη της Οργανωτικής Επιτροπής του Συναπαντήματος, τηρώντας τα 
υγειονομικά πρωτόκολλα, υποδέχονται τους συνέδρους 
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και έχουν δημιουργηθεί σε αυτά δυνατές φιλίες. Υπάρχουν άτομα, φίλοι μας 

από διάφορα μέρη της χώρας και του εξωτερικού, με τους οποίους συναντιό-

μαστε μόνο στα Συναπαντήματα», λέει η Χρυσή Γρηγοριάδου, εκπρόσωπος 

της Οργανωτικής Επιτροπής του 23ου Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντια-

κών Σωματείων. 

 

Η έναρξη 

Το απόγευμα στην αίθουσα εκδηλώσεων του Ιερού Προσκυνήματος της Πα-

ναγίας Σουμελά πραγματοποιήθηκε, τηρουμένων των σχετικών μέτρων υ-

γειονομικής προφύλαξης – μάσκες, αντισηπτικά, τήρηση αποστάσεων, self 

test - η έναρξη του 23ου Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων. 

Κατά την έναρξη χαιρετισμό απηύθυναν ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βε-

ροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο Υφυπουργός Οικονομι-

κών κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος, ο εκπρόσωπος του αρχηγού της αξιωμα-

τικής αντιπολίτευσης Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ιωάννης 

Αμανατίδης, ο Βουλευτής Β΄ Θεσσαλονίκης του ΚΚΕ κ. Λεωνίδας Στολτί-

δης, ο Βουλευτής Ημαθίας Της ΝΔ κ. Λάζαρος Τσαβδαρίδης, ο Δήμαρχος 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας  
κ. Παντελεήμων απευθύνει χαιρετισμό στους συνέδρους 
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Ναούσης κ. Νικόλαος Καρανικόλας, ο εκπρόσωπος του Δημάρχου Βεροίας 

Αντιδήμαρχος Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Ψηφιακής Πολιτικής και Και-

νοτομίας κ. Καλλίστρατος Γρηγοριάδης, ο Αστυνομικός Διευθυντής Ημα-

θίας κ. Γεώργιος Αδαμίδης και ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σου-

μελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης. 

Ακολούθησε εισήγηση με θέμα: «Νάουσα: Η ηρωική πόλη και η συμβολή 

της στην εθνική παλιγγενεσία» από την κα. Στεφανία Τανιμανίδου και τον κ. 

Χαράλαμπο Φανιάδη.  

 

«Νάουσα: Η ηρωική πόλη και η συμβολή της στην εθνική παλιγγενεσία» 

Με την ευκαιρία του φετινού εορτασμού των 200 χρόνων από την έναρξη της 

Ελληνικής Επανάστασης και την Διαδημοτική Έκθεση του Δήμου Θεσσα-

λονίκης «1821 οι Βιβλιοθήκες της Μακεδονίας στην τοπική ιστορία» που πα-

ρουσιάζεται αυτές τις δύο ημέρες στο Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Σου-

μελά, θα θέλαμε να θυμίσουμε σε όλους τα γεγονότα που έλαβαν χώρα εδώ 

στα υψώματα του Βερμίου και συγκεκριμένα στην Ηρωική Πόλη της Νάου-

σας. Μία πόλη ορόσημο στα  ιστορικά γεγονότα της περιόδου που διαδρα-

ματίστηκαν στη Μακεδονία χάρις στους αγώνες και τις θυσίες που σημάδε-

ψαν με αίμα την πορεία προς την ελευθερία. Βέβαια, σήμερα θα παραθέ-

σουμε ορισμένα μόνο σημεία της επαναστατικής ιστορίας της Νάουσας κα-

θώς τα όσα συνέβησαν την περίοδο εκείνη ξεπερνούν τις δυνατότητες μίας 

εισήγησης. 

Η Νάουσα ή επίσημα η Ηρωική πόλη της Νάουσας είναι ένα ανεπτυγ-

μένο ορεινό αστικό κέντρο, κτισμένο στους πρόποδες του όρους Βέρμιο. Η 

ιστορία της πόλης ξεκινά σχετικά πρόσφατα καθώς οι αναφορές την κατα-

τάσσουν στον 15ο αιώνα με χαρακτηριστικό της ίδρυσής της, την φύτευση 

τεσσάρων πλατάνων σε σχήμα σταυρού οι οποίοι και την οριοθετούσαν. Αν 

και τουρκοκρατούμενη περιοχή, οι κάτοικοί της έχριζαν ιδιαίτερων προνο-

μίων, ενώ είναι γνωστό πως ο πληθυσμός της ήταν αποκλειστικά Χριστιανι-

κός. Γεγονός αποτελεί πως η Νάουσα τελούσε υπό την προστασία της εκά-

στοτε βασιλομήτορος (βαλιντέ χανούμ) διατηρώντας ιδιαίτερα προνόμια –

όπως και προαναφέρθηκε- μέχρι και τα καταστροφικά γεγονότα του 1822.  

Το πρώτο δείγμα της ομοψυχίας της πόλης συναντάμε στις αρχές του 

1700 όταν η Νάουσα αρνείται να δώσει παιδιά προς στρατολόγηση ως γενί-

τσαρους, ταράσσοντας έτσι τον θεσμό του παιδομαζώματος. Πρόκειται 



Ποντιακή Εστία 
 

101 
 

πλέον για ένα καλά ανεπτυγμένο αστικό κέντρο με βαρυσήμαντη οικονομική 

επιρροή στην ευρύτερη περιοχή. Η πρώτη αυτή αντίσταση είναι εμφανής και 

προοικονομεί τα όσα θα διαδραματιστούν. Το μεγάλο προεπαναστατικό 

κύμα θα προκύψει με την επέκταση του Αλή πασά στην Μακεδονία. Το 1821 

πλέον η Νάουσα έχει ενταγμένους στις τάξεις της Φιλικής Εταιρείας τους 

ηγέτες της και προετοιμάζεται για τα όσα πρόκειται να ακολουθήσουν την 

επόμενη χρονιά στο βωμό της Επανάστασης. 

Τον Φεβρουάριο του 1822, η Νάουσα παρά την ευημερία της αποφασί-

ζει να λάβει ενεργά μέρος στην Ελληνική Επανάσταση. Την Κυριακή της 

Ορθοδοξίας, εκείνης της χρονιάς, έγινε η πανηγυρική κήρυξη της Επανάστα-

σης στον Μητροπολιτικό ναό Αγίου Δημητρίου με δοξολογία και ορκωμο-

σία αγωνιστών.  

Εκεί υψώθηκε το Λάβαρο της εξέγερσης. Από τη μία πλευρά του έφερε 

τον σταυρό με τη φράση ‘’εν τούτω νίκα’’ και από την άλλη τον φοίνικα με 

την επιγραφή ‘’μάχου υπέρ πίστεως και πατρίδος’’, σύμφωνα και με την επα-

ναστατική προκήρυξη του Αλέξανδρου Υψηλάντη στη Μολδοβλαχία. Ως βα-

σικά πρόσωπα του κινήματος ξεχώριζαν ο ισχυρός πρόκριτος της Νάουσας 

Ζαφειράκης Θεοδοσίου που έφερε και τον τίτλο του Λογοθέτη, ο οπλαρχη-

γός Δημήτριος (Τσάμης) Καρατάσος και ο οπλαρχηγός Αγγελής Γάτσος. 

Η κα Στεφανία Τανιμανίδου, αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης, και ο κ. 
Χαράλαμπος Φανιάδης, δημοτικός σύμβουλος Νάουσας,  

στην εισήγησή τους 
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Ήδη στις 21 Φεβρουαρίου, επαναστάτες Έλληνες με επικεφαλής τους Καρα-

τάσο και Γάτσο επιτίθενται στα οθωμανικά στρατεύματα στη Βέροια, όμως απο-

κρούονται λόγω της οργανωμένης άμυνας των αντιπάλων τους. Μετά από αυτό, ο 

Καρατάσος με τους άνδρες του υποχωρούν στο μοναστήρι της Παναγίας Δοβρά, 

όπου και με τη βοήθεια των δυνάμεων του Ζαφειράκη και του Γάτσου, σημειώθηκε 

νίκη των Ελλήνων επί των Οθωμανών, που όμως δεν κράτησε για πολύ. Η ενίσχυση 

των τουρκικών στρατευμάτων οδήγησε στην πολιορκία της Μονής και τελικώς την 

κατάληψη και την λεηλασία της, με φρικαλέες πράξεις κατά των μοναχών και του 

ηγούμενου. 

Ένας σημαντικός αριθμός πολεμικών επιχειρήσεων σε σύντομο χρονικό 

διάστημα, με στόχο την δημιουργία ενός ελεύθερου επαναστατικού καθε-

στώτος στην περιοχή, οδήγησε τελικώς στην έμμονη πολιορκία της πόλης 

από τα στρατεύματα του Διοικητή της Θεσσαλονίκης Mεχμέτ Eμίν Πασά, 

γνωστού και ως Eμπού Λουμπούτ. Θέλοντας να καταστείλει την επανάσταση 

ζήτησε αρχικώς την παράδοση της πόλης, που φυσικά δεν έγινε δεκτή και 

εκκίνησε μία σειρά από γεγονότα. 

Η Νάουσα δεχόταν συνεχείς βομβαρδισμούς για μια ολόκληρη εβδο-

μάδα, ενώ παράλληλα γίνονταν επιθέσεις σε διάφορα σημεία των τειχών της. 

Την νύχτα της 12ης προς 13η Απριλίου, οι Οθωμανοί, μπήκαν στην πόλη 

και την κατέλαβαν παρά την αντίσταση των υπερασπιστών. Ο Ζαφειράκης 

και ο Γιαννάκης Καρατάσου μαζί με άλλους άντρες ήταν ήδη νεκροί μετά 

από ενέδρα. 

Μόλις οι Τούρκοι μπήκαν στην πόλη πολλοί από τους κατοίκους έτρεξαν προς 

τη δυτική πύλη της πόλης για να σωθούν, ενώ άλλοι κλείστηκαν στα σπίτια τους και 

πολεμούσαν από αυτά. Πλήθος αμάχων, κατέφυγαν στον ναό του Αγίου Γεωργίου, 

ελπίζοντας ότι οι Τούρκοι θα σεβαστούν την ιερότητα του χώρου. Κάποιοι ιερείς 

έκαναν δεήσεις για την σωτηρία των Ελλήνων όμως δυστυχώς, σύντομα οι Τούρκοι 

έφτασαν στον ναό, έσπασαν τις πόρτες και όρμησαν με γυμνά σπαθιά εναντίον των 

αμάχων. Πολλοί σφαγιάστηκαν, μεταξύ αυτών πέντε ιερείς, ενώ άλλοι αιχμαλωτί-

στηκαν.  

Την 13η Απριλίου και ενώ οι σφαγές και οι λεηλασίες συνεχίζονται, ο 

στρατάρχης διατάζει τη σφαγή στο Κιόσκι όλων των αντρών αιχμαλώτων 

που ήταν ηλικίας 15-65 ετών. 1241 συνολικά οι σφαγιασθέντες στο Κιόσκι 

της Νάουσας. Όσοι οδηγούνταν προς τον θάνατο, ρωτούνταν αρχικά για το 

ονοματεπώνυμό τους, την ηλικία τους και το επάγγελμά τους, και εάν είχαν 
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κρυμμένα κάπου χρήματα. Τελευταία ήταν η ερώτηση, αν θέλουν να αλλα-

ξοπιστήσουν και να ασπαστούν τον Ισλαμισμό. Όποιος αρνούταν οδηγού-

νταν αμέσως στο δήμιο ο οποίος τους αποκεφάλιζε μπροστά στο στρατάρχη. 

Στο να σταματήσει αυτή η άγρια σφαγή, αφορμή ήταν το εξής περιστατικό: 

Κάποιος ράφτης, με το όνομα Νίκος Κοκοβίτης, οδηγήθηκε στους δήμιους 

για να τον αποκεφαλίσουν. Μόλις του έκοψαν το κεφάλι, αυτός, αντί να πέσει 

κάτω, σηκώθηκε όρθιος και άρχισε να περπατά προς τη σκηνή του στρα-

τάρχη. Έπειτα άλλαξε κατεύθυνση, πήδησε κάποιο αυλάκι και προχώρησε 

προς τη γέφυρα. Εκεί, μόλις τον ακούμπησε κάποιος, έπεσε κάτω. Το γεγο-

νός αυτό θεωρήθηκε από τους Τούρκους θαύμα και δόθηκε διαταγή να στα-

ματήσει η σφαγή και πραγματικά, μετά από αυτόν δε θανατώθηκε κανείς άλ-

λος στο «Κιόσκι». 

Σε άλλη στιγμή οι γυναίκες της Νάουσας προέβησαν σε μία ακόμα αξιο-

θαύμαστη πράξη με τον ηρωικό θάνατο δεκατριών γυναικών στους Στουμπά-

νους. Θέλοντας οι γυναίκες αυτές να αποφύγουν την ατίμωση που τις περίμενε 

από τους Τούρκους που τις καταδίωκαν, προτίμησαν το θάνατο. Τρέχοντας 

έφτασαν στον ποταμό Αράπιτσα και εκεί, μη μπορώντας να βρουν διέξοδο, 

αγκαλιά με τα βρέφη και τα παιδιά τους, πιασμένες χέρι με χέρι, έπεσαν στα 

ορμητικά νερά του ποταμού βρίσκοντας γαλήνη μέσα από τον πνιγμό τους. 

Οι γυναίκες των τριών οπλαρχηγών της Νάουσας κατέληξαν αιχμάλωτες 

στην Θεσσαλονίκη, όπου μαρτύρησαν με φρικτά βασανιστήρια.  

Με την καταστροφή της Νάουσας έσβησε ουσιαστικά η επανάσταση στη 

Μακεδονία, παρότι οι Έλληνες δε σταμάτησαν να δημιουργούν μικροσυμ-

βάντα στους Τούρκους της περιοχής. Παρά την καταστροφή, σύντομα, με-

ρικές οικογένειες Ναουσαίων που έλαβαν χάρη επανεγκαθίστανται στην πόλη 

μαζί με οικογένειες μουσουλμάνων. Στα τελευταία χρόνια της Οθωμανικής 

κυριαρχίας η Νάουσα γνωρίζει εμπορική και βιομηχανική ακμή, ενώ απε-

λευθερώνεται από την Οθωμανική κυριαρχία στις 17 Οκτωβρίου του 1912. 

Οι θηριότητες που διαπράχθηκαν το 1822 παραμένουν στη μνήμη των 

κατοίκων της και όσοι θυσιάστηκαν τιμούνται κάθε χρόνο με την επέτειο 

ολοκαυτώματος της Νάουσας, που γιορτάζεται την Κυριακή του Θωμά. Οι 

νεομάρτυρες και οι αγωνιστές της Ναούσης με ενέργειες του Σεβασμιωτάτου 

Μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος αναγρά-

φηκαν στο Αγιολόγιο και επίσημα με Πατριαρχική και Συνοδική Πράξη του 

Οικουμενικού Πατριαρχείου. Επιπλέον, δεν είναι τυχαίο το γεγονός πως από 



Ποντιακή Εστία 
 

104 
 

το 1955, με βασιλικό διάταγμα, φέρει τιμητικά τον τίτλο «Ηρωική Πόλη», 

τον οποίο και επικύρωσε το 2010 η Βουλή των Ελλήνων. Δυστυχώς όμως 

παρά τη σημαντική συμβολή στην Ελληνική Επανάσταση, οι αναφορές των 

σχολικών βιβλίων στα γεγονότα αυτά είναι ελάχιστες έως και μηδαμινές.  

Εμείς οι νέοι του Συναπαντήματος ως Έλληνες ποντιακής καταγωγής, 

διατηρώντας άριστες σχέσεις με τη γειτονική πόλη της Σουμελιώτισσας, τη 

Νάουσα, θέλαμε να τιμήσουμε και να τονίσουμε τα όσα συνέβησαν σε αυτή 

την μικρή πόλη της Μακεδονίας, που δημιούργησε σημαντικές ταραχές στο 

Οθωμανικό καθεστώς. Όχι ως ιστορικοί, αλλά ως νέοι με ιστορική μνήμη. 

Τιμή στη Νάουσα, τιμή σε όσους μαρτύρησαν, τιμή στην Ελλάδα. 

Σας ευχαριστούμε. 

 

Κυριακή 18 Ιουλίου 2021 

Την Κυριακή 18 Ιουλίου 2021, δεύτερη μέρα του Συναπαντήματος, πραγ-

ματοποιήθηκε αρχιερατική Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του μητροπο-

λίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας Παντελεήμονα και ακολούθησε κα-

τάθεση στεφάνων στην προτομή του Αλέξανδρου Υψηλάντη και στις προτο-

μές των κτητόρων και πρωτεργατών του ιδρύματος. Το 

μεσημέρι πραγματοποιήθηκε η λήξη του 23ου Συναπαντήματος Νεολαίας 

Ποντιακών Σωματείων, κατά την οποία ο σεβασμιότατος μητροπολίτης κ. 

Παντελεήμων μίλησε και απένειμε αναμνηστικά, ενώ στο τέλος αναγνώστηκε 

και εγκρίθηκε από το σώμα το Ψήφισμα του 23ου Συναπαντήματος Νεο-

λαίας Ποντιακών Σωματείων. Το 23ο Συναπάντημα ολοκληρώθηκε με την 

αναμνηστική φωτογραφία, τον αποχαιρετιστήριο χορό, το γεύμα και τη συ-

νεδρίαση της οργανωτικής επιτροπής του 24ου Συναπαντήματος για το 

2022. 

 

Η ομιλία του Σεβασμιότατου 

Ο σεβασμιότατος στην ομιλία του κατά την λήξη του Συναπαντήματος ανέ-

φερε μεταξύ άλλων:  

Ἄν κάθε χρόνο ἡ χαρά μας εἶναι μεγάλη, γιατί αὐτές τίς ἡμέρες τοῦ Ἰουλίου 

ὑποδεχόμεθα νέους Ποντίους ἀπό ὅλες τίς χῶρες τοῦ κόσμου στόν ἱερό 

αὐτό χῶρο, τόν ὁποῖο ἁγιάζει καί χαριτώνει ἡ ἱστορική καί θαυματουργή 

εἰκόνα τῆς Παναγίας τοῦ Πόντου, ἡ χαριτόβρυτη εἰκόνα τῆς Παναγίας Σου-

μελᾶ, φέτος ἡ χαρά μας εἶναι ἀκόμη μεγαλύτερη. 
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Καί εἶναι μεγαλύτερη, γιατί παρά τίς πολλές δυσκολίες καί τά ἐμπόδια 

πού δημιούργησε καί δημιουργεῖ ἡ πανδημία τοῦ κορωνοϊοῦ, παρά τούς πε-

ριορισμούς στίς μετακινήσεις καί τίς συγκεντρώσεις, ἔχουμε τή δυνατότητα, 

τη  ρώντας πάντοτε τά εἰδικά μέτρα πού συνιστοῦν οἱ ὑπεύθυνοι γιά τήν προ-

στασία τῆς ὑγείας ὅλων μας καί τή μή διάδοση τοῦ ἰοῦ, νά πραγματοποιοῦμε 

καί τό φετινό 23ο Συναπάντημα Ποντιακῶν νεολαιῶν, καί νά ἔχουμε κοντά 

μας ὅλους ἐσᾶς πού ἐκπροσωπεῖτε καί ὅσους δέν ἦταν δυνατόν νά ἔλθουν. 

Κυρίως ὅμως χαιρόμεθα, γιατί καί φέτος τό Ἱερό Προσκύνημα τῆς Πα-

ναγίας Σουμελᾶ προσφέρει σέ ἐκπροσώπους τῆς Ποντιακῆς νεολαίας ἀπό 

ὅλα τά μήκη καί τά πλάτη τοῦ κόσμου τήν εὐκαιρία νά συναντηθοῦν κάτω 

ἀπό τή σκέπη τῆς Παναγίας τῆς Σουμελιώτισσας, νά συναντηθεῖτε στόν τόπο 

αὐτό, ὅπου χτυπᾶ ἡ καρδιά τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, γιά νά ἀνανεώσετε 

τούς δεσμούς τόσο μεταξύ σας ὅσο καί μέ τίς παραδόσεις, τά ἔθιμα καί τήν 

ἱστορία τοῦ Πόντου καί νά γνωρίσετε τό ἔργο πού ἐπιτελεῖται στό Ἱερό 

Προσκύνημα τῆς Παναγίας Σουμελᾶ μέ τήν ἀνύστακτη φροντίδα τῶν Διοι-

κητικῶν Συμβουλίων τοῦ Σωματείου καί τοῦ Πανελληνίου Ἱεροῦ Προσκυ-

νήματος. 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας  
κ. Παντελεήμων στην εμπνευσμένη ομιλία του 



Ποντιακή Εστία 
 

106 
 

Τό φετινό 23ο Συναπάντημα τῆς Νεολαίας τῶν Ποντιακῶν Σωματείων 

ἔχει ἕναν ἰδιαίτερο χαρακτήρα, καθώς αὐτή τή χρονιά ὅλος ὁ Ἑλληνισμός 

τιμᾶ τήν ἐπέτειο τῶν 200 χρόνων ἀπό τήν ἔναρξη τῆς Ἑλληνικῆς Ἐπανα-

στάσεως τοῦ 1821, ἀπό τήν ἔναρξη τοῦ ἀγῶνος τῶν Ἑλλήνων νά ἀποτινά-

ξουν τόν βαρύ τουρκικό ζυγό πού γιά περισσότερα ἀπό 400 χρόνια τούς κα-

ταπίεζε καί τούς στεροῦσε τήν ἐλευθερία τους μέ τόν πιό βάναυσο τρόπο. 

Ἡ ἐπέτειος αὐτή κάνει ὅλους μας νά στρέφουμε τό βλέμμα στό παρελθόν 

καί νά ἀναψηλαφοῦμε τήν ἱστορία μας, τήν ὁποία, ἀκόμη καί ὅταν διδασκό-

μεθα στά σχολεῖα μας, συχνά δυσκολευόμεθα νά συνειδητοποιήσουμε. 

Καί εἶναι δύσκολο να συνειδητοποιήσουμε το κατόρθωμα τῶν ἀγωνιστῶν 

του 1821, το κατόρθωμα των προγόνων μας, γιατί ἐμεῖς δέν ξέρουμε τί ση-

μαίνει σκλαβιά. Γεννηθήκαμε, εὐτυχῶς, σέ μία πατρίδα ἐλεύθερη καί ζοῦμε 

ἐλεύθεροι ἔχοντας τή δυνατότητα τῆς αὐτοδιαθέσεως. Γι᾽ αὐτό καί δέν μπο-

ροῦμε νά κατανοήσουμε τί σημαίνει νά μήν γνωρίσεις τήν ἐλευθερία. Νά 

γεννηθεῖς ὄχι ἁπλῶς σκλάβος καί ὑπόδουλος, ἀλλά σκλάβος καί ὑπόδουλος 

σέ ἕναν βάρβαρο καί ἀλλόθρησκο δυνάστη, πού δέν ὑπολόγιζε τίποτε καί 

ἐπιδίωκε νά ἐξαφανίσει ἤ νά ἀφομοιώσει τούς λαούς πού εἶχε κατακτήσει καί 

νά τούς κάνει ὅλους νά ἀρνηθοῦν τήν πίστη τους στόν Χριστό καί νά ξεχά-

σουν τήν ἱστορία τους. 

Τετρακόσια χρόνια σκλαβωμένοι στούς Τούρκους οἱ Ἕλληνες γνώρισαν 

ὅλες τίς φοβερές πρακτικές τῆς πολιτικῆς τῶν σουλτάνων. Καί μόνο νά σκεφ-

θεῖ κανείς τί σήμαινε τό παιδομάζωμα, ἡ ἁρπαγή δηλαδή μικρῶν παιδιῶν, 

ἀγοριῶν καί κοριτσιῶν, ἀπό τά σπίτια καί τίς οἰκογένειές τους, πού κατέλη-

γαν εἴτε γενίτσαροι, τά ἀγόρια, εἴτε στά χαρέμια τῶν σουλτάνων, τά κορίτσια, 

μπορεῖ νά σχηματίσει μία ἀμυδρή εἰκόνα τῶν δεινῶν πού ὑπέμεναν οἱ πατέ-

ρες μας. 

Καί ἀκόμη, ἄν προσθέσει κανείς σέ αὐτό τίς χιλιάδες τῶν νεομαρτύρων 

πού ἔδωσαν τή ζωή τους, γιατί δέν δέχθηκαν νά ἀρνηθοῦν τήν πίστη τους 

στόν Χριστό, ἀλλά καί τόν φόβο κάτω ἀπό τόν ὁποῖο ἦταν ἀναγκασμένοι νά 

ζοῦν οἱ πρόγονοί μας, χωρίς οὔτε νά ἔχουν τά σχολεῖα καί τίς ἐκκλησίες πού 

ἤθελαν, οὔτε νά διδάσκονται ὅπως ἔπρεπε τή γλώσσα καί τήν ἱστορία τους, 

εἶναι νά ἀπορεῖ κανείς πῶς κατόρθωσαν νά διατηρήσουν τόν πόθο καί τήν 

ἐλπίδα τους γιά τήν ἐλευθερία. 



Ποντιακή Εστία 
 

107 
 

Θά μπορούσαμε νά ποῦμε πώς εἶναι ἕνα θαῦμα, ἕνα θαῦμα πού ὀφείλεται 

στήν χάρη τοῦ Θεοῦ, στή χάρη τῆς Παναγίας μας, ἕνα θαῦμα πού ὀφείλεται 

στή δύναμη τῆς ψυχῆς τῶν Ἑλλήνων, ἀλλά καί ἕνα θαῦμα τῆς πίστεως. Γιατί 

ἡ πίστη τῶν προγόνων μας στόν Χριστό ἦταν πού τούς κράτησε ὄρθιους στά 

400 χρόνια τῆς σκλαβιᾶς. 

Ἡ πίστη ἦταν πού τούς ἔκανε νά διαφοροποιοῦνται ἀπό τόν ἀλλόθρησκο 

κατακτητή, νά θυμοῦνται τήν ἑλληνική γλώσσα πού ἄκουαν στήν ἐκκλησία, 

νά διδάσκονται ἔστω καί ἐκεῖνα τά λιγοστά γράμματα πού δίδασκαν ἱερεῖς 

καί μοναχοί στούς νάρθηκες τῶν ἐκκλησιῶν. 

Ἡ πίστη ἦταν πού τούς ἔδωσε καί τήν ἐλπίδα νά σηκώσουν τό κεφάλι καί 

νά ἐπαναστατήσουν, χωρίς νά ὑπολογίσουν πόσο δυνατός ἦταν ὁ κατακτητής 

καί πόσο δυσμενεῖς ἦταν οἱ συγκυρίες τίς παραμονές τῆς Ἑλληνικῆς Ἐπανα-

στάσεως στήν Εὐρώπη, ὅπου κυριαρχοῦσε ἡ ἱερή, λεγόμενη, συμμαχία τῶν 

ἡγετῶν τῆς Εὐρώπης, ἡ ὁποία ἦταν ἀντίθετη πρός κάθε ἐπαναστατικό κί-

νημα. 

Ἡ πίστη ἦταν πού τούς ὁδήγησε νά μήν ὑπολογίσουν τίποτε ἄλλο ἐκτός 

ἀπό τή δύναμη τοῦ Θεοῦ καί τῆς Ὑπερμάχου Στρατηγοῦ τοῦ Ἔθνους μας 

καί νά ἀρχίσουν ἐπίσημα τήν ἐπανάσταση κατά τήν ἡμέρα τοῦ Εὐαγγελι-

σμοῦ της, ἀφοῦ συγκεντρώθηκαν στίς ἐκκλησίες καί ἔλαβαν τήν εὐλογία τοῦ 

Θεοῦ γιά τόν δίκαιο ἀγώνα τους, ὁ ὁποῖος ἦταν, ὅπως ἔλεγε καί ὁ Θεόδωρος 

Κολοκοτρώνης, πρῶτα γιά τοῦ Χριστοῦ τήν πίστη καί ὕστερα γιά τήν ἐλευ-

θερία τῆς πατρίδος. 

Ἔτσι ἀγωνίστηκαν οἱ πατέρες μας, μέ ἐλάχιστα μέσα ἀλλά μέ γενναιό-

τητα καί μέ πίστη, καί εἶναι βέβαιο ὅτι ἄν δέν ὑπῆρχε κάποιες φορές μεταξύ 

τους ἡ διχόνοια, πού δυστυχῶς εἶναι ἕνα ἀπό τά ἐλαττώματα τοῦ Γένους 

μας, θά εἶχαν κατορθώσει μέ τή βοήθεια τοῦ Θεοῦ πολύ περισσότερα. 

Ὅλα αὐτά τά ἱστορικά γεγονότα πού θυμόμαστε μέ τήν εὐκαιρία τῆς ἐπε-

τείου τῶν 200 χρόνων ἀπό τήν ἔναρξη τῆς Ἑλληνικῆς Ἐπαναστάσεως δέν 

μᾶς διδάσκουν μόνο, ἀλλά μᾶς κάνουν νά στεκόμεθα μέ σεβασμό καί μέ 

εὐγνωμοσύνη ἀπέναντι σέ ἐκείνους πού μᾶς χάρισαν μέ τόν ἀγώνα καί μέ τή 

θυσία τους τήν ἐλευθερία τῆς πατρίδος μας, πού μᾶς χάρισαν τό προνόμιο 

νά γεννηθοῦμε καί νά ζοῦμε ἐλεύθεροι. 
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Καί εἶναι πολλοί αὐτοί πού συνέβαλαν στόν ἀγώνα τῆς ἐλευθερίας. Εἶναι 

οἱ ταπεινοί καί ἀνώνυμοι κληρικοί καί μοναχοί, πού διατήρησαν στήν ψυχή 

τῶν πατέρων μας τήν πίστη στόν Χριστό καί τήν ἐθνική συνείδηση. 

Εἶναι οἱ νεομάρτυρες, πού μέ τή θυσία τους ἔδειξαν ὅτι γιά τήν πίστη στόν 

Χριστό ἀξίζει νά θυσιάσει κανείς τά πάντα, καί ἐνέπνευσαν μέ τό μαρτύριό 

τους τούς ὑπόδουλους Ἕλληνες. 

Εἶναι οἱ δάσκαλοι τοῦ Γένους, μέ πρῶτον ἀπό ὅλους τόν ἰσαπόστολο 

ἅγιο Κοσμᾶ τόν Αἰτωλό, πού γύρισε ὁλόκληρη τήν Ἑλλάδα γιά νά ἐνισχύσει 

τήν πίστη τῶν Ἑλλήνων, γιά νά τούς παρακινήσει νά ἱδρύσουν σχολεῖα, γιά 

νά μαθαίνουν τά παιδιά τήν ἑλληνική γλώσσα, καί γιά νά τούς δώσει τήν ἐλ-

πίδα ὅτι ἡ ἐλευθερία δέν θά ἀργήσει νά ἔρθει. 

Εἶναι οἱ ἀρχιερεῖς καί οἱ πατριάρχες πού θυσιάσθηκαν γιά χάρη τοῦ ποι-

μνίου τους, μέ πρῶτον τόν ἱερομάρτυρα πατριάρχη ἅγιο Γρηγόριο τόν Ε´, 

ἀλλά καί ἐκείνους πού εὐλόγησαν τά ὅπλα τῶν ἀγωνιστῶν τοῦ 1821 καί τούς 

ἐνεθάρρυναν μέ τή στάση τους καί τίς προσευχές τους. 

Εἶναι, βεβαίως, ὅλοι ὅσοι πῆραν τά ὅπλα καί ὁρκίσθηκαν νά ἀγωνισθοῦν 

«γιά τοῦ Χριστοῦ τήν πίστη τήν ἁγία καί τῆς πατρίδος τήν ἐλευθερία», βρο-

ντοφωνάζοντας «ἐλευθερία ἤ θάνατος», καί ἀκόμη οἱ ἡρωϊκές γυναῖκες πού 

ἀγωνίσθηκαν μέ ὅλη τή δύναμη τῆς ψυχῆς τους, σάν τή Μπουμπουλίνα καί 

τή Μαντώ Μαυρογένους, ἀλλά καί σάν τίς γενναῖες Ναουσαῖες, πού ἀφοῦ 

στήριξαν τήν ἐπανάσταση τῆς πόλεώς τους καί ὑπέμειναν τήν πολιορκία τῶν 

Τούρκων, ἄλλες προτίμησαν νά πέσουν στά νερά τῆς Ἀράπιτσας γιά νά μήν 

συλληφθοῦν καί ἀτιμασθοῦν, καί κάποιες ἄλλες, ὅσες συνέλαβαν οἱ Τοῦρκοι, 

προτίμησαν νά ὑπομείνουν τό μαρτύριο παρά νά ἀρνηθοῦν τήν πίστη στόν 

Χριστό, ὅπως θά ἔχετε τήν εὐκαιρία νά ἀκούσετε καί στή συνέχεια ἀπό τούς 

εἰσηγητές μας. 

Σέ ὅλους αὐτούς, ἄνδρες καί γυναῖκες, ὀφείλουμε ἀπέραντη εὐγνωμο-

σύνη, γιατί χωρίς τόν δικό τους ἀγώνα καί τή δική τους θυσία δέν θά ἤμασταν 

ἐλεύθεροι καί δέν θά μπορούσαμε νά εὑρισκόμεθα ἐδῶ ὅλοι μαζί. 

Ὀφείλουμε ὅμως νά διδαχθοῦμε καί ἀπό τό παράδειγμά τους. Νά διδα-

χθοῦμε ἀπό τήν πίστη τους καί τήν ἀγάπη τους γιά τήν πατρίδα καί τήν ἐλευ-

θερία. Νά διδαχθοῦμε τήν ἀνάγκη τῆς ἑνότητος, γιά νά διατηρήσουμε καί 

ἐμεῖς τήν ἱερή παρακαταθήκη πού μᾶς κληροδότησαν οἱ πατέρες μας, τήν 
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ἱστορία, τή γλώσσα, τή μουσική, τούς χορούς, τά ἱερά μας κειμήλια, γιατί 

μόνο διατηρώντας τα θά μπορέσουμε νά διατηρήσουμε καί τήν ἐθνική μας 

ταυτότητα·μόνο διατηρώντας τα θά μπορέσει νά ἐπιβιώσει καί ὁ Ποντιακός 

Ἑλληνισμός μέσα στόν παγκοσμιοποιημένο κόσμο μας καί νά ἀγωνισθεῖ γιά 

τή δικαίωσή του. 

Αὐτό ἄς εἶναι τό μήνυμα τοῦ 23ου Συναπαντήματος τῆς Νεολαίας τῶν 

Ποντιακῶν Σωματείων, καί αὐτό τό μήνυμα, μαζί μέ τίς ἐντυπώσεις καί τίς 

ἐμπειρίες σας ἀπό τή συμμετοχή σας, ἀλλά καί μέ τήν εὐλογία τῆς χαριτο-

βρύτου καί θαυματουργοῦ εἰκόνος τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, σᾶς καλῶ νά τό 

μεταφέρετε καί στούς ἄλλους νέους στούς τόπους πού κατοικεῖ ὁ καθένας 

σας. 

Καί εὔχομαι πατρικά ἡ Παναγία Σουμελᾶ νά εὐλογήσει τό Συναπάντημά 

σας καί νά σᾶς σκέπει πάντοτε μέ τή μητρική χάρη καί εὐλογία της. 

 

Το Ψήφισμα του 23ου Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών  

Σωματείων στην «Παναγία Σουμελά» 

Εμείς οι νέοι και νέες, Έλληνες ποντιακής καταγωγής, εκπρόσωποι Ποντια-

κών σωματείων από όλη την ελληνική επικράτεια, ανταμώσαμε εδώ στα υψώ-

ματα του Βερμίου στο ανιστορημένο σύμβολο του Ποντιακού Ελληνισμού, 

το Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά, για 23η χρονιά 

στα πλαίσια του Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων. Με την 

παρουσία φέτος -συνειδητά- μειωμένου αριθμού εκπροσώπων σωματείων, 

λόγω του κορονοϊού, συμμετείχαμε στις εργασίες και αυτού του Συναπαντή-

ματος στις 17 και 18 Ιουλίου 2021, υπό τη σκέπη της μητέρας των Ποντίων, 

της παντάνασσας Σουμελιώτισσας. Ανταλλάξαμε απόψεις και προβληματι-

σμούς, παρακολουθήσαμε εισηγήσεις σχετικές με την επικαιρότητα και τον 

Ελληνισμό, αναπτύξαμε στοιχεία της παράδοσής μας, ταξιδέψαμε νοητά 

μέσα από μουσικά δρώμενα και συζητήσαμε για τις προκλήσεις του παρό-

ντος. Με απερίφραστη στήριξη στο συντελούμενο έργο της Σουμελά, κατα-

λήξαμε ομόφωνα στα παρακάτω: 

Αφιερώνουμε το 23ο Συναπάντημα, στα 200 χρόνια από την έναρξη της 

Ελληνικής επανάστασης. Τιμούμε και μνημονεύουμε όσους πολέμησαν και 

θυσιάστηκαν για την Ελευθερία της πατρίδας μας, μέσα από τους συνεχείς 

αγώνες τους για την Ελλάδα και το πνεύμα της. Η Ελληνική Επανάσταση 
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του 1821 υπήρξε ομολογουμένως, γενέθλιος στιγμή του δημοκρατικού ελ-

ληνικού κράτους. Οι κοινές μας ρίζες με τον ποντιακής καταγωγής Αλέξαν-

δρο Υψηλάντη, αρχηγό της Φιλικής Εταιρίας, βασικό πρωτεργάτη και βα-

ρυσήμαντο πρόσωπο του επαναστατικού κινήματος, αλλά και με τους Μαυ-

ροθαλασσίτες και Τραπεζούντιους που πήραν μέρος στην Ελληνική επανά-

σταση, μας συνδέουν άρρηκτα με τα γεγονότα της περιόδου και τονίζουν την 

ανάγκη για ανάπτυξη ιστορικής μνήμης. Οι μεγάλες αξίες της δημοκρατίας 

και της εθνικής μας ανεξαρτησίας, σε επίπεδο ηθικό και πολιτικό, αποτελούν 

απαίτηση της κοινωνίας του σήμερα και οφείλουμε να τις διαφυλάσσουμε. 

Αποτιμούμε θετικά τις έως σήμερα αναγνωρίσεις της Γενοκτονίας από 

κοινοβούλια, κυβερνήσεις κρατών και πολιτειών σε όλη την υφήλιο. Την οδό 

για την διεθνοποίηση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου δείχνουν 

ενέργειες όπως η κατάθεση στεφάνου στη μνήμη των 353.000 θυμάτων από 

την Πρόεδρο της Δημοκρατίας την 19η Μαΐου 2021, αλλά και τα μηνύματα 

της Κυβέρνησης, της Αξιωματικής αντιπολίτευσης και των άλλων κομμάτων 

του ελληνικού κοινοβουλίου, καθώς από την Παναγία Σουμελά στέλνουμε το 

μήνυμα πως δεν ξεχνάμε και δεν θα ξεχάσουμε ποτέ. 

Σε αυτή την προσπάθεια της διεθνοποίησης, εμείς ως νεολαίοι, θα αγωνι-

στούμε σε όλα τα επίπεδα ώστε το ειδεχθές αυτό έγκλημα να αναγνωριστεί 

από όλες τις χώρες και τους διεθνείς οργανισμούς, μέσα από τη συμπερίληψή 

του στην ατζέντα της εξωτερικής πολιτικής της χώρας. Για ένα ιστορικά ορ-

θότερο μέλλον θα πρέπει να διασφαλισθούν οι απαιτούμενες σχέσεις φιλίας 

μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. 

Με σύνθημά μας στο 23ο, «Με μάσκες, γάντια, self test και αντισηπτικά 

εμάς τίποτα δεν μας σταματά» και λαμβάνοντας κάθε απαιτούμενο μέτρο 

που η πολιτεία και οι ειδικοί επιτάσσουν, πραγματοποιήσαμε ακόμα ένα συ-

ναπάντημα. Σε αυτή την ιδιαίτερη εποχή, δρούμε υπεύθυνα και συμμετέ-

χουμε, ώστε να βγούμε από την κρίση αυτή, επιστρέφοντας στην καθημερι-

νότητα. 

Οι νέοι και οι νέες του 23ου Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών Σω-

ματείων 

Παράλληλες εκδηλώσεις 

Το πρόγραμμα των παράλληλων εκδηλώσεων του 23ου Συναπαντήματος 

Ποντιακής Νεολαίας στην Παναγία Σουμελά περιλάμβανε και παράλληλες 

εκδηλώσεις. 
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-Το Σάββατο, 17 Ιουλίου το βράδυ, συναυλία με τίτλο «Μουσική αύρα των 

αλησμόνητων πατρίδων» από τον Γιώργο Πουλαντσακλή και τη δεκαπεντα-

μελή μουσική του ομάδα. 

- Διαδημοτική Έκθεση των βιβλιοθηκών της Μακεδονίας, με θέμα «Οι βι-

βλιοθήκες της Μακεδονίας στην τοπική ιστορία» στο «Μελισσανίδειον Μέ-

λαθρον», στην οποία ξεναγήθηκαν οι συμμετέχοντες στο συναπάντημα Νεο-

λαίοι. 

 

 

Ο Γιώργος Πουλαντσακλής και η Μελίνα Χατζηκαμάνου έθελξαν τους 
συνέδρους με τη συναυλία τους 

Και στη λήξη του 23ου Συναπαντήματος Ποντιακής Νεολαίας η 

καθιερωμένη αναμνηστική φωτογραφία 
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Με κατάνυξη, ευλάβεια αλλά και τήρηση των οδηγιών 
Οι εκδηλώσεις για την 1609η πανήγυρη της Σουμελιώτισσας 

Του Στάθη Ταξίδη 
 

 πανδημία του κορωνοϊού δεν στάθηκε ικανή να αποτρέψει την 

πραγματοποίηση των λατρευτικών εκδηλώσεων για την 1609η πα-

νήγυρη της Παναγίας Σουμελά, στην Ιερά Μονή της, στην Καστα-

νιά του Βερμίου, τη δεύτερη η οποία τελείται στον καιρό της πανδημίας. 

Όπως και πέρσι έτσι και φέτος ο πρόεδρος του σωματείου κ. Γεώργιος 

Τανιμανίδης έθεσε ως απαραίτητη προϋπόθεση της συμμετοχής στις εκδη  

λώσεις την τήρηση όλων των οδηγιών της Πολιτείας και των ειδικών για την 

αποφυγή διάδοσης του κορωνοϊού, δηλώνοντας «Από τα υψώματα του φιλό-

ξενου Βερμίου θα στείλουμε και φέτος ένα μήνυμα ενότητας προς τον απα-

νταχού ελληνισμό». «Θα τιμήσουμε την Υπεραγία Θεοτόκο, εφαρμόζοντας 

όλα τα προβλεπόμενα μέτρα της πολιτείας και των ειδικών και τους κανόνες 

υγιεινής και ασφάλειας».  

Προς την κατεύθυνση αυτή κινούμενοι όλοι οι άνθρωποι του σωματείου 

και του ιερού προσκυνήματος αλλά και οι εθελοντές, οι οποίοι εργάστηκαν 

Η 

Με την τήρηση όλων των προβλεπόμενων από την Πολιτεία μέτρων, 
ζιπκοφόροι και ζουπουνοφόρες παραστέκονται ως τιμητικό άγημα στην 

εικόνα της Σουμελιώτισσας στον Εσπερινό 
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για την απρόσκοπτη και ομαλή λειτουργία των εκδηλώσεων, είτε ήταν εμβο-

λιασμένοι είτε είχαν κάνει προηγουμένως self test, για να τους επιτραπεί να 

προσέλθουν στους χώρους του προσκυνήματος. Ως εθελοντές εργάζονται 

κάθε χρόνο, κυρίως, τα κορίτσια και τα αγόρια του Συναπαντήματος της πο-

ντιακής νεολαίας, βοηθώντας τους προσκυνητές στις μετακινήσεις τους εντός 

του χώρου και παρέχοντας βοήθεια όπου χρειάζεται. Ακόμη, απαγορευόταν 

η είσοδος στους χώρους λατρείας χωρίς μάσκα προστασίας από τον κορω-

νοϊό, ενώ περιορισμένος και φέτος ήταν ο αριθμός των φιλοξενούμενων στους 

ξενώνες. 

Διοικητικό Συμβούλιο και εθελοντές εργάστηκαν άοκνα από καιρό ώστε 

να προετοιμαστεί κατάλληλα και απρόσκοπτα η μεγαλύτερη εκδήλωση του 

Ποντιακού Ελληνισμού, εδώ και δεκαέξι αιώνες και πλέον. Για τον λόγο αυτό 

λήφθηκε από πριν μέριμνα: 

• Για τη μονοδρόμηση από την Τροχαία του τμήματος του δρόμου, 

που οδηγεί στη μονή της Παναγίας Σουμελά, με είσοδο από παρά-

καμψη από την πλευρά της Κοζάνης και η έξοδος στη συνέχεια του 

δρόμου μετά τη μονή, από το χωριό της Καστανιάς, ώστε να απο-

φευχθεί η κυκλοφοριακή συμφόρηση. Η Τροχαία βρισκόταν επί πο-

δός, τόσο στην παράκαμψη πάνω από το μοναστήρι, όσο και στην 

είσοδο και στην έξοδο, για να συνδράμει και να κατευθύνει τους επι-

σκέπτες στον χώρο. 

• Για λόγους αποφυγής διάδοσης του κορονοϊού, όπως και πέρυσι, δεν 

πραγματοποιήθηκαν η καθιερωμένη λιτανεία της εικόνας της Πανα-

γίας Σουμελά. 

• Δεν έγιναν μουσικές και χορευτικές εκδηλώσεις την παραμονή αλλά 

και ανήμερα της γιορτής.  

• Φέτος, όπως και πέρυσι, εντός του ναού βρίσκονταν λιγότερα άτομα, 

περί τα 150, ώστε να τηρούνται οι αποστάσεις. 

• Για την προσκύνηση της εικόνας είχε οριστεί συγκεκριμένη είσοδος 

και έξοδος και ελεγχόμενη ροή επισκεπτών, ώστε να αποφεύγεται ο 

συνωστισμός μέσα στον ναό. Οι επισκέπτες εισέρχονταν από ορι-

σμένη είσοδο, μέσω ενός διαδρόμου, φορώντας τη μάσκα τους, με 

τήρηση των αποστάσεων άναβαν το κερί τους και προσκυνούσαν την 
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εικόνα, ενώ μετά το προσκύνημα δεν θα παρέμεναν στο εσωτερικό 

του ναού, αποχωρούσαν από συγκεκριμένη έξοδο. 

•  Η κίνηση των επισκεπτών στους εξωτερικούς χώρους επιτρεπόταν, 

κυρίως στην πλατεία, όπου λειτουργούσαν τα καταστήματα εστίασης, 

αλλά με τους υγειονομικούς όρους που προβλέπονται από την πολι-

τεία.  

• Παντού, σε όλους τους χώρους, εσωτερικούς και εξωτερικούς υπήρ-

χαν αντισηπτικά για χρήση από τους επισκέπτες. 

• Η καθιερωμένη μεσημεριανή τράπεζα, ανήμερα της γιορτής, θα 

πραγματοποιήθηκε και φέτος, αλλά με πολύ λιγότερα άτομα από ότι 

τις προηγούμενες χρονιές. Παρατέθηκε συνεστίαση στους επίσημους 

προσκεκλημένους και σε ορισμένο αριθμό εκπροσώπων ποντιακών 

σωματείων. 

•  Η φιλοξενία στους ξενώνες προβλέφθηκε και φέτος, όπως και πέρυσι, 

για λιγότερους επισκέπτες στα δωμάτια στα οποία έχουν οριστεί για 

τη διαμονή μεμονωμένων επισκεπτών, ή οικογενειών, όπου τηρού-

νταν όλοι οι υγειονομικοί όροι. 

• Στον χώρο του προσκυνήματος υπήρχε ιατρική ομάδα με γιατρό 

και νοσηλευτές, αλλά και εθελοντές διασώστες, επιφορτισμένοι με το 

Μέλη του διοικητικού συμβουλίου, προσκεκλημένοι και προ-
σκυνητές, τηρώντας τα μέτρα, παρακολουθούν με κατάνυξη 

τον Εσπερινό 
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έργο της εξυπηρέτησης των προσκυνητών και με την τήρηση των ό-

ρων υγιεινής και ασφάλειας.  

• Πριν τον Δεκαπενταύγουστο πραγματοποιήθηκε προληπτική απο-

λύμανση του ναού και των ξενώνων. 

 

Ο Εσπερινός 

Το Σάββατο, 14 Αυγούστου 2021, το απόγευμα ξεκίνησαν στο Ιερό Προ-

σκύνημα της Παναγίας Σουμελά στην Καστανιά του Βερμίου οι καθιερωμέ-

νες πανηγυρικές εκδηλώσεις για την Θεομητορική Εορτή της Κοιμήσεως 

της Υπεραγίας Θεοτόκου. 

Στον Πανηγυρικό Πολυαρχιερατικό Εσπερινό χοροστάτησε και κήρυξε  

τον θείο λόγο ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Κερκύρας, Παξών και Διαπο-

ντίων Νήσων κ. Νεκτάριος, ενώ έλαβαν μέρος ο σεβασμιότατος μητροπολί-

της Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιος και ο επιχώριος μη-

τροπολίτης, ο σεβασμιότατος Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντε-

λεήμων. Ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης κ. Παντελεήμων ευχαρίστησε 

τους Αρχιερείς για την παρουσία τους και ανέφερε μεταξύ άλλων: «Διά ταύτης 

Στον πανηγυρικό πολυαρχιερατικό Εσπερινό χοροστάτησε ο σεβα-
σμιότατος μητροπολίτης Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων  

κ. Νεκτάριος 
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ἡ παγγενής τῶν βροτῶν σωτηρία γέγονεν», ενώ συνεχίζοντας την εμπνευ-

σμένη ομιλία του είπε: 

«Παραμονή τῆς μεγάλης Θεομητορικῆς ἑορτῆς τῆς ἐνδόξου Κοιμήσεως 

τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου καί τό Ἱερό Προσκύνημα τῆς Παναγίας Σουμελᾶ 

πανηγυρίζει τήν ἔφορο καί προστάτιδά του. Τιμᾶ καί γεραίρει τήν Κυρία 

Θεοτόκο καί Κυρία τοῦ Πόντου. Τιμᾶ καί γεραίρει αὐτήν πού ἔγινε τό μέ-

σον «τῆς παγγενοῦς τῶν βροτῶν σωτηρίας», ἀλλά καί τῆς τῶν Ποντίων σω-

τηρίας. Καί μαζί καί ἐμεῖς, εὐσεβεῖς λάτρεις τῆς Παναγίας Παρθένου, τέκνα 

καί φίλοι τοῦ Πόντου καί τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ, σπεύσαμε στό Ἱερό 

αὐτό καθίδρυμα τῆς Παναγίας τῆς Σουμελιώτισσας, γιά νά μακαρίσουμε τήν 

Παναγία Μητέρα μας μαζί μέ τά πλήθη τῶν Ὀρθοδόξων, πού συγκεντρώνο-

νται αὐτή τήν ἡμέρα στά ἱερά προσκυνήματα τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου σέ 

ὅλη τήν Ἑλλάδα, ἀπό τόν βορρᾶ μέχρι τόν νότο καί ἀπό τήν ἀνατολή μέχρι 

τή δύση, ἀλλά καί στήν Ἴμβρο καί τό ἱστορικό μοναστήρι τῆς Παναγίας 

Σουμελᾶ στόν Πόντο, ἐκεῖ πού καί φέτος θά ἑορτασθεῖ ἡ πάνσεπτος Κοί-

μησή της μέ τήν παρουσία τοῦ Παναγιωτάτου Οἰκουμενικοῦ μας Πατριάρ-

χου κ.κ. Βαρθολομαίου». 

Ακολούθως ο σεβασμιότατος μητροπολίτης μας κ. Παντελεήμων ευχαρί-

στησε τους εκπροσώπους της Πολιτείας, του Στρατού, της Αστυνομίας και 

της Πυροσβεστικής και «τά μέλη τῶν Διοικητικῶν Συμβουλίων τοῦ Ἱεροῦ 

Προσκυνήματος καί τοῦ Σωματείου Παναγία Σουμελᾶ, καί ὅλους ὅσους μέ 

τήν παρουσία τους ἐκφράζουν τήν ἀγάπη καί τόν σεβασμό τους πρός τήν 

Ὑπεραγία Θεοτόκο, τήν προστάτιδα τοῦ Γένους μας, καί τιμοῦν τόν Πο-

ντιακό Ἑλληνισμό», παραδίδοντας το βήμα στον σεβασμιότατο μητροπο-

λίτη Κερκύρας να κηρύξει τον Θείο Λόγο. 

Ο Δεκαπενταύγουστος 

Την Κυριακή 15 Αυγούστου το πρωί γιορτάστηκε με λαμπρότητα η Θεομη-

τορική Εορτή της Κοιμήσεως της Υπεραγίας Θεοτόκου στο Πανελλήνιο 

Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά στην Καστανιά του Βερμίου.  

Στο Πολυαρχιερατικό Συλλείτουργο προεξήρχε ο σεβασμιότατος μητρο-

πολίτης Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων κ. Νεκτάριος, ενώ έλαβαν 

μέρος ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος 

κ. Γεώργιος και ο επιχώριος, μητροπολίτης, ο σεβασμιότατος Βεροίας, Να-

ούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο οποίος κήρυξε και τον θείο λόγο. 
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Εκ μέρους του πρωθυπουργού, κ. Κυριάκου Μητσοτάκη, και της κυβέρ-

νησης παραβρέθηκε και κατέθεσε στεφάνι – στο μνημείο του ποντιακής κα-

ταγωγής εθνεγέρτη των Ελλήνων Αλέξανδρου Υψηλάντη - ο υφυπουργός Οι  

κονομικών, κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος. Το «παρόν» έδωσε εκ μέρους του 

αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης, κ. Αλέξη Τσίπρα, και του ΣΥ-

ΡΙΖΑ, ο βουλευτής κ. Γιάννης Αμανατίδης, ο οποίος επίσης κατέθεσε στε-

φάνι. Από μέρους του ΚΙΝΑΛ, στον εορτασμό παραβρέθηκε ο βουλευτής 

κ. Γιώργος Αρβανιτίδης. 

Παρέστησαν οι βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας κ. κ. Κώστας Γκιουλέ-

κας, Αναστάσιος Μπαρτζώκας, Λάζαρος Τσαβδαρίδης και του ΣΥΡΙΖΑ κ. 

κ., Άγγελος Τόλκας. Στεφάνια κατέθεσαν, επίσης, ο αντιπεριφερειάρχης Η-

μαθίας κ. Κωνσταντίνος Καλαϊτζίδης, οι δήμαρχοι Βέροιας κ. Κωνσταντίνος 

Βοργιαζίδης, Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας, Νεάπολης- Συκεών 

κ. Σίμος Δανιηλίδης, οι γενικοί πρόξενοι της Ρωσικής Ομοσπονδίας και της 

Στο πολυαρχιερατικό συλλείτουργο προεξήρχε ο σεβασμιότατος μη-

τροπολίτης Κερκύρας, κ. Νεκτάριος, ενώ έλαβαν μέρος ο σεβασμιότα-

τος μητροπολίτης Κατερίνης κ. Γεώργιος και ο σεβασμιότατος Βεροίας 

κ. Παντελεήμων 
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Γεωργίας, εκπρόσωποι του Στρατού, της Αστυνομίας και της Πυροσβεστι-

κής.  

 

Η Ομιλία του Σεβασμιότατου 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης κ. Παντελεήμων στην ομιλία του ανέφερε 

μεταξύ άλλων: «Νενίκηνται τῆς φύσεως οἱ ὅροι ἐν σοί, Παρθένε ἄχραντε. 

»Καί τή νίκη αὐτή, τήν ὁποία διαλαλεῖ διά μέσου τῶν αἰώνων εἰς τά πέρατα 

τοῦ κόσμου ὁ ἱερός ποιητής τοῦ κανόνος τῆς ἑορτῆς, ἅγιος Κοσμᾶς ὁ με-

λωδός, τή νίκη αὐτή τῶν ὅρων τῆς φύσεως, τήν ὁποία σηματοδοτεῖ ἡ Ὑπε-

ραγία Θεοτόκος, ὄχι μόνο μέ τή θαυμαστή γέννησή της, ὄχι μόνο μέ τήν 

μετά τόκον παρθενία της ἀλλά καί μέ τήν μετά θάνατον ζῶσα παρουσία της, 

διαλαλοῦν καί διακηρύσσουν σήμερα καί τά συστήματα τῶν Ὀρθοδόξων. Τά 

πλήθη τῶν πιστῶν καί εὐσεβῶν χριστιανῶν, τά ὁποῖα αὐτή τήν ἡμέρα, τήν 

ἑορτή τῆς ἐνδόξου Κοιμήσεως τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου, πλημμυρίζουν 

τούς ἱερούς ναούς τῆς πατρίδος μας καί τοῦ κόσμου, πλημμυρίζουν τά ἱερά 

Προσκυνήματα τῆς Παναγίας Παρθένου, τῆς Κυρίας Θεοτόκου, σέ βουνά 

καί σέ θάλασσες, ὄχι γιά νά ἐκπλαγοῦν καί νά θαυμάσουν «πῶς ἡ Παρθένος 

ἀπαίρει ἀπό τῆς γῆς εἰς τά ἄνω», ἀλλά γιά νά μακαρίσουν τήν ἄχραντο Παρ-

θένο, στό πρόσωπο τῆς ὁποίας νικήθηκαν οἱ ὅροι τῆς φύσεως στό πρόσωπο 

τῆς ὁποίας ὁ Θεός ἔκανε τήν ἀνατροπή τῶν ὅρων, τούς ὁποίους ὁ ἴδιος 

Οι επίσημοι προσκεκλημένοι παρακολουθούν με κατάνυξη το πολυαρ-
χιερατικό συλλείτουργο 
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καθόρισε, γιά νά σώσει τούς ἀνθρώπους·στό πρόσωπο τῆς ὁποίας ὁ Θεός 

ἀπέδειξε ὅτι “ὅπου βούλεται νικᾶται φύσεως τάξις”. 

»Ἡ νίκη αὐτή ἐπί τῶν ὅρων τῆς φύσεως, παρότι ἀποτελεῖ τό μεγαλύτερο 

θαῦμα τοῦ κόσμου, παρότι ἀποτελεῖ τό πιό ἀπροσπέλαστο μυστήριο τοῦ 

Θεοῦ, παρότι ἀποτελεῖ τό πιό ἀκατανόητο κεφάλαιο τῆς θεολογίας, γιά τούς 

εὐλαβεῖς λάτρεις τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου καί τά πιστά τέκνα τῆς Παναγίας 

Παρθένου δέν ἀποτελεῖ “ἀμφίβολον ἄκουσμα”, ἀλλά “ἀναμφίβολον καύ-

χημα” ἀποτελεῖ πίστη ἀκράδαντο καί βεβαιότητα ἀταλάντευτο, ἡ ὁποία 

αὐξάνει τήν ὁλοκάρδιο ἀγάπη τους πρός τήν Παναγία Μητέρα, τούς παρα-

κινεῖ διά μεγαλυτέρα ἀφοσίωση στό ἱερό πρόσωπό της, τούς προτρέπει διά 

ἀκόμη περισσότερη ἐμπιστοσύνη στή μητρική ἀγάπη της». 

»Στρεφόμεθα ὅμως πρός τήν Ὑπεραγία Θεοτόκο, τή στοργική μητέρα μας 

καί Ὑπέρμαχο Στρατηγό τοῦ Ἔθνους μας, καί τῆς ἀπευθύνουμε μυριό-

στομη τήν εὐχαριστία γιά τήν ἐλευθερία πού μᾶς χάρισε, ἀλλά καί γιατί μᾶς 

ἀξίωσε καί φέτος νά ἑορτάσουμε καί νά τιμήσουμε τήν πάνσεπτο Κοίμησή 

της καί τήν ἔνδοξο εἰς οὐρανούς μεταστάσεώς της, ἐδῶ στό Ἱερό Προσκύ-

νημα τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, μέ τή σεπτή παρουσία τῶν Σεβασμιωτάτων 

Ἁγίων Ἀδελφῶν, τοῦ Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Κερκύρας, Παξῶν καί 

διαποντίων νήσων κυρίου Νεκταρίου, ὁ ὁποῖος καί προεξάρχει τῆς σημε-

ρινῆς πανηγυρικῆς θείας Λειτουργίας, ἀλλά καί χθές χοροστάτησε καί μᾶς 

ὁμίλησε ὑπέροχα, ἀλλά καί τοῦ Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Κίτρους, 

Κατερίνης καί Πλαταμῶνος κυρίου Γεωργίου, οἱ ὁποῖοι λάμπρυναν τούς 

ἑορτασμούς τοῦ Ἱεροῦ Προσκυνήματος τῆς Παναγίας Σουμελᾶ καί τοῦ 

Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ. Τούς εὐχαριστῶ ἐκ βάθους καρδίας γιά τήν πα-

ρουσία τους καί τή συμμετοχή τους στίς ἱερές Ἀκολουθίες καί τίς ἑορταστι-

κές ἐκδηλώσεις. 

»Εὐχαριστίες ἐκφράζω καί πρός τούς παρισταμένους ἐκπροσώπους, τόν 

Ὑπουργό μας, ἐκπρόσωπο τῆς Ἑλληνικῆς Κυβερνήσεως, τούς βουλευτές 

πού ἐκπροσωποῦν τά πολιτικά κόμματα, τούς ἐκπροσώπους τῶν Ἐνόπλων 

Δυνάμεων καί τῶν Σωμάτων Ἀσφαλείας, τούς προξένους τῆς Ρωσίας καί τῆς 

Γεωργίας, τόν Ἀντιπεριφερειάρχη, τόν Δήμαρχο, τούς τοπικούς ἄρχοντες, 

τούς ἐκπροσώπους τῶν Ποντιακῶν Σωματείων, ὅλους ὅσους τιμοῦν τήν 
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πανήγυρη τῆς Παναγίας τῆς Σουμελᾶ, τῆς μητέρας τῶν Ποντίων, καί ὅλους 

τούς εὐλαβεῖς προσκυνητές πού συνέρρευσαν αὐτές τίς ἡμέρες στή χάρη τῆς 

Παναγία μας. Καί εὔχομαι ταπεινά ἡ εὐλογία τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου νά 

σκέπει καί νά προστατεύει τήν πατρίδα μας, νά προστατεύει ὅλο τόν κόσμο». 

Να σημειωθεί ότι στο τέλος της Θείας Λειτουργίας ο μητροπολίτης κ. 

Παντελεήμων ανέγνωσε ειδική ευχή στην Υπεραγία Θεοτόκο, την Σουμελιώ-

τισσα, υπέρ καταπαύσεως των πυρκαγιών, ιάσεως των ασθενούντων υπό του 

κορονοϊού και ενισχύσεως του πυροσβεστικού σώματος, των ιατρών και των 

νοσηλευτών, ενώ όπως κάθε χρόνο πραγματοποιήθηκαν οι καθιερωμένες 

βραβεύσεις και δόθηκαν οι υποτροφίες σε αριστούχες μαθήτριες του Λυκείου 

Μακροχωρίου στη μνήμη των αδικοχαμένων μαθητών του ατυχήματος των 

Τεμπών το 2003. 

 

Ομιλία του προέδρου στη βράβευση των μαθητριών 

Ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης 

κατά τη διαδικασία βράβευσης των αριστούχων μαθητριών του Λυκείου Μα-

κροχωρίου Πολυτίμης - Σουμέλας Μουρατίδου και Ελισάβετ Καράογλου, 

είπε: 

«Τα διοικητικά συμβούλια του σωματείου και του ιερού προσκυνήματος έ-

χουν καθιερώσει εδώ και χρόνια, κάθε Δεκαπενταύγουστο να απονέμουν 

βραβείο χρηστομάθειας και υποτροφία σε έναν μαθητή ή μαθήτρια της Β' 

τάξης του Λυκείου Μακροχωρίου στην μνήμη των παιδιών που πρόωρα, ά-

δικα και ξαφνικά άφησαν τις ψυχούλες τους στα Τέμπη, στο τραγικό δυστύ-

χημα εκείνο του 2003, που βύθισε σε πόνο τις οικογένειές τους και έκανε τα 

παιδιά αυτά παιδιά μας, παιδιά της κάθε μάνας του κάθε πατέρα. 

»Εφέτος η υποτροφία αυτή με απόφασή μας, απόφαση των διοικητικών συμ-

βουλίων της Παναγίας Σουμελά δίδεται στις μαθήτριες του λυκείου Μακρο-

χωρίου, Πολυτίμη - Σουμέλα Μουρατίδου και Ελισάβετ Καράογλου. 

»Αγαπητά μας παιδιά σας παρακαλούμε εξ ονόματος όλων να δεχθείτε αυτή 

τη συμβολική υποτροφία, στη μνήμη εκείνων των συμμαθητών σας, ώστε να 

προσπαθήσετε να συμβάλλετε στην υλοποίηση των οραμάτων και των στό-

χων των παιδιών που δεν είναι μαζί μας για να αναπαύονται οι ψυχές τους, 

που πιστεύουμε ότι φτερουγίζουν ψηλά τώρα. Γνωρίζουμε τις προσπάθειες 

που κάνουν οι γονείς σας καθημερινά, γνωρίζουμε ότι και εσείς κοπιάζετε και 

αριστεύετε. 
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»Εκ μέρους όλων μας και κυρίως των ενηλίκων, των μεγαλυτέρων που είμα-

στε υπεύθυνοι για τέτοια τραγικά συμβάντα, όπως το δυστύχημα των μπών, 

που το τίμημα πληρώνουν νέοι και νέες, ελληνόπουλα του αύριο σας ζητούμε 

να μας συγχωρέσετε δεχόμενες, όπως σας παρακάλεσα αυτή τη συμβολική 

υποτροφία και το αριστείο της «Παναγίας Σουμελά». 

»Θέλουμε να θυμάστε παιδιά μας και ως Ελληνόπουλα, ότι όπως καταφέρατε 

να είστε πρώτες στην τάξη σας, στα γράμματα, μπορείτε να είστε και πρώτες 

ως άνθρωποι στην κοινωνία, ακολουθώντας τις αξίες και τις αρχές που η ι-

στορία της «Παναγίας Σουμελά» συμβολίζει για δεκαέξι αιώνες στον αλη-

σμόνητο Πόντο και για εβδομήντα χρόνια εδώ στην Ελλαδική παρουσία της 

στα φιλόξενα υψώματα του Βερμίου. 

»Αριστούχες Πολυτίμη - Σουμέλα και Ελισάβετ η Παναγία να σας σκεπάζει, 

να σας φωτίζει και να σας δίνει δύναμη και κουράγιο παιδιά μου εύγε!». 

 

Η Ομιλία της μαθήτριας Πολυτίμης - Σουμέλας Μουρατίδου 

Αφού παρέλαβαν την υποτροφία οι μαθήτριες, μιλώντας για λογαριασμό και 

των δύο η Πολυτίμη - Σουμέλα Μουρατίδου είπε: 

Ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης στην ομιλία του για τη βράβευση των  μα-
θητριών του Λυκείου Μακροχωρίου Πολυτίμης - Σουμέλας Μουρατί-

δου και Ελισάβετ Καράογλου 
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«Σεβασμιότατε μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας, Άγιοι αρ-

χιερείς, αξιότιμε πρόεδρε του ιδρύματος “Παναγία Σουμελά”, κ. Τανιμα-

νίδη, αξιότιμοι εκπρόσωποι της πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας, σεβα-

στοί εκπρόσωποι όλων των φορέων, κυρίες και κύριοι, σήμερα είναι μια ξε-

χωριστή ημέρα τόσο για την Ορθοδοξία όσο και για τον Ελληνισμό. Είναι 

η λαμπρή ημέρα της γιορτής της Θεοτόκου που τιμάται μεγαλοπρεπώς σε 

όλη τη χώρα, πόσο μάλλον εδώ, στη μονή της Παναγίας Σουμελά. Η εικόνα 

της Παναγίας Σουμελά, αφού για δεκαέξι αιώνες προστάτευε τον ελληνισμό 

της Ανατολής στον ομώνυμο μοναστήρι στο όρος Μελά, μεταφέρθηκε – ό-

ταν αυτό καταστράφηκε από τους Τούρκους το 1922 – και έμεινε κρυμμένη 

ως το 1930 στο παρεκκλήσι της Αγίας Βαρβάρας. Έπειτα η ιστορική εικόνα 

ήρθε από τον Πόντο στην Ελλάδα και φιλοξενήθηκε επί είκοσι χρόνια στο 

Βυζαντινό Μουσείο της Αθήνας, ώσπου μεταφέρθηκε στην τελική της τοπο-

θεσία, αυτήν στην οποία βρισκόμαστε εμείς σήμερα και έχουμε την τύχη να 

μπορούμε να την προσκυνήσουμε, ανήμερα της γιορτής της. 

»Οφείλουμε ωστόσο να αναφερθούμε και σε ένα ακόμη λόγο – λιγότερο ευ-

χάριστο, αλλά εξίσου σημαντικό – για τον οποίο βρισκόμαστε εδώ. Στις 13 

Απριλίου του 2003, συνέβη ένα τρομερό γεγονός, το οποίο συγκλόνισε το 

Πανελλήνιο και βύθισε στο πένθος την τοπική και τη μαθητική κοινωνία. Α-

ναφέρομαι στο τραγικό δυστύχημα των Τεμπών, που είχε ως συνέπεια να 

χάσουν τόσο άδικα και απρόσμενα  τη ζωή τους είκοσι ένας μαθητές του 

Λυκείου Μακροχωρίου, του Λυκείου μας. Ερχόμαστε, λοιπόν, δεκαοχτώ ο-

λόκληρα χρόνια μετά από αυτό το πολύνεκρο τροχαίο δυστύχημα να τιμή-

σουμε, με πρωτοβουλία του ιδρύματος “Παναγία Σουμελά”, τη μνήμη αυ-

τών των παιδιών. Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε εκ μέρους του σχολείου μας 

το Ίδρυμα που τόσα χρόνια τώρα έχει αποφασίσει να δίνεται τιμητική διά-

κριση και υποτροφία στους αριστούχους μαθητές του Λυκείου μας, στη 

μνήμη των αδικοχαμένων συμμαθητών μας.  

»Αυτήν την τόσο σημαντική ημέρα, ας παραμερίσουμε για μια στιγμή τη 

λαμπρότητα και τη γιορτινή διάθεση που εννοείται πως της αρμόζει για να 

αναλογιστούμε αυτά τα παιδιά και να ευχηθούμε ο Θεός να αναπαύσει την 

ψυχή τους. 

Κλείνοντας θα ήθελα να ευχαριστήσω για άλλη μια φορά, και εκ μέρους της 

συμμαθήτριάς μου τον σεβασμιότατο μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και 
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Καμπανίας, τον πρόεδρο του Ιδρύματος «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο 

Τανιμανίδη και όλο το διοικητικό συμβούλιο για την τιμή που μας έγινε σή-

μερα, αλλά και τους γονείς και τους καθηγητές μας που στέκονται δίπλα μας 

σε αυτόν τον δύσκολο αγώνα.  

»Σας ευχαριστούμε! Χρόνια πολλά σε όλους!» 

 

Η απονομή του «Μέγα Σταυρού της Σουμελιώτισσας» 

Παράλληλα το Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά τίμησε με «τον  

Μέγα Σταυρό της Παναγίας Σουμελά» την Εθνική Βιβλιοθήκη Αργυρουπό-

λεως “Γεώργιος Κυριακίδης”, η οποία ιδρύθηκε και λειτουργεί στους κόλ-

πους της Ευξείνου Λέσχης Νάουσας. Την τιμητική διάκριση απένειμε ο σε-

βασμιότατος μητροπολίτης κ. Παντελεήμων στον πρόεδρο της Ευξείνου Λέ-

σχης Ποντίων Ναούσης κ. Φώτη Φανιάδη. Ο πρόεδρος του σωματείου 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης κ. Παντελεήμων απονέμει τον «Μέγα 
Σταυρό της Σουμελιώτισσας» στον κ. Φώτιο Φανιάδη, πρόεδρο της 

Ευξείνου Λέσχης Νάουσας. 
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«Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης προλόγισε τη βράβευση, λέ-

γοντας μεταξύ άλλων: 

Ομιλία του προέδρου  

«Στην Αργυρούπολη του αλησμόνητου Πόντου, φημισμένο και σπουδαίο ή-

ταν το Φροντιστήριο της, το περίφημο Φροντιστήριο Αργυρούπολης. Στο 

Φροντιστήριο αυτό υπήρχε και λειτούργησε η σημαντική βιβλιοθήκη του, 

με πολλά και σπουδαία παλαίτυπα και χειρόγραφα, προσφέροντας σημαντι-

κές υπηρεσίες στο αδούλωτο γένος των Ελλήνων Ποντιακής καταγωγής. 

»Μετά την γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, οι τελευταίοι Αργυρουπο-

λίτες, στην έξοδο τους από τα ιερά χώματα και ως μέλη του φιλεκπαιδευτικού 

συλλόγου “Γεώργιος Κυριακίδης”, μαζί με τα κειμήλια των εκκλησιών έφε-

ραν και τα βιβλία της βιβλιοθήκης αυτής. 

»Αρκετές οικογένειες από αυτές εγκαταστάθηκαν στην ηρωική πόλη της Νά-

ουσας και το 1927 αρχίζει η λειτουργία της βιβλιοθήκης με την ίδρυση του 

φιλεκπαιδευτικού συλλόγου Νάουσας “Γεώργιος Κυριακίδης”. 

»Το 1939, ο καθηγητής παπυρολογίας και παλαιογραφίας του Πανεπιστη-

μίου Θεσσαλονίκης, Αντώνιος Σιγάλας, καταγράφει το περιεχόμενο της και 

η μαρτυρία του αποτελεί αναγνώριση της αξίας του πνευματικού αυτού θη-

σαυρού και αναδεικνύει έτσι την διαιώνιση του μεγαλείου της πράξεως των 

προσφύγων ως παράδειγμα κοινωνικής και εθνικής ευθύνης. Στη μαρτυρία 

του πιστοποιούνται 968 έντυποι τόμοι, εβδομήντα χειρόγραφα, ένα φιρμάνι 

και πέντε κώδικες. 

»Μεταξύ των έντυπων τόμων υπάρχουν αρκετά πολύτιμα βιβλία, παλαιές εκ-

δόσεις αρχαίων Ελλήνων συγγραφέων, όπως Αριστοτέλη, Θεοφράστου, 

Πλάτωνα, σπάνιες εκδόσεις Βενετίας και Βιέννης, οι περισσότεροι τόμοι της 

σειράς Μαρασλή, θεολογικά συγγράμματα, μαθηματάρια και πολλά άλλα 

σημαντικά παλαίτυπα βιβλία, ενώ τα χειρόγραφα και οι κώδικες έχουν ιδιαί-

τερη αξία για τη μελέτη της Ιστορίας της ακμάζουσας Ορθοδόξου Ελληνι-

κής Κοινότητας της Αργυρούπολης, με χαρακτηριστικά παραδείγματα το 

αρχείο επιστολών του Μητροπολίτη Γερβασίου Σουμελίδη και τα συγγράμ-

ματα του Γεωργίου Κανδυλάπτη. 

»Το 1959 ιδρύεται το σωματείο με την επωνυμία Εύξεινος Λέσχη Νάουσας 

- Εθνική Βιβλιοθήκη Αργυρουπόλεως “Γεώργιος Κυριακίδης”, ως συνέχεια 

του εν Πόντω λειτουργούντος σωματείου. Από την ίδρυση της έως σήμερα η 
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Εύξεινος Λέσχη, αποτελεί ένα ενεργό και ιστορικό κύτταρο σε σωματειακό 

επίπεδο, το οποίο πέραν των άλλων έχει την τιμή να φυλάσσει και να διατηρεί 

την πολύτιμη συλλογή της Βιβλιοθήκης της Αργυρούπολης, η οποία είναι 

επισκέψιμη και η αξία της οποίας έχει αναγνωριστεί από την επιστημονική 

κοινότητα. 

»Μετά την ολοκλήρωση της ψηφιοποίησης της συλλογής δημιουργήθηκαν 

ψηφιακά αντίγραφα και διασώθηκε το πρωτογενές υλικό. Μεγάλο μέρος της 

βιβλιοθήκης έχει αναρτηθεί στο διαδίκτυο προβάλλοντας την πολιτιστική 

κληρονομιά του έθνους μας. 

»Στο στάδιο αυτό σήμερα γίνονται προσπάθειες από την τοπική αυτοδιοί-

κηση της Νάουσας σε συνεργασία με την Εύξεινο Λέσχη Νάουσας να εγκα-

τασταθεί και να αναπτυχθεί στο διατηρητέο κτίριο Ματθαίου η βιβλιοθήκη, 

παράλληλα με κειμήλια προσφύγων από το μουσείο Μπενάκη, στεγάζοντας 

και το εργαστήριο συντήρησης και αποκατάστασης των παλαίτυπων εκδό-

σεων δημιουργώντας έτσι και ένα κέντρο μελέτης και έρευνας. 

»Θερμά συγχαρητήρια στον πρόεδρο της Ευξείνου Λέσχης Νάουσας κο  

Φώτη Φανιάδη, τα μέλη του ΔΣ και όλα τα μέλη του συλλόγου για όλα όσα 

μέχρι σήμερα έχουν προσφέρει στον τομέα αυτό. Ευελπιστώντας ότι οι με-

λέτες και η χρηματοδότηση για την ως άνω προσπάθεια που εντάχθηκε στο 

πρόγραμμα Αντώνης Τρίτσης θα ευοδωθούν δι ευχών και του Αγίου Βε-

ροίας. 

»Με απόφαση των διοικητικών συμβουλίων του Σωματείου και του Προσκυ-

νήματος της Παναγίας Σουμελά απονέμεται ο Μέγας Σταυρός της 

Οι επίσημοι αποτίουν φόρο τιμής στον ανδριάντα του ποντιακής κατα-
γωγής εθνεγέρτη των Ελλήνων Αλέξανδρου Υψηλάντη 
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Σουμελιώτισσας στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Αργυρούπολης και την Εύ-

ξεινο Λέσχη Νάουσας για όσα για τον ποντιακό ελληνισμό και την πατρίδα 

προσέφεραν.» 

Ο κ. Φανιάδης, παραλαμβάνοντας τον «Μέγα Σταυρό της Σουμελιώτισ-

σας», εμφανώς συγκινημένος από τη βράβευση, είπε: «Η ύψιστη αυτή τιμή  

αποτελεί για εμάς μία σημαντική αναγνώριση των συνεχών προσπαθειών μας, 

αλλά και έναν ακόμη λόγο για να μην πάψουμε να εργαζόμαστε για τον πο-

λύτιμο πλούτο της Εθνικής Βιβλιοθήκης Αργυρουπόλεως, που οι πρόγονοι 

μας μετέφεραν με θυσίες από τον Εύξεινο Πόντο. Ευχαριστούμε θερμά το 

Σωματείο και το Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα “Παναγία Σουμελά” για 

την τιμητική απονομή και την έμπρακτη στήριξη τους.» 

Οι καταθέσεις στεφανιών  

Αμέσως μετά το πανηγυρικό αρχιερατικό συλλείτουργο πραγματοποιήθηκε 

η επίσημη έξοδος της εικόνας και ακολούθησε η κατάθεση στεφάνων στην 

προτομή του εθνεγέρτη Αλέξανδρου Υψηλάντη από εκπρόσωπους των πολι-

τικών και στρατιωτικών αρχών και των σωμάτων ασφαλείας καθώς και από 

τα μέλη της διοικούσας επιτροπής του Πανελληνίου Προσκυνήματος. 

Να σημειωθεί ότι στις Ιερές Ακολουθίες έψαλλαν ο άρχοντας πρωτοψάλ-

της κ. Γρηγόριος Παπαεμμανουήλ και ο πρωτοψάλτης του Ιερού Προσκυ-

νήματος κ. Βασίλειος Φωτιάδης συνοδευόμενοι από χορό ιεροψαλτών. 

Εκ μέρους του πρωθυπουργού, κ. Κυριάκου Μητσοτάκη και της κυβέρ-
νησης παραβρέθηκε και κατέθεσε στεφάνι ο υφυπουργός Οικονομικών, 

κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος 
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Ποντιακό θέατρο και δημοτικό τραγούδι 
Το δράμα Η γυναίκα του Πρωτομάστορα  

του Φίλωνος Κτενίδη 
Του Ζαφείρη Νικήτα 

(συνέχεια από το προηγούμενο τεύχος) 
 

Δημοτικό τραγούδι και εθνοτική ταυτότητα 

Το έναυσμα για το δράμα του Κτενίδη, όπως σημειώσαμε παραπάνω, είναι 

το γνωστό δημοτικό τραγούδι «Του γιοφυριού της Άρτας».1 Με βάση τη 

δοξασία του σχετικού τραγουδιού, για να στεριώσει το γεφύρι ήταν 

απαραίτητη η θυσία ενός ανθρώπου, της γυναίκας του Πρωτομάστορα, η 

οποία θα γινόταν με τον τρόπο αυτό το προστατευτικό ʻστοιχειόʼ του 

οικοδομήματος, η προστάτιδά του από κάθε εχθρό. Το τραγούδι, κατά τον 

Νικόλαο Πολίτη, απηχούσε τις δοξασίες που περιείχαν «αρχαίοι ελληνικοί 

μύθοι και βυζαντινές παραδόσεις περί θυσίας των ανθρώπων κατά την 

θεμελίωσιν μεγάλων οικοδομημάτων».2 Ο πυρήνας της πλοκής στη Γυναίκα 

του Πρωτομάστορα χτίζεται με βάση τα υλικά του τραγουδιού. Η ανθρώπινη 

θυσία γίνεται το επίκεντρο του έργου και το σημείο της κύριας δραματικής 

έντασης. Ωστόσο, όπως συμβαίνει σε όλες τις δραματουργικές αναπλάσεις 

του δημοτικού τραγουδιού, ο συγγραφέας επιθυμεί να προσδώσει τις δικές 

του συνδηλώσεις. Επιχειρεί να περάσει μηνύματα που προεκτείνουν και 

μετατοπίζουν τη λαϊκή δοξασία με βάση τις νέες προσωπικές επιλογές και 

ιστορικές συνθήκες. Η πιο ενδιαφέρουσα τροποποίηση που επιχειρεί ο 

Κτενίδης στο έργο είναι η αμφισβήτηση, καταρχάς, της αναγκαιότητας της 

θυσίας για να χτιστεί το γεφύρι.3 Σε ολόκληρη την πρώτη πράξη, οι ενστάσεις 

που προέρχονται από τον Πρωτομάστορα είναι διαρκείς.4 Ο Κτενίδης 

 
1 Χρήσιμη σχετικά με το δημοτικό αυτό τραγούδι είναι η αναλυτική μονογραφία: P. 
Dinzelbacher, Die Jenseitsbrücke im Mittelalter, Gesellschaften Österreichs, Wien 1973. Ευ-
ρύτερα για το δημοτικό τραγούδι βλ. και Αλέξης Πολίτης, Το δημοτικό τραγούδι, Πανεπιστη-
μιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 2011.   
2 Εκλογαί από τα τραγούδια του ελληνικού λαού, Υπό Ν. Γ. Πολίτου, Εν Αθήναις, Τυπογραφείον 
“Εστία”, K. Μάισνερ και Ν. Καργαδούρη, 1914, σ. 130. 
3 Σχετικά βλ. και Fann-Bouteneff, «The Bridge Rebuilt», σ. 273. 
4 Η σχετική προβληματική του Πρωτομάστορα διατυπώνεται έντεχνα από τον Κτενίδη σε 
τρεις διαδοχικές σχεδόν σκηνές (τη σκηνή δεκαέξι, τη σκηνή δεκαεφτά και τη σκηνή είκοσι), 
η πρώτη ανάμεσα στον Φίλιππο και τον πεθερό του, η δεύτερη με την προσθήκη του ιερέα 
και η τρίτη ανάμεσα στον Φίλιππο και τη γυναίκα του. Έτσι ο Πρωτομάστορας καλείται να 
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μοιάζει να επιδιώκει να υποσκάψει τις λαϊκές δοξασίες για την υπερφυσική 

διάσταση του εγχειρήματος και να τις αντικαταστήσει με την δύναμη της 

εκκλησιαστικής πίστης αλλά και της κατακτημένης ανθρώπινης γνώσης. Στο 

πλαίσιο της ʻεκλογίκευσηςʼ που επιχειρεί, εν μέρει, ο Κτενίδης στη 

μεταπολεμική Ελλάδα που προσπαθούσε να ορθοποδήσει με τη βοήθεια του 

Σχεδίου Μάρσαλ, το γεφύρι μοιάζει με ένα έργο εθνικής ανοικοδόμησης για 

το οικονομικό καλό του χωριού, όχι μια μεταβυζαντινή παραβολή. Η τελική 

θυσία της γυναίκας του Πρωτομάστορα γίνεται τελικά υπό την απειλή των 

Τούρκων και, όπως φροντίζει να επισημάνει ο Κτενίδης, η γυναίκα δεν 

ενταφιάζεται τελικά στα θεμέλια του γεφυριού. Το αντίθετο, το σώμα της 

διασώζεται για να ταφεί σε ένα εκκλησάκι.     

Πρόθεση ωστόσο του δραματουργού από την Τραπεζούντα δεν είναι να 

υμνήσει απλώς το δημοτικό αυτό άσμα της Ελλάδας αλλά να αναδείξει, 

ειδικότερα, την ποντιακή λαογραφία.1 Να υπογραμμίσει τη μουσική και τα 

τραγούδια της ιδιαίτερης πατρίδας του, την οποία στερήθηκε από τη δεύτερη 

δεκαετία του 20ού αιώνα. Έτσι ο δραματουργός περνούσε από την εθνική 

ταυτότητα του δημοτικού τραγουδιού των Ελλήνων στην εθνοτική ταυτότητα 

των Ποντίων. Σημειώνω εδώ τη διακριτή διαφορά ανάμεσα στην εθνική 

(national) και εθνοτική (ethnic) ταυτότητα με την πρώτη να σχετίζεται με 

την ιθαγένεια και την ευρύτερη ʻφαντασιακή κοινότηταʼ του έθνους ενώ τη 

δεύτερη να αναφέρεται στα ειδικότερα πολιτισμικά χαρακτηριστικά 

συγκεκριμένων ανθρώπινων ομάδων.2 Η πλέον χαρακτηριστική σκηνή με την 

οποία αναδεικνύονται τα ήθη και τα έθιμα του Πόντου είναι εκείνη της 

ποντιακής λύρας. Οι χωρικοί του έργου μαζεύονται γύρω από τον 

παραδοσιακό «κεμεντετζή» (σ. 39). Ο λυράρης παίζει το τραγούδι «Της 

τρίχας το γεφύρι» και όλοι οι παρευρισκόμενοι άδουν τους στίχους: «Ντο 

δεις με, Πρωτομάστορα, και χτίζω το γεφύρι σ’ / Αν δίγω σε την κάλην μου, 

καλλίτερην ευρήκω» (σ. 39). Ο Κτενίδης αξιοποιούσε μια ανάλογη σκηνή 

 
ακούσει (και, εν μέρει, να αντικρούσει) τρεις διαφορετικές απόψεις από τους ανθρώπους του 
συγγενικού και κοινωνικού του περιβάλλοντος.    
1 Για την ποντιακή λαογραφία βλ. Έλσας Γαλανίδου-Μπαλφούσια, Ποντιακή Λαογραφία, Ε-
πιτροπή Ποντιακών Μελετών, «Αρχείον Πόντου», Παράρτημα 19, Αθήνα 1999.  
2 Για τις διαστάσεις των σχετικών όρων σε ελληνική και διεθνή βιβλιογραφία βλ. ενδεικτικά 
Βασίλης Κ. Δαλκαβούκης, Η πένα και η γλίτσα. Εθνική και εθνοτοπική ταυτότητα στο Ζαγόρι τον 
20ό αιώνα, Οδυσσέας, Αθήνα 2005· Peter C. Phan (ed.), Ethnicity, Nationality and Religious 
Experience, University Press of America, Lanham – New York – London 1995, σ. 7-11.  
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(και μάλιστα πρώτη) στο δράμα του Ο κλήδονας, όπου τόνιζε πως «με το 

άνοιγμα της σκηνής οι χορευταί βρίσκονται σε ημικύκλιο με τον λυριτζή στο 

κέντρο».1 Η λαογραφική διάσταση ωστόσο δεν έμενε μόνο στο παραδοσιακό 

όργανο του Πόντου στη Γυναίκα του Πρωτομάστορα, αλλά επεκτεινόταν από 

τη μουσική και στην ενδυματολογική όψη. Η σωζόμενη φωτογραφία από την 

παράσταση στο Βασιλικό Θέατρο παρουσίαζε άντρες και γυναίκες με την 

παραδοσιακή φορεσιά τους δίπλα στον λυράρη. Με τη γυναικεία «ζιπούνα» 

και την ανδρική «ζίπκα», οι ηθοποιοί του έργου έφερναν στη σκηνή τα 

χαρακτηριστικά του τόπου καταγωγής τους, από τη γλώσσα μέχρι τις 

φορεσιές και τα όργανα του Πόντου.  

Η οικοδόμηση της συλλογικής ταυτότητας στο έργο δεν σταματά εδώ. 

Πέρα από την ανάδειξη των δεσμών που ενώνουν τους Ποντίους μέσα από 

σκηνές όπως αυτή της λύρας ο Κτενίδης αξιοποιεί το παιχνίδι της 

ετερότητας. Με την αντιπαράθεση των Ποντίων με τους (απόντες) Τούρκους 

αλλά κυρίως τον (παρόντα) Εβραίο συσφίγγει ακόμη περισσότερο τη 

διάκριση ανάμεσα στον οικείο και τον «Άλλο». Ειδικότερα, ο Εβραίος 

αντιμετωπίζει τους χωρικούς του έργου ως μια εθνική κοινότητα με ενιαίες 

καταβολές. Η συσπείρωση των Ποντίων και ο δεσμός αίματος που τους 

ενώνει μάλιστα προκαλεί την έκρυθμη ζηλοτυπία του. Κάποια στιγμή 

αναφωνεί χαρακτηριστικά: «Το αίμαν…ε… το αίμαν… Καταραμένον έθνος! 

Αχ… ν’ επόρνα κ’ εφούρκιζα, γιοκ ίναν! Ούλτς… ούλεν το χωρίον με τα 

χ έρια μ’… Αφορισμένον έθνος!» (σ. 28). Ένα δεύτερο σημείο που χρήζει 

σχολιασμού είναι η αντιπαλότητα των ελληνόφωνων Ποντίων του έργου με 

τους Τούρκους, με τον Κτενίδη να διατηρεί έτσι αποστάσεις από τους 

λεγόμενους «Μπαφραλήδες», τους τουρκόφωνους δηλαδή Ποντίους.2 Σε ένα 

ευρύτερο πλαίσιο, είναι διακριτή η επιδίωξη του Κτενίδη να παρουσιάζει μια 

ποντιακή κοινότητα η οποία επιθυμεί πρωτίστως την κοινή πρόοδο και πολύ 

λιγότερο την ατομικιστική αυτονόμηση. Ο Πρωτομάστορας, η γυναίκα του, 

ακόμη και ο πεθερός του, σκέφτονται κυρίως τρόπους για την οικονομική 

 
1 Κτενίδου, Ο κλήδονας, σ. 5.  
2 Για τους «Μπραφραλήδες», τους τουρκόφωνους δηλαδή Πόντιους και τις πολιτικές προ-
τιμήσεις από την Κατοχή και μετά βλ. Νίκος Μαραντζίδης, Γιασσίν Μιλλέτ. Ζήτω το έθνος. 
Προσφυγιά, Κατοχή και Εμφύλιος: Εθνοτική ταυτότητα και πολιτική συμπεριφορά στους Τουρκόφω-
νους ελληνορθόδοξους του δυτικού Πόντου, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 
2012.   
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και κοινωνική ενδυνάμωση της ομάδας μέσα από τους εθνοτικούς και 

εθνικούς δεσμούς. Μακριά από τον νιτσεϊκό Υπεράνθρωπο-Πρωτομάστορα 

του Νίκου Καζαντζάκη, ο Πρωτομάστορας στο υπό εξέταση έργο βάζει 

πάνω απ’ όλα το χωριό του. Χωρίς να ξεχνά εντελώς πως είναι ένα τεχνίτης 

με κάποιες προσωπικές φιλοδοξίες που θα ήθελε να υλοποιήσει. Με 

διακριτικό τρόπο ο Κτενίδης υπογράμμιζε στους Ποντίους της 

μεταπολεμικής Ελλάδας τη σημασία των ορθών προτεραιοτήτων.  

 

Τραγωδία και διακωμώδηση  

Η πρόθεση του Κτενίδη να αντλήσει στοιχεία από το οπλοστάσιο της 

αρχαίας τραγωδίας γίνεται διακριτή από τη δεύτερη πράξη του έργου. Εκεί 

ο δραματουργός εμφανίζει έναν πολυμελή γυναικείο Χορό που περιλαμβάνει 

κάποιες «ξεμαλλιασμένες με απελπισμένα ξεφωνητά χωρικές» (σ. 19) και δεν 

παραλείπει να αναδείξει την Κορυφαία του Χορού. Στα βήματα του Ηλία 

Βουτιερίδη, που αποκαλούσε «τραγωδία» το Γιοφύρι της Άρτας (1905) και σε 

μια μεταπολεμική εποχή που δραματουργοί όπως ο Παντελής Πρεβελάκης 

ενσωμάτωναν τον τραγικό Χορό π.χ. στον Λάζαρο (1954), ο Κτενίδης 

αξιοποιεί δάνεια από τη δραματουργική κληρονομιά της πατρίδας του.1 Στη 

Γυναίκα του Πρωτομάστορα, ο Χορός από τις χωρικές γίνεται το αντηχείο της 

σκληρής γυναικείας μοίρας.2 Σε απόσταση από τους άνδρες πρωταγωνιστές, 

ο Χορός διαθλά με το λόγο του την έμφυλη περιπέτεια και στέκεται στο 

πλευρό δύο γυναικών, της Άννας και της Φωτεινής. «Γυναίκες… Ω! την 

μαυράχαρον την Άννα» (σ. 22), αναφωνεί κάποια στιγμή, για να τονίζει σε 

κάποια άλλη: «Θεέ και Παναγία!... Έξ’ και μακρά… Γυναίκα!» (σ. 25). Η 

ρυθμική επανάληψη της λέξης «γυναίκα» καθιστά σαφή την επιλογή του 

 
1 Όπως σημείωνε χαρακτηριστικά ο Βουτιερίδης, στο Γιοφύρι της Άρτας θέλησε να ακολου-
θήσει «την αρχή της Ευρυπιδικής τραγωδίας» και να πλησιάσει αλλού «την Ευρυπιδική “Ι-
φιγένεια στην Αυλίδα”» κι αλλού «την “Άλκηστη” του ίδιου Ευρυπίδη», βλ. Ηλ. Π. Βουτιε-
ρίδης, «Στοχασμοί και σημειώματα», Νουμάς 147 (1905), σ. 5. Για τον χαρακτηρισμό του 
έργου βλ. Ηλ. Π. Βουτιερίδης, «Το γιοφύρι της Άρτας. Τραγωδία», Νουμάς 148 (1905), σ. 
3. 
2 Για τη λειτουργία του Χορού στο αρχαίο δράμα και ειδικότερα για τις δύο κύριες ερμη-
νείες μέχρι και τη δεκαετία του 1980 και τις τρεις βασικές τάσεις που επικρατούν σήμερα 
βλ. το πολύ χρήσιμο και συνοπτικό υποκεφάλαιο «Ο ρόλος του Χορού», στο: Ελένη Παπά-
ζογλου και Κώστας Βαλάκας, «Επτά μυθικές “αλήθειες” για την τραγωδία: μικρός ερμηνευ-
τικός οδηγός», Σκηνή 2 (2011), σ. 104-105· Επίσης βλ. Ν. Χουρμουζιάδης, Περί χορού. Ο 
ρόλος του ομαδικού στοιχείου στο αρχαίο δράμα, Καστανιώτης, Αθήνα 1998.   



Ποντιακή Εστία 
 

131 
 

Κτενίδη να υπογραμμίσει τη σημασία της εντός της εθνοτικής ταυτότητας 

των Ποντίων, δίνοντας ένα μετρημένο σήμα όχι για την αυτονόμησή της, 

αλλά την ενδυνάμωση της γνώμης της. Πέρα από την παραπάνω δράση του 

Χορού, ο Κτενίδης φροντίζει να υπογραμμίσει τη 

συνομιλία του με την αρχαία τραγωδία με 

κάποιους πρόσθετους χειρισμούς. Με κάποιες 

σημαίνουσες φράσεις και λέξεις που υποβάλλουν 

τη σχετική σύνδεση. Για παράδειγμα, τη στιγμή 

που η γυναίκα του Πρωτομάστορα παίρνει τη 

δύσκολη απόφαση της θυσίας, επωδός στα χείλη 

του Χορού γίνεται η φράση «Κωφόν τ’ ωτίν ντ’ 

ακούει ατό…» (σ. 26), φέρνοντας στο νου τη 

γνωστή ρήση από τον Οιδίποδα Τύραννο του 

Σοφοκλή «τυφλὸς  τά τ’ ὦτα τόν τε νοῦν τά τ’ 

ὄμματ’ εἶ» (στίχ. 370).1 Με μεταπλάσεις ρήσεων 

των αρχαίων ελληνικών στη ποντιακή διάλεκτο ο 

Κτενίδης υπογράμμιζε την αδιάσπαστη ενότητα 

της ελληνικής γλώσσας και της εθνικής 

ταυτότητας από το χθες στο σήμερα. Ενώ, σε μια 

σκηνή «αναγνώρισης» του ξένου (μεταμφιεσμένου) 

Φίλιππου από τον Στέφανο επαναλαμβάνεται 

διαρκώς, σαν σκοτεινός οιωνός, η λέξη «τραγωδία» (σ. 40-41) όσο συντελείται 

η κορύφωση του δράματος. Στο τέλος του έργου ο Κτενίδης μοιάζει να ψαύει 

ένα είδος «κάθαρσης», όπως την αντιλαμβανόταν ο ίδιος, όταν τα νέα της 

ταφής της γυναίκας του Πρωτομάστορα χαρίζουν κάποια γαλήνη στους 

συγγενείς της. Μιας ταφής όχι με τα έθιμα των αρχαίων Ελλήνων βέβαια, 

αλλά εκείνα των μεταβυζαντινών Χριστιανών και των ελληνορθόδοξων 

Ποντίων.     

Στον αντίποδα της τραγικής διάστασης του έργου ο Κτενίδης εισάγει 

κάποια κωμικά στοιχεία που δίνουν μια ανάλαφρη διάσταση σε επιμέρους 

στιγμές της δράσης. Πρόκειται για εύθυμα στιγμιότυπα που απαλύνουν την 

 
1 Για τον Οιδίποδα Τύραννο βλ  ενδεικτικά Mark Ansprach (ed.), The Oedipus Casebook: 

Reading Sophoclesʼ Oedipus King, Michigan State University Press, Michigan 2020. Ο τόμος 
περιλαμβάνει δοκίμια των Michel Foucault, René Girard, Terry Eagleton κ.ά. 

Παράσταση των 
Πατρίδων το 1950, 

ΕΛΙΑ 
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ένταση μέσα από τα τραγελαφικά καμώματα κάποιων χαρακτήρων 

δευτερεύουσας σημασίας. Το πιο χαρακτηριστικό εργαλείο που επιστρατεύει 

ο Κτενίδης για να πετύχει τον στόχο του είναι η ανάδειξη της ακατάπαυστης 

πείνας που χαρακτηρίζει τον υπηρέτη του Πρωτομάστορα, Κοσμά. Για 

παράδειγμα, στην αρχή της πρώτης πράξης, το μανιώδες μασούλημα του 

ξερού ψωμιού από τον υπηρέτη παραπέμπει μάλλον σε κωμωδία παρά σε 

δράμα. Ο γείτονας που παρατηρεί τον πειναλέο υπηρέτη σχολιάζει με 

εύθυμη αμηχανία: «Ε, όνταν πεινά άνθρωπον… ντ’ ευτάει ’κ’ εξέρ’… θερίον 

γίνεται» (σ. 2). Οι κοιλιόδουλες παρεκτροπές του υπηρέτη, που ονειρεύεται 

μια φραντζόλα ψωμί στον ύπνο και τον ξύπνιο του, αναδεικνύονται από τον 

Κτενίδη με ευτράπελα στιγμιότυπα. Και παραπέμπουν τον μελετητή του 

νεοελληνικού θεάτρου σε κωμικούς τύπους που εντοπίζονται ήδη από πολύ 

παλαιότερα, αιώνες πριν, στην παρακαταθήκη των κωμωδιών του Κρητικού 

και του Επτανησιακού Θεάτρου του 16ου και του 18ου αιώνα. Ο Κοσμάς 

φέρνει στο νου, για παράδειγμα, τον πειναλέο υπηρέτη Κατζάραπο από τον 

Κατζούρμπο του Γεώργιου Χορτάτση, έργου που συνομιλούσε με την ιταλική 

Λόγια Κωμωδία.1 Ενώ, κάποιες συζητήσεις από το έργο του Κτενίδη 

θυμίζουν κωμικούς διαλόγους από τον Χάση του Δημητρίου Γουζέλη.2 

 
1 Για τον Κατζούρμπο του 16ου αιώνα (έργου γραμμένου πιθανώς τη δεκαετία του 1580) βλ. 
Γεωργίου Χορτάτση, Κατζούρμπος. Κωμωδία, Κριτική έκδοση – σημειώσεις – γλωσσάριο 
Λίνου Πολίτη, Ηράκλειον Κρήτης 1964· Γεωργίου Χορτάτση, Κατσούρμπος, επιμ. Στέφανος 
Κακλαμάνης, Η Νέα Σκηνή, Αθήνα 1993 (περιλαμβάνει επίσης μια σειρά από επιμέρους 
μελέτες)· Αναστασία Μ. Μαρκομιχελάκη, «Κατσούρμπος και πρώιμη κρητική λογοτεχνία. Οι 
Συμβουλές του Σαχλίκη και η αντιστροφή τους», Θησαυρίσματα 26 (1996), σ. 241-254· Alfred 
Vincent, «Κωμωδία», στο: David Holton (επιμ.), Λογοτεχνία και κοινωνία στην Κρήτη της Α-
ναγέννησης, μτφ. Ναταλία Δεληγιαννάκη, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 
1997, σ. 125-156 (πρώτη έκδοση στα αγγλικά το 1991)· Θόδωρος Χατζηπανταζής, Διά-
γραμμα ιστορίας του νεοελληνικού θεάτρου, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 
2014, σ. 58-62· Για ευρύτερους προβληματισμούς περιοδολόγησης του Κρητικού Θεάτρου 
βλ. και W. Puchner, «Kretisches Theater zwischen Renaissance und Barock (zirka 1590-
1669). Forschungsbericht und Forschungsfragen», Maske und Kothurn 26 (1980), σ. 85-
120. 
2 Για τον Χάση του 18ου αιώνα (1795) βλ. Σπύρος Ευαγγελάτος, «Το επτανησιακό θέατρο 
σήμερα. Ο Χάσης και ο Θυέστης», Θέατρο 13 (1964) σ. 61-62· Θ. Γραμματάς, «Ο Χάσης του 
Δημητρίου Γουζέλη και το λαϊκό επτανησιακό θέατρο», στο: Νεοελληνικό θέατρο. Ιστορία – 
Δραματουργία. Δώδεκα Μελετήματα, Κουλτούρα, Αθήνα 1987, σ. 60-72· Βάλτερ Πούχνερ, 
Δραματουργικές αναζητήσεις. Πέντε μελετήματα, Καστανιώτης, Αθήνα 1995, σ. 284-295· Άννα 
Ταμπάκη, Το νεοελληνικό θέατρο (18ος – 19ος αι.). Ερμηνευτικές προσεγγίσεις, Δίαυλος, Αθήνα 
2005, σ. 243-257· Θόδωρος Χατζηπανταζής, Η Ελληνική Κωμωδία και τα πρότυπά της στον 
19ο αιώνα, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο 2011, σ. 13. 
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Ειδικότερα, φράσεις από τη Γυναίκα του Πρωτομάστορα όπως «ίσως να 

ευρίεται σας ολίγον περισευούμενον ψωμόπον… έφερα κάμποσα 

κρομμύδι α» (σ. 2) συγκλίνουν με στίχους όπως «Μου εγίνη 

κρεμμυδόφλουντζα κι ολούθε μπάζει αέρα, / πουνέντε, όστρια και γαρμπή, 

κόρφο και λεβαντιέρα» από τον Χάση.1 Και αποστροφές όπως «μη κρύφ’ς το 

ψωμί σ’» (σ. 2) με χαρακτηριστικές προτροπές σαν: «Κάλλιο να τρώει το 

ψωμί» του.2 Ο Κτενίδης δείχνει πρόθυμος να διαποτίσει το έργο του με 

ευχάριστες νότες μιας καρνιβαλικής διάστασης κατά τον Mikhail Bakhtin και 

να διασπείρει κάποιες νότες «λαϊκού γέλιου» στο έργο του.3 Με την εισαγωγή 

ήπιων στοιχείων κωμωδίας αλλά και τη θυμοσοφία των λαϊκών παροιμιών 

από τον Πόντο, που δίνουν έναν παιγνιώδη τόνο στη συνολική διάσταση του 

έργου, ο Κτενίδης δοκιμάζει τα όρια ανάμεσα στο ιλαρό και το τραγικό, 

γέρνοντας βέβαια σαφώς προς το δεύτερο.  

Επίλογος  

Η δεκαετία του 1940, στην οποία ο Κτενίδης εκκινεί τη δραματουργική του 

δράση, σηματοδοτεί την «πρώτη σημαντική αναπροσαρμογή της ποντιακής 

ταυτότητας μέσω του αναπροσδιορισμού των κοινωνικών ορίων της».4 Μέσα 

στη διάρκεια του πολέμου η απειλή του εξωτερικού εχθρού είχε οδηγήσει σε 

μια εθνική συσπείρωση και η διάκριση ντόπιου και πρόσφυγα ακολουθείται 

τώρα από τη διάκριση αριστερού και δεξιού (με Πόντιους να εντάσσονται 

και στις δύο παρατάξεις). Καθώς οι Πόντιοι βγαίνουν από την κοινωνική και 

οικονομική περιθωριοποίηση, καλούνται πια ν αντιμετωπίσουν μια άλλη 

πρόκληση: τη διατήρηση των πολιτισμικών τους χαρακτηριστικών σε αστικά 

 
1 Πράξη Α´, Σκηνή 5, στ. 126-127 βλ. Δημήτριος Γουζέλης, Ο Χάσης. (Το τζάκωμα και το 
φτιάσιμον). Κριτική έκδοση Ζήσιμος Χ. Συνοδινός, Ωκεανίδα, Αθήνα 1997, σ. 107.  
2 Πράξη Α´, Σκηνή 9, στ. 299 βλ. Γουζέλης, Ο Χάσης, σ. 118. 
3 Για τις σχετικές ανάλογες διαστάσεις, όπως αυτές αναδύονται στον Χάση (με ερμηνευτικό 
εργαλείο τη σκέψη του Ρώσου φιλοσόφου Mikhail Bakhtin), βλ. Γιώργος Π. Πεφάνης, 
«Μορφές του λαϊκού γέλιου και της καρνιβαλικής παράδοσης στον Χάση του Δημητρίου 
Γουζέλη», στο: Η άμμος του κειμένου, Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2008, σ. 75-113.  
4 Μαρία Βεργέτη, «Η ποντιακή ταυτότητα της τρίτης γενιάς», Δελτίο Κέντρου Μικρασιατικών 
Σπουδών 9 (1992), σ. 88· Για την εθνοτική ταυτότητα των Ποντίων και τους μετασχηματι-
σμούς της από την πρώτη μέχρι την τρίτη γενιά των Ποντίων στην Ελλάδα βλ. Μαρία Κ. 
Βεργέτη, Από τον Πόντο στην Ελλάδα. Διαδικασίες διαμόρφωσης μιας εθνοτοπικής ταυτότητας, 
Κυριακίδης, Θεσσαλονίκη 2000. Για την τέταρτη γενιά βλ. Γιάννης Γ. Καϊλάρης, Η τέταρτη 
γενιά των Ποντίων. Κοινωνική πρόβαση, Κυριακίδης, Θεσσαλονίκη 2002. 
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κέντρα όπως η Αθήνα και η Θεσσαλονίκη.1 Το δραματουργικό έργο του 

Κτενίδη επομένως, τόσο στο συγκεκριμένο του πόνημα, όσο και συνολικά, 

είναι σκόπιμο να θεαθεί μέσα στο ευρύτερο αυτό πλαίσιο των «τεκτονικών 

κινήσεων» στα έγκατα της εγχώριας ποντιακής ταυτότητας την μεταπολεμική 

εποχή. Η εθνοτική ταυτότητα των Ποντίων αντιμετώπιζε πια συγχωνεύσεις 

με την εθνική, ενώ η πολιτική ταυτότητα αποκτούσε μεγαλύτερη δυναμική 

και ο Κτενίδης δημιουργούσε μια κιβωτό διατήρησης των εθνοτικών 

στοιχείων δοκιμάζοντας να βρει γέφυρες με τη γύρω πραγματικότητα. Οι 

παραστάσεις των έργων του στη Θεσσαλονίκη αλλά και την Αθήνα 

παρουσίαζαν στο κοινό την παράδοση των Ποντίων για να κρατήσουν 

ζωντανά τα στοιχεία εκείνα που είχε φέρει από την ιδιαίτερη πατρίδα της η 

πρώτη γενιά των Ποντίων και καλούσε να ανασυγκροτήσει η δεύτερη.   

Για να περάσουμε συμπερασματικά στο δράμα της μελέτης, Η γυναίκα 

του Πρωτομάστορα επανέρχεται στο δημοτικό τραγούδι «Του γιοφυριού της 

Άρτας» για να καταθέσει ένα έργο που προωθεί την ποντιακή λαογραφία και 

αναδεικνύει όψεις της εθνοτικής ταυτότητας των Ποντίων. Με επίκεντρο τη 

μεταβυζαντινή παράδοση της Ελλάδας ο δραματουργός επιχειρεί να 

υπενθυμίζει στους συμπατριώτες του τις αξίες που διέπουν τη ποντιακή 

κοινότητα. Παράλληλα με την αξιοποίηση της λαϊκής παράδοσης επιχειρεί 

να εμπλουτίσει το δραματουργικό του πόνημα με μια πρόσθετη όψη της 

ελληνικής πολιτισμικής κληρονομιάς, την αρχαία τραγωδία. Με τον τρόπο 

αυτό, ο παλίμψηστος «φλοιός» του έργου του ανταποκρίνεται στη συνέχεια 

της εθνικής ταυτότητας από την αρχαιότητα μέχρι την μεταπολεμική 

Ελλάδα. Με άρτια τεχνική και πλοκή γεμάτη δραματικές ανατροπές, ο 

Κτενίδης αποσκοπεί στη διαπαιδαγώγηση των Ποντίων και όχι μόνο 

συμπατριωτών του, με ένα έργο που επιδιώκει να συνδυάσει τη ζυγισμένη 

συγκίνηση με τα επιμέρους διαλείμματα της ανάλαφρης διάθεσης. Όπως ο 

Πρωτομάστορας του έργου, που προτάσσει τη συλλογική ταυτότητα 

αφήνοντας μια μετρημένη ρωγμή για την προσωπική αυτονόμηση, ο 

Κτενίδης υιοθετεί την ηθική της κοινότητας χωρίς να φράζει απόλυτα την 

ατομική ανάπτυξη. Και προτρέπει τους Ποντίους της μεταπολεμικής 

Ελλάδας να κρατήσουν αδιάσειστα τα ήθη και τα έθιμα της καταγωγής τους, 

αναζητώντας συνάμα την οδό της εξέλιξης.  

 
1 Βεργέτη, «Η ποντιακή ταυτότητα», σ. 89. 
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Άρωμα Πατρίδας 
Του Παναγιώτη Πουλτίδη1 

(συνέχεια από το προηγούμενο) 

να ταξίδι στον Ανατολικό Πόντο σε μνημεία γνωστά αλλά και σε άλλα που 

μένουν στο περιθώριο των συνήθως σύντομων προσκυνηματικών ταξιδιών 

μας. Άγνωστες ιστορίες και αφηγήσεις των ανθρώπων της «άλλης πλευ-

ράς», πολύτιμα κομμάτια που έρχονται να συμπληρώσουν το ψηφιδωτό της ιστορίας 

του Πόντου. 

 

Τραπεζούντα, Παρασκευή 19 Ιουλίου 2017 2 

Πέντε η ώρα το πρωί και μια ανατολίτικη ψαλμωδία αργόσυρτη και λυπητερή 

μπαίνει από το ανοιχτό παράθυρο και μας ξυπνά στο δωμάτιο του ξενοδο-

χείου μας που βλέπει καρσί στη κεντρική πλατεία . Η πόλη κοιμάται ακόμη 

τυλιγμένη στη πρωινή ομίχλη με το κίτρινο φως από τις λάμπες του Δήμου 

μόλις να φθάνει στο μουσκεμένο καλντερίμι. Στο βάθος δεξιά φαίνεται η θά-

λασσα και μόλις που διακρίνεται μια μαούνα που την διασχίζει αργά πηγαί-

νοντας προς το λιμάνι την Δαφνούντα αυτό που τραγουδήθηκε από τους πα-

λιούς:  

Εξέβα απάν’ ’ς σο Πόζ Τεπέ κ’ είδα την Τραπεζούνταν  

έμορφοι λούσκουν σον γυαλόν, άσκεμοι σην Δαφνούνταν. 

Στην ίδια κατεύθυνση γραμμένη στον  πλαϊνό τοίχο του  παλιού τριώροφου 

κτηρίου δεξιά του ξενοδοχείου μας μόλις διαβάζεται μια επιγραφή «Κοστα-

ντινουπόλ Παλλάς». Έχει την δική της ιστορία από την εποχή που οι δικοί 

μας ζούσαν ακόμη στη Τραπεζούντα. Εδώ ήταν το πιο ωραίο ξενοδοχείο 

 
1 Ο Παναγιώτης Πουλτίδης είναι συνταξιούχος καθηγητής Φυσικής Αγωγής. Γεννήθηκε στο 
Προάστειο Πτολεμαΐδας και είναι γόνος παλιάς πατριαρχικής σταυριωτικής οικογένειας. 
Μελέτησε και έμαθε καλά την τουρκική γλώσσα, αναζητώντας τα ίχνη της οικογένειας του 
στον Πόντο, τα πώς και τα γιατί της Ιστορίας και της τραγικής μοίρας του Ποντιακού 
Ελληνισμού. Ταξιδεύει συχνά στον Πόντο, κάνοντας σημαντικές επαφές με ανθρώπους, 
καταγράφει τις αναμνήσεις τους αναφορικά με τους προγόνους μας, φωτογραφίζει και 
ταυτοποιεί τα εναπομείναντα μνημεία του πολιτισμού των ρωμιών στην περιοχή της 
Αργυρούπολης και του Σταυρίου ιδιαίτερα, πριν ο πανδαμάτωρ και ολετήρας χρόνος – αλλά 
και άλλοι παράγοντες – καταστρέψουν και αφανίσουν. 
2 Η επίσκεψή μας στο μοναστήρι της Παναγίας Σουμελά, την οποία είχαμε προγραμματίσει, 
ματαιώθηκε. Όπως μας πληροφόρησαν, λόγω εργασιών στην μονή και στους χώρους γύρω 
από αυτήν, η πρόσβαση στην περιοχή απαγορεύτηκε για τους επισκέπτες για το διάστημα 
που θα πραγματοποιούνται εργασίες. 

Έ 
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της πόλης με τον μεγάλο του πολυέλαιο, τους καθρέπτες του, το μεγάλο ρο-

λόι του και τα βαριά ξύλινα έπιπλα. Στο σαλόνι του γινόταν όλες οι εκδηλώ-

σεις τις γιορτινές μπύρες και έρρεε άφθονη η μπύρα Μπομόντι. Μέχρι και 

την δεκαετία του 1950 ιδιοκτήτης του ήταν ένας έλληνας, καθολικός το θρή-

σκευμα που γλύτωσε την ανταλλαγή, ο Ανέστης Καφάτος ο πατέρας του ο-

ποίου ο Αντώνης ο χοντρός ήταν ονομαστός μάγειρας . 

 

Στο Ισκεντέρ Τζαμισί  

Πριν ξημερώσει για τα καλά βγαίνουμε στον δρόμο προς το τζαμί από το 

οποίο ερχόταν το βραδινό κάλεσμα του μουεζίνη. Οι σημερινοί χριστιανοί 

ταξιδιώτες στην Τραπεζούντα σπάνια το βάζουν στους χώρους που επισκέ-

πτονται εδώ όμως θα παραθέσω την ιστορία του που ελπίζω να τραβήξει το 

ενδιαφέρον σας. Πως γίνεται ένα τζαμί 400 χρόνων να έχει το όνομα του 

Αλέξανδρου; Τον λόγο έχει ο Νεοκλής Νικολαΐδης που επισκέφθηκε την 

Τραπεζούντα το 1953, όταν για πρώτη φορά δόθηκε η δυνατότητα σε Έλ-

ληνες να πηγαίνουν εκεί χωρίς έκδοση βίζας . 

 «Το περιβάλλον άλλοτε το Ισκεντέρ Τζαμισί τείχος άφαντο. Μόνον η με-

γάλη εξώπορτα του με τα χρυσά γράμματα στέκεται όρθια στο βάθος του 

τεμένους. Εις την αυλήν το μνήμα με την μαρμαρίνην πλάκαν “ενθάδε κείται 

ο Ισκεντέρ Πασσάς πρώην μητροπολίτης Όφεως, όστις εγνώρισε την αληθή 

Ισκεντέρ Τζαμισί, Τραπεζούντα 
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πίστην του και την ησπάσθη” σε Οθωμανική γραφή. Πρόκειται περί του 

πρώην μητροπολίτου Όφεως ο οποίος ελθών εις προστριβάς μετά του μη-

τροπολίτου Τραπεζούντας ησπάσθη τον μουσουλμανισμόν μεθ’ ολοκλήρου 

του ποιμνίου του και διορίσθη γενικός διοικητής Τραπεζούντος. Οι σημερι-

νοί κάτοικοι του Όφεως ομιλούν ακόμη την αρχαίαν  ελληνικήν εφθαρμένην 

και την ποντιακήν με παραλλαγάς. Διατηρούν εις τα κατάβαθα των ντουλα-

πίων των οικιών κανδήλας και σταυρούς και οι χοτζάδες των τα εκκλησια-

στικά άμφια και τα δισκοπότηρα των εκκλησιών. Έκπληκτος κάποτε το 1922 

υπάλληλος εις την Οθωμανικήν τράπεζαν όπου εργαζόμουν συνάντησα έναν 

χότζαν. Ήτο Ραμαζάνι και ζητούσε ελεημοσύνη. Του έδωσα ένα δίγροσο. 

Την άλλη μέρα επανήλθε, είπα εις τον υπάλληλο να μη τον βάλη μέσα. Έκ-

πληκτος βλέπω τον χότζα να στρέφει προς εμέ το πρόσωπον του και εις μει-

λίχειον ύφος να μου λέει εις άπταιστον ελληνικήν “Ο συ μισείς ετέρω μη 

ποιήσεις ”. Κατάλαβα ότι ήτο Οφλής από την περιοχήν του Όφεως, από τον 

Όφιν της Τραπεζούντας δηλαδή. Εγνώριζε όλο το ιστορικό της αλλαξοπι-

στίας των συμπολιτών του». 

Μπαίνουμε μέσα στο τζαμί που χτίστηκε στα μέσα του 16ου αιώνα και τώρα 

έχει ξανασυντηρηθεί όπως βλέπετε και στην φωτογραφία. Ένας από εμάς 

παίρνει για ενθύμιο ένα κομποσκίνι με τους 99 κόμπους που μετρούν τις α-

ρετές του Προφήτη.  

 

Σούρμενα και Τσίτα  

Μας συνοδεύει σήμερα ο Πολάτ Γιλντίζ με την σύζυγό του και μας προτείνει 

να επισκεφθούμε την περιοχή ανατολικά της Τραπεζούντας προς τα Σούρ-

μενα και την Τσάικαρα όπου παλιότερα άκμαζαν οι ελληνικές κοινότητες. 

Ταξιδεύουμε παραλιακά σε καταπράσινο περιβάλλον που το συντηρούν οι 

καθημερινές σχεδόν βροχές που πέφτουν στην περιοχή. Σαράντα χιλιόμετρα 

παρακάτω βρίσκουμε τα Σούρμενα, μια ωραία πόλη με 25.000 κατοίκους 

σήμερα, γνωστή στην Ελλάδα για τους εργατικούς και με εμπορικό χάρισμα 

πρόσφυγες που κατάγονται από εκεί. Εδώ από τα Βυζαντινά χρόνια ακόμη 

λειτουργούσαν μοναστήρια με ακμαίο χριστιανικό πληθυσμό στα γύρω χω-

ριά που σταδιακά μετά την τουρκική κατάκτηση άρχισαν να εξισλαμίζονται. 

Σήμερα τα πιο πολλά είναι ενσωματωμένα στα Σούρμενα. Καρακαντζί, 

Μουλκάντων, Τσικολή, Τσίτα, Χάνι, Ασσού είναι τα κυριότερα από αυτά. 
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Γύρω μας παντού αρχικά φυτείες φουντουκιών και παραπέρα φυτείες τσαγιού 

που φθάνουν στις κορυφές των γύρω λόφων και χαμηλών οροσειρών. Αυτές 

οι καλλιέργειες δίνουν σήμερα ένα σημαντικό εισόδημα και κρατούν τους 

κατοίκους στην περιοχή, διαφορετικά θα άδειαζε και αυτή προς τις μεγαλου-

πόλεις όπως έγινε και στην Ελλάδα.  

Ο δρόμος δεξιά και ανηφορικά μας οδηγεί στην Τσίτα, το κεφαλοχώρι 

των Σουρμένων που σήμερα έχει το όνομα Ντιρλίκ (Dirlik). Καταλαμβάνει 

μεγάλη έκταση με τα σπίτια σε μικρούς μαχαλάδες που δεν φαίνονται σχεδόν 

από την βλάστηση. Ξεχωρίζουν παλιά αρχοντικά με ξύλινες επενδύσεις που 

σώθηκαν από παλιά και τώρα τα επιζητούν πολλοί πλούσιοι για ωραίες ανα-

παλαιώσεις όπως αυτό στην παραπάνω φωτογραφία. Ξεχωρίζει ένα άσπρο 

τζαμί με τον μιναρέ του και πάνω ψηλά σε ένα πλάτωμα η εκκλησία της Με-

ταμόρφωσης για την οποία και ήρθαμε μέχρι εδώ. Σταματάμε στην μεγάλη 

αυλή δίπλα στην εκκλησία όπου σωροί από φουντούκια είναι απλωμένα στον 

ήλιο για στέγνωμα σχεδόν μέχρι την πόρτα του ναού. Μας καλωσορίζει ένας 

ευκίνητος χότζας με την γυναίκα του και την απλωμένη εμπρός μας μπου-

γάδα τους. «Χος γκελντινίζ μπούγιουρουν», καλώς ήλθατε, περάστε! Συστη-

νόμαστε και στην είσοδο της εκκλησίας διαβάζουμε στη επιγραφή «Ντιρλίκ 

1893 Εσκί Τζαμί». Είναι σωστή η ημερομηνία γιατί τότε κτίστηκε η περι-

καλλής μετά τρούλου εκκλησία της μεταμορφώσεως του Σωτήρος από την 

ακμαία χριστιανική κοινότητα. Από την μεγάλη ξύλινη πόρτα μπαίνουμε 

στον ναό που διατηρείται σε άριστη κατάσταση, εκτός από τον τρούλο του 

Η εκκλησία της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στη Τσίτα Σουρμένων 
σε παλιά φωτογραφία με τον τρούλο 
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που αντικαταστάθηκε από κεραμοσκεπή και θα αναφερθούμε σε αυτό παρα-

κάτω. Ο χότζας μας οδηγεί αριστερά εκεί στην πλάγια είσοδο προς το ιερό, 

γονατίζει σηκώνει το πρασινωπό χαλί και από κάτω μια ξύλινη καταπακτή. 

Είναι φανερό πως κάτι σημαντικό υπάρχει εκεί. Πλησιάζουμε και έκπληκτοι 

βλέπουμε την μαρμάρινη μικρή στέρνα με το αγίασμα του ναού μέχρι επάνω 

σχεδόν γεμάτο. Μεγάλη η χαρά μας. Αργότερα στην κουβέντα που κάνουμε 

με τον χότζα μας αποκαλύπτει πως ακόμη μέχρι και σήμερα έρχονται κά-

τοικοι από τους γύρω μαχαλάδες να πάρουν λίγο αγίασμα για τους αρρώ-

στους και τα χωράφια τους. 

Η εκκλησία αυτή μια από τις δύο του χωριού. Η άλλη ήταν του Τιμίου 

Σταυρού και κτίστηκε το 1891, μα δυστυχώς σήμερα στέκει μέρος της μόνο 

σε ερείπια. Η εκκλησία της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος σώθηκε χάρις στην 

Η εκκλησία της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στη Τσίτα Σουρμένων 
σε πρόσφατη φωτογραφία, ο τρούλος έχει καταρρεύσει 
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μετατροπή της σε τζαμί τα πρώτα χρόνια με την ανταλλαγή και μάλιστα με 

επεισοδιακό τρόπο και χάρις στην παρέμβαση ενός τούρκου από το ίδιο χω-

ριό. Την ιστορία διέσωσε και μας την μετέφερε ο Γιάννης Κούσης δικηγόρος 

που ζει στην Πτολεμαΐδα με καταγωγή από την Τσίτα. 

«Όταν έφυγαν οι δικοί μας, οι τούρκοι ανέβηκαν στην εκκλησία και ξεκίνησαν 

να χαλάνε τον τρούλο. Ένας χωριανός τούρκος βλέπει τι πάει να γίνει και 

“καβαλκεύ’1 τον γάιδαρον και σα δύο ώρας κατηβαίν’ σην Τραπεζούνταν”, 

πάει στο Διοικητήριο, παρακαλεί και λέει, τζαμί στο χωριό δεν έχουμε, αυτή 

καινούργια εκκλησία είναι να μη την χαλάσουμε. Μέχρι να φθάσει η διαταγή 

την άλλη μέρα πρόλαβαν και χάλασαν τον ωραίο τρούλο, αλλά ευτυχώς μέ-

χρι εκεί. Η κατεδάφιση σταμάτησε και η εκκλησία σώθηκε. Έχει μια αρχιτε-

κτονική ιδιαιτερότητα η εκκλησία αυτή, μοναδική στην ναοδομία του Πό-

ντου. Μια πετρόχτιστη σκάλα οδηγεί σε έναν εξώστη στενό που περιβάλλει 

εσωτερικά όλη την βάση του τρούλου με ένα χαμηλό προστατευτικό τοίχο 

με κάγκελο. Βγαίνουμε από το τζαμί μας πλησιάζει και πάλι ο χότζας με το 

χέρι του δείχνει προς την πλευρά του χωριού τα κοντινά σπίτια «βλέπετε 

αυτά τα σπίτια», μας λέει, «γκιαβουρλάρ ντουρ»2, κανείς τους στο τζαμί δεν 

έρχεται».  

Αναχωρούμε προς Τραπεζούντα. Πέρασε καιρός από τότε μα κάθε φορά 

που έρχεται στο μυαλό μου αυτή η φράση του χότζα της Τσίτας αναλογίζο-

μαι πώς πέρασαν τα χρόνια για όσους έμειναν πίσω χωρίς κανένα στήριγμα 

μέχρι να το πάρουν απόφαση και να προσαρμοστούν στην νέα πραγματικό-

τητα. Και με στοιχειώνει εκείνος ο γεράκος που κατέβαινε από τα σκαλιά 

στο μοναστήρι της Σουμελά και περνώντας δίπλα μας όταν διαπίστωσε πως 

καταλάβαμε την καταγωγή του κοντοστάθηκε μονολογώντας «πάτ’ απάν’, 

πάτ’ απάν’ πουλί μ’»3.  

(Συνεχίζεται) 

 

 

 

 
1 καβαλκεύω= ανεβαίνω σε τετράποδο, ιππεύω 
2 άπιστοι είναι (δεν είναι μουσουλμάνοι) 
3 άφησέ το, μη το συζητάς, μη ρωτάς τίποτε  περισσότερο   
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Πόντια μάνα: Η μάνα του κόσμου  
Tου Παναγιώτη Μωυσιάδη  

 
 πόντια μάνα βρέθηκε στο επίκεντρο της γενοκτονίας και του ξεριζωμού 
του ποντιακού ελληνισμού, που κάτω από αφάνταστες στερήσεις προσπά-
θησε να γεννήσει και να αναθρέψει τα παιδιά της. Ήταν η μάνα, που απλό-

χερα και αγόγγυστα έδωσε στα παιδιά της την αφειδώλευτη αγάπη σε κάθε στιγμή 
και περίσταση. 
Η ποντιακή μούσα τραγούδησε όλα τα ψυχικά της χαρίσματα, ζωγραφίζοντας με 
τα πιο όμορφα χρώματα το ψυχικό της μεγαλείο. 
Ας δούμε κάποιες από αυτές τις περιγραφές: 
Η μάνα έν’ γλυκύν κρασίν, έμνοστον παξιμάδι, 

πη πίν’ ατο ξάι ’κι μεθά, πη τρώει α’ ’κι χορτάζει. 

Στην ποντιακή ηθογραφία, την ιστορία, τον γραπτό και τον προφορικό λόγο η μάνα 

περιγράφεται διαχρονικά με αμέτρητους επιθετικούς και περιφραστικούς προσδιο-
ρισμούς, όπως: γεννήτρα, αγέννητος, Παναΐα, άγγελος, ευλοΐα, εικόνα, θυμία-
μαν, καντήλα, εκκλησία, γλυκύν κρασίν, έμνοστον φαϊν, κοσσού, ελπίδα, χαρά 
κτλ. Ποτέ όμως η μάνα δεν χαρακτηρίστηκε σαν το κρύο ή τα κρύα τα νερά, όπως 
πολύ λαθεμένα την ταύτισε το νεοποντιακό τραγούδι, με τον ασεβή τίτλο: «η μάνα 
έν’ κρύον νερόν». 
Και αυτό, γιατί με τον ορισμό «κρύον νερόν» οι Πόντιοι αλλά και όλοι οι Έλληνες 
χαρακτήριζαν την πανέμορφη και θελκτική κόρη, που προκαλούσε με την θηλυκό-
τητα της κάθε νέο. 
Από τα αμέτρητα ποντιακά τραγούδια, που επιβεβαιώνουν την παραπάνω άποψη, 
ας επικαλεστούμε μόνο ένα: 

Η 

«Την _ή μ’ να δίγω σε» σκίτσο Χρήστου Γ. Δημάρχου 
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Κόρη, κρύον νερόν είσαι, νασάν πη βάλ’ και πίντσε…. 

Νασάν, πη κείται με τ’ εσέν κι ούς να μερών’ ’κι αφήντσε… 

Η μάνα υπήρξε πάντα ο πιο κοντινός και πιστός φίλος του παιδιού της, γιατί ζούσε 
και συμμεριζόταν τις ερωτικές ανησυχίες και τα προβλήματα του, ενθαρρύνοντας 
τον την κατάλληλη στιγμή να γνωρίσει τη ζωή και τον έρωτα: 

Εμέν η μάνα μ’ είπε ’μεν, υιέ μ’, γουρπάν’ ’ς σα κάλλια σ’, 

τα έμορφα τα κόρτσοπα ι(γ)εύ’νε ’ς σην εγκάλια σ’. 

Η μάνα, άριστος ψυχολόγος και καλός συνομιλητής, ήταν ο φύλακας άγγελος σε 
κάθε βήμα της ζωής του. Ήταν ακόμα ο άγρυπνος φύλακας και συμβουλάτορας των 
παιδιών της, ιδιαίτερα όταν η ζωή τους δεν ήταν ευτυχισμένη. 

Μάνα, ντ’ είχες κ’ εποίκες ’με, ’ς σο Τσάμπασιν τσ οπάνον, 

’ς ση τσαϊρί’ τη μαχαλάν ψάλτεν και τραγωδά νον. 

Ακόμα και για ασήμαντες αφορμές ο ερωτόληπτος γιος παραπονιέται στη μάνα του, 
που φαίνεται πως τον κατανοεί. 
Ναϊλί εμέν, μανίτσα μου, πονεί το ποδαρόπο μ’ 

και ’κ’ επορώ να πορπατώ και πάω με τ’ αρνόπο μ’. 

Μεγάλο είναι το παράπονο και ο καημός του ορφανού γιου, που δε διστάζει να 
ομολογήσει τον καημό του στη μάνα του. 

Ναϊλί εμέν, μανίτσα μου, ’ς σον κόσμον κανάν ’κ’ έχω, 

αν τρώει ’με ο λύκον ’ς σο ραχίν, αραευτήν πα ’κ’ έχω, 

Και το πιο φορτικό και σπαρακτικό παράπονο στη μάνα: 
Μάνα, γιατί εποίκες με αΐκον πονεμένον, 

όλια τα κάρδι α χαίρουνταν τ’ εμόν πάντα κλαμένον. 

Η οιδιπόδεια σχέση της μάνας με το γιο γίνεται εμφανής αμέσως μόλις ενηλικιωθεί 
και τα πρώτα ερωτικά σκιρτήματα αναστατώνουν την καρδιά του: 
Καίουμαι, μάνα, καίουμαι, καίουμαι και βρουλίζω, 

’ς σην κάρδια μ’ έχω άψιμον και πώς να ταγιανίζω. 

Στο επόμενο τραγούδι ο γιος απαιτεί από τη μάνα να κατανοήσει την αγωνία του 
προκειμένου η αγάπη της καρδιάς του να ανταποκριθεί στο ερωτικό του κάλεσμα: 
Μάνα, κι αν είσαι η μάνα μου κι αν είμαι το παιδόπο σ’, 

εδέβαν τα νεότητα μ’, γυναίκ’σον ’με οφέτος. 

Και όταν αυτό δεν είναι εφικτό, αρχίζει η ερωτική εξομολόγηση του παιδιού προς 
τη μάνα έχοντας δεδομένη την καθοδήγησή της: 

Εμέν η μάνα μ’ είπε ’μεν, μεγάλον δαρμενίαν, 

η έμορφος, όνταν περάν’, την στράταν ατ’ς ερία. 
Η ψυχική σχέση του παιδιού με τη μάνα είναι τόσο ισχυρή, που πολλές φορές γίνε-
ται συνεργός στην ερωτική επιτυχία του γιου της. 
Μάνα, μάνα, για τ’ εμέν πέει ατέν ας αναμέν’ 

κι αν ’κ’ έρχουμαι ους το βράδον, πέει ατεν ας πάει δα βαίν’. 
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Το ενδιαφέρον της μάνας για έναν πετυχημένο γάμο του γιου της είναι έντονο. Τις 
περισσότερες φορές μεσολαβεί για επιτυχία του σκοπού αυτού: 

Κ’ εμέν η μάνα μ’ είπε ’με απέσ’ ση Πελα(γ)ίας, 

υιέ μ’, θα γυναικίζω ’σε, Αυγούστ’ τη Παναΐας. 

Μετά τον γάμο και τη συμβίωση στο ίδιο σπίτι η πεθερά γίνεται αιτία χωρισμού του 
ζευγαριού. Τότε ο γιος διαμαρτύρεται λέγοντας: 

Μάνα, μάνα, κακότυχος ,μάνα, γιατί ’κι τùίεις ’με; 

Μάνα μ’, ας σο νυφόπο σου γιατί ν’ αποχωρί εις ’με; 

Όταν όμως ο γιος παραστρατεί και ξεφεύγει από τον οικογενειακό βίο, τότε και πάλι 
η μάνα με τις παραινέσεις της προσπαθεί να τον συνετίσει: 

Εμέν η μάνα μ’ είπε ’με, υιέ μ’, ντο έν’ το χάλι σ’! 

Με το νυχτοπορπάτεμαν έφαες το κιφάλι σ’. 
Η μάνα πονά κάθε φορά που το παιδί της αναγκάζεται να φύγει στα μακρινά ξένα. 
Τότε τον συμβουλεύει να συμπεριφερθεί ερωτικά στη γυναίκα του: 

Εμέν η μάνα μ’ είπε ’με, την νύχταν μη κοιμάσαι, 

οπουρνά πας ’ς σην ξενιτάν κι η νύφε αροθυμά ’σε! 

Ο πόνος του ξενιτεμού εκείνα τα χρόνια ήταν πολύ μεγάλος ιδιαίτερα για τη μάνα, 
που έχανε ουσιαστικά το παιδί της, γιατί έκανε πολλά χρόνια να φανεί. 
Ο ξενιτευόμενος γιος, πριν φύγει για την ξενιτιά, έπρεπε να πάρει την ευχή της μάνας 
του. Χωρίς την ευχή της οι δρόμοι της ξενιτιάς ήταν γι’ αυτόν κλειστοί. 

Μάνα, για δος ’με την ευχή σ’, ’ς σην ξενιτά ν θα πάω, 

’κ’ εξέρω αν θα κλώσκουμαι, ίσως και ν’ ανασπάλλω. 

Η μάνα μη μπορώντας να αρνηθεί μια καλύτερη ζωή στο παιδί της του έδινε την 
ευχή, αλλά σήκωνε τον μεγάλο πόνο της ξενιτιάς με την βαριά νοσταλγία. Ο λαϊκός 
στιχουργός την συμπούσε και την κατανοούσε πάντα: 

Ναϊλί εκείνεν τη μάναν, π’ είχ εν δύο παιδία, 

τ’ έναν ο χάρον επήρεν τ’ άλλο η ξενιτία. 
Εκεί στην ξενιτιά η νοσταλγία του γιου για τη μάνα ήταν μεγάλη, γιατί για πρώτη 
φορά ένιωθε την απουσία της στις δύσκολες στιγμές της αρρώστιας. 

’Σ σην ξενιτά ν ερρώστεσα και ’ς σα κρεβάτα κείμαι, 

εφτά γιατροί τερούνε ’μεν κι όσον τη μάνα μ’ ’κ’ είναι. 

Αν όμως για οποιοδήποτε λόγο ο ξενιτεμένος δεν ήταν συνεπής με τις υποχρεώσεις 
του και εγκατέλειπε και αδιαφορούσε για τη γυναίκα και τα παιδιά του, τότε πρώτη 
η μάνα και μετά ο πατέρας τον καταριόταν για να συνετιστεί. 

Η μάνα μ’ καταράται ’με κι ο κύρη μ’ πάντα λέει ’με, 

αβούτ’ η Μαύρη Θάλασσα να σκίεται και παίρ’ ’με. 

Η μάνα περίμενε με αγωνία την επιστροφή του γιου της, που ήταν υποχρεωμένος 
να την ειδοποιήσει για το γυρισμό του και με την σειρά της έπρεπε να επιτρέψει 
στην αδημονούσα νύφη να στολιστεί για να υποδεχθεί τον άντρα της: 

Τη μάνα μ’ στυχαράστ’ ατεν, πέτε ατέν, ο γιο σ’ έρται, 
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ας αναλλάζ’ τη νύφεν ατ’ς, ’ς σην απαντή μ’ ας έρται! 

Ακόμα και μπροστά στο θάνατο το παιδί αναλογιζόμενο το μεγάλο πόνο της μάνας 
του την παρηγορούσε λέγοντας: 

Αν αποθάνω, μάνα μου, ’ς σον Άδ’ αν κατηβαίνω, 

θ’ ευτάγω τα παράπονα μ’, έναν βράδον ’κι μένω… 

Και βέβαια αυτή η ανεκπλήρωτη υπόσχεση δεν παρηγορούσε τη χαροκαμένη μάνα, 
που με το σπαρακτικό της μοιρολόγι θρηνούσε το παιδί της. 
Το αποκορύφωμα της μητρικής αγάπης είναι η  επιθυμία της να πεθάνει με το παιδί 
της ικετεύοντας σ’ ένα θαύμα! 
Απανωθύρ’ χαμέλυνον και κατωθύρ’ έλ’ άνθεν 

και ’σεις, στουλάρια τ’ οσπιτί’, ελάτε κι αρμοθέστεν, 

μη εβγάλωσι τον Έλλενον, το νέον παλληκάριν. 
Η ψυχοσωματική ταύτιση της μάνας με το γιό της είναι εμφανώς αδιάρρηκτη στον 
ποντιακό πολιτισμό, που αναδεικνύει στη σχέση αυτή αρχαϊκά ομηρικά δρώμενα 
και εικόνες ζωής μοναδικές. 

Το μοιρολόι της πόντιας μάνας μας παραπέμπει στον ομηρικό θρήνο της Εκά-
βης για τον γιο της, τον Έκτορα. Η γενοκτονημένη και ξεριζωμένη μάνα της προ-

σφυγιάς είναι ίσως η πιο πονεμένη μάνα του κόσμου. Είναι η μάνα του στερημένου 
και πεινασμένου παιδιού, είναι η μάνα του ξενιτεμένου μετανάστη, είναι η μάνα της 
ρωμιοσύνης. Η μάνα του κόσμου… 

Η γενοκτονημένη και ξεριζωμένη μάνα της προσφυγιάς είναι ίσως η πιο 
πονεμένη μάνα του κόσμου. Μνημείο Γενοκτονίας Ποντιακού 
Ελληνισμού, έργο της Ελισάβετ Βάλβη, Πλατεία Αγίας Σοφίας 

Θεσσαλονίκη. 
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Κωνσταντίνος Χριστοφορίδης του Ευσταθίου 

«Äάρπογλης» 

Του Στάθη Ταξίδη 

 

 Δημήτριος Φυλλίζης, Αρχιτέκτονας – Μηχανικός (Τραπεζούντα 

1882 – Θεσσαλονίκη 1965) είναι γνωστό ότι κατά τη διάρκεια της 

κατάληψης του ανατολικού Πόντου και της Τραπεζούντας από 

τους Ρώσους (Απρίλιος 1916 – Φεβρουάριος 

1918) υπηρέτησε στο ρωσικό στρατό ως λοχαγός 

του Μηχανικού.1  

Από ένα μεταφρασμένο έγγραφο του ρωσικού 

στρατού (Φύλλο Πορείας) του Μετώπου του 

Καυκάσου – μας το εμπιστεύτηκε ο εγγονός του 

Χριστόφορος Χριστοφορίδης2 – πληροφορούμα-

στε πως και ο παππούς του, ο Κωνσταντίνος Χρι-

στοφορίδης του Ευσταθίου, εργάστηκε ως εργο-

δηγός του 8ου Μηχανικού – Οικοδομικού Συνδέ-

σμου Μετώπου του Καυκάσου. Το συγκεκριμένο, 

μάλιστα, έγγραφο μας πληροφορεί πως στις 25 Ι-

ανουαρίου του 1918 – ένα μήνα πριν την αποχώρηση των ρωσικών στρατευ-

μάτων από τον Πόντο – ότι αυτός στέλνεται στη διεύθυνση του 8ου Μηχανι-

κού – Οικοδομικού Συνδέσμου Μετώπου του Καυκάσου, στην Τιφλίδα, για 

να εισπράξει τα χρήματα με τα οποία θα πληρωθούν οι εργάτες. Στο Φύλλο 

Πορείας του Κωνσταντίνου Χριστοφορίδη γίνεται ειδική μνεία προς τις 

στρατιωτικές και πολιτικές αρχές όχι μόνον να μη του δημιουργούν εμπόδια 

προς την εν Τιφλίδα πορεία του αλλά να του παρέχουν για τον σκοπό αυτό 

κάθε νόμιμη συνδρομή.  

 
1 Δημήτριος Φυλλίζης, Οι τελευταίες ημέρες της Τραπεζούντας 1918 -1923, σελ. 30, 
εκδοτικός Οίκος Αδελφών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 1987. 
2 Ο Χριστόφορος Χριστοφορίδης είναι συνταξιούχος γεωπόνος με ευδόκιμη υπηρεσία στο 
Υπουργείο Γεωργίας. Άριστος γνώστης της Ποντιακής Διαλέκτου, επιμελητής πολλών 
βιβλίων με θέμα τη γλώσσα, την ιστορία και τη λαογραφία του Ποντιακού Ελληνισμού, επί 
δεκαετίες υπήρξε επιμελητής και «ψυχή» της έκδοσης του περιοδικού «Ποντιακό Βήμα», το 
οποίο εξέδιδε η Εύξεινος Λέσχη Κοζάνης.  

Ο 

Κωνσταντίνος  
Χριστοφορίδης 
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Ο Κωνσταντίνος, σύμφωνα με πληροφορίες του εγγονού του, Χριστόφο-

ρου Χριστοφορίδη, έζησε για πολλά χρόνια στη Ρωσία ασχολούμενος με 

εργολαβικές εργασίες. Το 1916, ευρισκόμενος στη Ρωσία, μαζί με ρωσικά 

στρατεύματα που κατέλαβαν την Τραπεζούντα και τα ενδότερα, ήρθε κι αυ-

τός στο χωριό του, στην Κουνάκα και ανέλαβε εργασίες διάνοιξης δρόμων 

με ρωσική χρηματο-

δότηση. Εμπνέοντας 

την εμπιστοσύνη των 

ρωσικών στρατιωτι-

κών αρχών, εστάλη ό-

πως από το μεταφρα-

σμένο έγγραφο φαίνε-

ται για την παραλαβή 

χρημάτων στην Τι-

φλίδα με τα οποία θα 

εξοφλούνταν οι εργά-

τες. 

Ο Κωνσταντίνος 

Χριστοφορίδης γεννή-

θηκε στο χωριό Κου-

νάκα της Άνω Μα-

τσούκας του Πόντου 

το έτος 1879 και πέ-

θανε στην Ξηρολίμνη 

Κοζάνης το 1935. 

Στην Κουνάκα τελεί-

ωσε και το δημοτικό 

σχολείο. Το έτος 

1896, μάλιστα, χρη-

μάτισε και δάσκαλος 

στο σχολείο της γενέτειράς του. Το σχετικό συμφωνητικό το οποίο συνυπέ-

γραψε με τη σχολική εφορία της Κουνάκας δημοσιεύτηκε στο περιοδικό 

«Ποντιακό Βήμα» της Ευξείνου Λέσχης Κοζάνης, αριθ. τεύχους 10, σελ. 9. 

Παντρεύτηκε την Σοφία, το γένος Ιωάννη Αραβοπούλου, από την Κου-

νάκα. Από τα πέντε παιδιά που απόκτησαν έζησαν τα τρία, με τα οποία πριν 

Το φύλλο πορείας  
του Κωνσταντίνου Χριστοφορίδη 
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την Ανταλλαγή, τον Νοέμβριο του 1922, ήρθε στην Ελλάδα και εγκαταστά-

θηκε στη Θεσπρωτία απ’ όπου, όταν οι συμπατριώτες του λίγο αργότερα 

κατέφθασαν στην Ελλάδα, τους αναζήτησε και εγκαταστάθηκε μαζί τους 

στην Ξηρολίμνη Κοζάνης όπου και αποκαταστάθηκε αγροτικά.  

Από τα παιδιά του ο Ευστάθιος, έτος γεννήσεως το 1905, με το παρωνύμι 

κι αυτός «Σάρπογλης», εξέδωσε στην ποντιακή διάλεκτο και στο ιδίωμα της 

Άνω Ματσούκας, τρία βιβλία. Το «Αμιράντ’ – Αραπάντ’», «Ο Γιάγκον» και 

«Κουνάκα η γενέτειρα» με τον τίτλο «Μαύρα καιρούς και Μαύρα Ημέρας». 

Ο άλλος του ο γιος, ο Ιωάννης, έτος γεννήσεως το 1919, φοιτητής Μαθημα-

τικών, συνελήφθη ως αντιστασιακός το 1943 στη Θεσσαλονίκη και εκτελέ-

στηκε από τους Γερμανούς, ενώ η Παρθένα, έτος γεννήσεως το 1922, εν ζωή, 

προσέφερε τις υπηρεσίες της σε ευαγή χριστιανικά ιδρύματα. 

 

Το πραχάτ® του Σάρπογλη 

Εκατό χρόνια μετά Κατερινιώτης προσκυνητής στην πατρώα γη του Πόντου 

αγοράζει στην Τραπεζούντα ένα παλιό «πραχάτσ » ή «πακράτς». Το φέρνει 

στην Ελλάδα, το καθαρίζει και ανακαλύπτει το όνομα του τότε κατόχου του, 

Κωνσταντίνος Ε. Χριστοφορίδης, Τραπεζούντα 1918. Προσπαθεί να ανακα-

λύψει απογόνους του. Την Παρασκευή 19 Μαΐου 2018, μετά την ομιλία που 

έκανα στο σύλλογο “Παναγία Σουμελά” Κατερίνης μου γνωστοποίησε το 

θέμα ο Γρηγόρης Τραπεζανίδης, Κατερινιώτης, μετανάστης στη Νυρεμ-

βέργη, ο οποίος ήταν παρών στην εκδήλωση. Από εκείνη τη στιγμή γνώριζα 

σε ποιον ανήκε το τιμαλφές εκείνο της μνήμης μας και ποιοι ήταν οι κληρο-

νόμοι. Την επόμενη μέρα τηλεφώνησα στον Χριστόφορο Χριστοφορίδη, το 

γιο του Σάρπογλη. Όταν του ανήγγειλα το νέο, με κόπο προσπαθούσε να 

συγκρατήσει τα δάκρυά του. Ναι, ήταν του παππού του, από την Κουνάκα 

της Ματσούκας, του Κωνσταντίνου Ευσταθίου Χριστοφορίδη. Τις επόμενες 

μέρες το παρέλαβα και το παρέδωσα στα χέρια του εγγονού του και εκλεκτού 

συμπατριώτη μας, του Χριστόφορου Ευσταθίου Χριστοφορίδη (βλ.  σχετ. 

Χριστόφορος Χριστοφορίδης, Το χαμένο για εκατό χρόνια πακράτζ, «Ποντιακή 

Εστία», τεύχ. 195, σελ. 204 -207, Ιούλιος, Αύγουστος, Σεπτέμβριος 2018). 
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Βιβλιοπαρουσίασεις  
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΙΒΩΤΟΣ ΤΩΝ ΞΕΡΙΖΩΜΕΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

(1913-1930) 

Οι 1385 προσφυγικοί οικισμοί και η καταγωγή των προσφύγων κατά πε-

ριοχές και χώρες προέλευσης» 

Εκδοτικός Οίκος Κ. και Μ. Σταμούλη, I. Αρχ. Χαρπαντίδη 

Θεσσαλονίκη 2019 

Του Ευσταθίου Πελαγίδη  

Ομ. Καθηγητή Πανεπιστημίου Δυτ. Μακεδονίας 

 

το εν λόγω επιστημονικό έργο, ο συγγραφέας ερευνά και εξετάζει 

το προσφυγικό πρόβλημα του Ελληνισμού της Ανατολής (Μικράς 

Ασίας, Πόντου, Καππαδοκίας, Θράκης, 

Κωνσταντινούπολης, παρευξείνιων χωρών) στο διά-

στημα από τη λήξη των Βαλκανικών Πολέμων μέχρι 

το τέλος της «Επιτροπής Αποκατάστασης Προσφύ-

γων» (1913-1930). 

Η έρευνα, με στοιχεία από ανέκδοτες πηγές, καλύ-

πτει δύο συγκεκριμένα επίπεδα: 

Επίπεδο 1°: Η αποκατάσταση των αγροτών και αστών 

προσφύγων μέσα στη ζεστή αγκαλιά της Μακεδονίας. 

Συγκεκριμένα, σε αυτή την περιφέρεια έχουν αποκατασταθεί 112.000 αγρο-

τικές προσφυγικές οικογένειες (77% όλης της χώρας) και 41.000 αστικές 

προσφυγικές οικογένειες (41% όλης της χώρας). 

Επίπεδο 2°: Η συμβολή ίων προσφύγων στην οικονομική, πολιτιστική και 

κοινωνική ανάπλαση της Μακεδονίας. 

Υπόψη ότι στη Μακεδονία έχει εγκατασταθεί το μεγαλύτερο ποσοστό των 

προσφύγων (45%), με δική τους επιλογή, πολύ πριν από την απόφαση της 

Λωζάννης για την Ανταλλαγή των πληθυσμών (30- 1-1923). 

Σημείωση: Για πρώτη φορά, ύστερα από 95 χρόνια (1923- 2019), ερευνάται 

και γράφεται το «ΕΠΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ», όπως ακριβώς το διαπί-

στωσε στην πράξη ο πρώτος Πρόεδρος της Επιτροπής Αποκατάστασης 

Προσφύγων Χένρι Μοργκεντάου.  

ΑΝΕΚΔΟΤΕΣ ΠΗΓΕΣ: 1. Τριμηνιαίες εκθέσεις της Ε.Α.Π. (Αρχεία 

Κ.Τ.Ε., Γενεύη) 2. Ιστορικό Αρχείο Υπουργείου Εξωτερικών (Α.Υ.Ε.) 

Σ 

Ευστάθιος 
Πελαγίδης 
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Ελλάδος 3. Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών/ Αρχείο Α.Α. Πάλλη (Αθήνα) 4. Κέ-

ντρο Μικρασιατικών Σπουδών 5. Μουσείο Μπενάκη/ Αρχείο Ελευθερίου 

Βενιζέλου 6. Ιστορικό Αρχείο Εθνικής Τράπεζας (Αθήνα) 7. Ιστορικό Αρ-

χείο Μακεδονίας (Θεσσαλονίκη) 8. Περιφερειακές υπηρεσίες (τοπογραφι-

κές, γεωργικές, ΔΑΠ, Στατιστικές Δήμων-Κοινοτήτων, Εκπαιδευτικές) 9. Ε-

ΛΙΑ 10. Τοπικός Κεντρικός και προσφυγικός Τύπος 11. Ζωντανές μνήμες 

προσφύγων πρώτης γενιάς. 

Διαβάζουμε στο οπισθόφυλλο του βιβλίου: 

«Το ΕΠΟΣ των προσφύγων του 1922. Η περίπτωση της μηχανικής καλλιέρ-

γειας και του αγροτικού Κτηματολογίου» 

Όταν, το Δεκέμβριο του 1930, η Ε.Α.Π. παρέδιδε τη σκυτάλη της προ-

σφυγικής αποκατάστασης στην 

πολιτεία (Κυβέρνηση Βενιζέ-

λου), ήταν σίγουρη για το μέλ-

λον των εργασιών που η ίδια 

άρχισε και προώθησε. Το μέ-

τρο της τωρινής επιτυχίας προ-

οιωνιζόταν το μέτρο της μελ-

λοντικής. Όλα έδειχναν ότι η 

πρόοδος θα συνεχιστεί. 

Αυτήν, ακριβώς, την αισιο-

δοξία για το μέλλον της Ελλά-

δας, εκφράζει και ο Μορ-

γκεντάου (πρώτος Πρόεδρος 

της Ε.Α.Π.) στα δύο τελευταία 

κεφάλαια του βιβλίου του «Η α-

ποστολή μου στην Αθήνα», ό-

πως δείχνουν οι τίτλοι αυτών 

των κεφαλαίων: «Το μεγαλείο 

των Ελλήνων», «Προσβλέπο-

ντας στο μέλλον». 

Στο σημείο αυτό θα αναλύσομε, με στοιχεία από τις Εκθέσεις της Ε.Α.Π., 

δύο από τις πιο πρωτοποριακές καινοτόμες δραστηριότητές της (1923-

1930), οι οποίες δημιούργησαν, πράγματι, ευοίωνες προοπτικές για το μέλ-

λον. Πρόκειται, από τη μία, για την άγνωστη, μέχρι τότε, μηχανική 
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καλλιέργεια, η οποία έχει ανατρέψει την παραδοσιακή επιπεδική – Ησιόδεια 

- καλλιεργητική πρακτική. Από την άλλη, για την καλύτερη αξιοποίηση αυτής 

της δραστηριότητας, αναπτύσσεται και υλοποιείται ταυτόχρονα, η πρωτό-

γνωρη καινοτομία του αγροτικού κτηματολογίου, βάσει του οποίου καθιε-

ρώνεται η επιστημονική, αντικειμενική και αξιόπιστη καταγραφή - καταμέ-

τρηση των υπό διανομή εκτάσεων. Η παλαιότερη εμπειρική ασαφής και πρό-

χειρη σχετική διαδικασία, περνά οριστικά στο παρελθόν. 

Είναι αυτονόητο ότι, από τις δύο αυτές καινοτομίες (μηχανική καλλιέρ-

γεια - αγροτικό κτηματολόγιο), η πρώτη οδηγεί στην εντυπωσιακή ποσοτική 

και ποιοτική παραγωγή αγροτικών προϊόντων, αλλά και στην εισαγωγή νέων 

καλλιεργειών και ποικιλιών. Η δεύτερη έχει βαθύτατο ηθικό νόημα, καθώς 

καλλιεργεί κλίμα αξιοπιστίας, αίσθημα ασφάλειας και συνθήκες μόνιμης προ-

σήλωσης στο περιβάλλον της εγκατάστασης. Συμβάλλει δηλ. καθοριστικά, 

στη μετεξέλιξη της προσωρινής εγκατάστασης σε μόνιμη αποκατάσταση των 

αγροτών προσφύγων. 

Όπως θα δείξουμε, συνεργοί και συλλειτουργοί στην όλη διαδικασία δρο-

μολόγησης και προώθησης των καινοτόμων αυτών δραστηριοτήτων είναι, 

πρώτα πρώτα, η Ε.Α.Π., η οποία, ως αρμόδιος φορέας και ως παράγοντας 

διαχείρισης κονδυλίων, εισηγείται και εισάγει τα νέα μέτρα. Είναι, όμως, και 

οι ίδιοι οι πρόσφυγες, όχι μόνο γιατί συμμετέχουν σε σχετικές επιτροπές δια-

νομής κλήρων και οικοπέδων και σε αγροτικούς συλλόγους - συνεταιρισμούς, 

αλλά και διότι είναι φορείς νέας κοσμοαντίληψης και προοδευτικών ιδεών. 

«...Αυτό, ακριβώς καταδεικνύεται σ’ αυτό το βιβλίο, με τον χαρακτηριστικό 

τίτλο "ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, η ΚΙΒΩΤΟΣ των ξεριζωμένων Ελλήνων", δηλ. η 

στοργική ΜΑΝΑ που άνοιξε την μεγάλη και θερμή αγκαλιά της για τους 

ξεριζωμένους ομοεθνείς πρόσφυγες των αρχών του 20ού αι. Δεν ήταν μόνο 

ξεριζωμένοι οι πρόσφυγες που έφτασαν εδώ "με την ψυχή στο στόμα". Ήταν 

και τα λιγοστά "απομεινάρια" μιας οργανωμένης Γενοκτονίας...», σημειώνει 

στο οπισθόφυλλο του βιβλίου ο καθηγητής Κ. Απ. Βακαλόπουλος. 
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Τα παιχνίδια των Ελλήνων του Ανατολικού Πόντου 

και του Κυβερνείου του Καρς κατά την περίοδο 1880 - 1923 
Του Βασίλη Ασβεστά 

 

κάματος χοροδιδάσκαλος ο Βασίλης Ασβεστάς διδάσκει πάνω από 

τριάντα χρόνια ελληνικούς παραδοσιακούς χορούς σε συλλόγους 

της Ημαθίας και της Πέλλας. Διακονεί 

την παράδοση σε ό,τι αφο ρά στα έθιμα, τους χο-

ρούς, τη μουσική αλλά και τα παιχνίδια των Ελ-

λήνων του Πόντου. Ανήσυχο πνεύμα και ερευνη-

τής ακατάβλητος της παράδοσης από νεαρή ηλι-

κία. Καρπός της πολύχρονης ερευνητικής του 

προσπάθειας το βιβλίο «Τα παιχνίδια των Ελλή-

νων του Ανατολικού Πόντου και του Κυβερνείου 

του Καρς κατά την περίοδο 1880 - 1923», κατα-

γράφει, παρουσιάζει και αναδεικνύει τα παιχνίδια 

των προγόνων μας, που έφθασαν στον Ελλαδικό 

χώρο μετά την ανταλλαγή, προσεγγίζοντας λαογραφικά το διαχρονικό αυτό 

πολιτισμικό στοιχείο, λίγο πριν ο πανδαμάτορας και ολετήρας χρόνος τα 

εξαλείψει από τη μνήμη.  

Λίγα λόγια για το βιβλίο 

Το παιχνίδι, όντας ένα ευρύ και γόνιμο πεδίο έρευνας, έχει απασχολήσει αρ-

χαιολόγους, κοινωνικούς ανθρωπολόγους, ιστορικούς, παιδαγωγούς, λαο-

γράφους, φιλολόγους, κ.α. όπου ο καθένας, ανάλογα με την επιστημονική του 

ιδιότητα, δίνει χρήσιμες πληροφορίες. Η παρούσα έρευνα ασχολείται με τα 

παιχνίδια των Ελλήνων του Πόντου τη χρονική περίοδο από το 1880 έως το 

1923. 

Μέσω της έρευνας των παιχνιδιών των Ελλήνων του Πόντου γίνονται γνω-

στές πτυχές της ζωής τους, προβάλλονται τα πολιτισμικά χαρακτηριστικά 

τους, όπως: οι οικογενειακές και κοινωνικές σχέσεις, το σύστημα ηθικών α-

ξιών, ο συναισθηματικός κόσμος και η λατρεία των ανθρώπων αυτών για τον 

τόπο τους, αλλά και καταδεικνύεται η συνέχιση του αρχαιοελληνικού πολιτι-

σμού. 

Η παρούσα μελέτη στρέφεται στη διαχρονική αξία του παιχνιδιού και βα-

σίζεται σε έρευνα που διεξήχθη από το 2000 έως το 2021. Οι πληροφορίες 

Α 
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προέρχονται από πρωτογενή και δευτερογενή έρευνα. Η μελέτη του οπτικού 

– ακουστικού υλικού και η αρχειακή έρευνα συνδυάζεται με συνεντεύξεις Πο-

ντίων α΄, β΄ και γ΄ γενιάς. Από τις συνεντεύξεις αυτές, που ήταν μη κατευθυ-

νόμενες, κρατήθηκαν σημειώσεις, σε συνδυασμό με μαγνητοσκόπηση ή ηχο-

γράφηση, μετά από έγκριση των συνομιλητών. Οι συμμετέχοντες άνδρες και 

γυναίκες, διαφορετικών ηλικιών και επαγγελμάτων, συμμετείχαν δύο και πε-

ρισσότερες φορές στις καταγραφές. 

Η πρωτογενής έρευνα έγινε σε Ποντίους με καταγωγή από τις περιοχές 

του Πόντου: Ακ Νταγ Μαντέν, Απέσ , Αταπαζάρ, Καρς, Κερασούντα, Μα-

τσούκα, Νικόπολη (Γαράσαρη), Σάντα, και Τραπεζούντα. Περιοχές που στη 

πλειονότητά τους ανήκουν γεωγραφικά στα όρια του ανατολικού Πόντου. Η 

δευτερογενής έρευνα βασίστηκε σε βιβλιογραφικές πηγές που αναφέρουν  

παιχνίδια των περιοχών: Άδισσας, Ακ Νταγ Μαντέν, Αταπαζάρ, Καρς, Κε-

ρασούντας, Κρώμνης, Νικόπολης (Γαράσαρης), Όφεως, Σάντας, Σουρμέ-

νων, Σταυρέως, Τραπεζούντας και Χαλδίας (Αργυρούπολης). Από τις περιο-

χές: Αμισού (Σαμψούντας), Έρπαας, Κοτυώρων, Μπάφρας, Σινώπης, Τοκά-

της, Χάβζας και των υπολοίπων περιοχών του δυτικού Πόντου δεν έχουν 

συλλεχθεί μαρτυρίες για παιχνίδια που παιζόταν εκεί. Πέρα από τις συνεντεύ-

ξεις συμπεριλήφθηκαν δεδομένα όπως αντικείμενα – εξαρτήματα παιχνιδιών, 

οπτικοακουστικό υλικό, σκίτσα και φωτογραφίες. Με το παρόν πόνημα, γί-

νεται μία προσπάθεια συγκέντρωσης μεγάλου μέρους της βιβλιογραφίας – 

αρθρογραφίας που αναφέρεται στα παιχνίδια των Ελλήνων του Πόντου ανά-

λογα με την ηλικία, το φύλλο και τον αριθμό των συμμετεχόντων. Επίσης 

παρατίθενται φράσεις που χρησιμοποιούσαν τα παιδιά και οι μεγάλοι στα 

παιχνίδια τους, στο τοπικό γλωσσικό ιδίωμα της κάθε περιοχής που παιζόταν 

το κάθε παιχνίδι, αναδεικνύοντας με αυτό τον τρόπο το γλωσσικό πλούτο της 

κάθε περιοχής. Τα στοιχεία της μελέτης δείχνουν παρ’ ότι μεγάλος αριθμός 

παιχνιδιών φέρουν τούρκικες ονομασίες, παρ’ όλα ταύτα τα παιδιά των Ελ-

λήνων του Πόντου δεν έπαιζαν ιδιαίτερα με παιδιά άλλων εθνοτικών ομάδων. 

Ο Γεώργιος Φιρτινίδης αναφέρει χαρακτηριστικά για την Κρώμνη: «Και ε-

πειδή στην Κρώμνη κανένα παιδί δεν ήξερε τουρκικά, παραμορφώνονταν και 

τα ονόματα και τα συνθήματα μέχρι σημείου που να προκαλούν γέλιο των 

τυχόν παρευρισκομένων Τούρκων. Μέχρι στιγμής έχουν καταγράφει διακό-

σια εξήντα επτά (267) παιχνίδια και σίγουρα, στον Πόντο παίζονταν πολύ 

περισσότερα, ενώ η έρευνα συνεχίζεται και εμπλουτίζεται διαρκώς. 
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ΠΟΝΤΙΑΚΑ ΠΕΝΘΗ 

Παντελής Ανθρακόπουλος (1946 - 2022) 

’Σ σην Σουμελάν ελίβωσεν, ’ς σην Σαλονίκην κλαίγ’νε 

τ’ εμέτερον οι μειζετέρ’ απ’ είνας είνας φεύ’νε 

 

 οικογένεια της Παναγίας Σουμελά πενθεί  για την απώλεια ενός 

εκλεκτού μέλους της. Έφυγε αναπάντεχα από τη ζωή, το πρωί της 

13ης Ιανουαρίου 2022 ο 

Παντελής Ανθρακόπουλος, μέλος του 

διοικητικού συμβουλίου του σωμα-

τείου και Έφορος της Ιεράς Μονής 

της Σουμελιώτισσας, ο δικός μας Πα-

ντελής. Ο δραστήριος Παντελής, αυ-

τός που έδινε λύσεις στα προβλήματα 

των εγκαταστάσεων του Ιερού Προ-

σκυνήματος, αλλά και αυτά που ανα-

φύονταν τις ημέρες της Πανήγυρης 

του Δεκαπενταύγουστου. Ο αεικίνη-

τος Παντελής που πρωτοστατούσε 

στις εκδηλώσεις, ο ακούραστος Πα-

ντελής που ήταν πάντα στη διάθεση 

του προέδρου του σωματείου μας κ. 

Γεώργιου Τανιμανίδη αλλά και του 

σεβασμιότατου μητροπολίτης μας κ. Παντελεήμονος. Ο άοκνος Παντελής, 

ο προσηνής και ευπροσήγορος, αυτός που εξυπηρετούσε τους επισκέπτες και 

τους προσκυνητές της Σουμελιώτισσας. 

Ο Παντελής Ανθρακόπουλος γεννήθηκε στη Σκοπιά Σερρών το 1946. 

Μετά τη φοίτηση στο γυμνάσιο, αναχώρησε για σπουδές στην Ιταλία, απ’ 

όπου πήρε το δίπλωμα του αρχιτέκτονα μηχανικού, επάγγελμα το οποίο ά-

σκησε με την επιστροφή του στην Ελλάδα. Παντρεύτηκε την Ντομένικα 

(Μίμα), πυρηνική γιατρό στο νοσοκομείο «Παπαγεωργίου» και απόκτησαν 

δύο εξαιρετικά παιδιά, έχουν δύο παιδιά, την Μαρτσέλα – Τζουλιάνα αρχι-

τέκτονα - πολεοδόμο και τον Δημήτρη, πολιτικό μηχανικό. 

Η 

Ο αείμνηστος Παντελής  
Ανθρακόπουλος 
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Ο δικός μας Παντελής, ο ευγενέστατος Παντελής, με την έλευση του νέου 

χρόνου στάθηκε άτυχος, αφού την Κυριακή, 9 Ιανουαρίου 2022, έπαθε αι-

μορραγικό επεισόδιο και μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ, όπου δια-

σωληνώθηκε ενώ την επομένη το πρωί μεταφέρθηκε σε ιδιωτική κλινική στο 

κέντρο της Θεσσαλονίκης, όπου στις 8 το πρωί της Πέμπτης 13 Ιανουαρίου, 

κατέληξε. 

Ανακοινώσεις για το θάνατό του εξέδωσαν το Σωματείο Παναγία Σου-

μελά, το Ιερό Προσκύνημα και η Μέριμνα Ποντίων Κυριών. 

 

Αναγγελία θανάτου Παντελεήμονος Ανθρακόπουλου 

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, οι επιτροπές και οι εθελοντές της Πα-

ναγίας Σουμελά με βαθιά οδύνη πληροφορηθήκαμε τον θάνατο του μέλους 

του Διοικητικού Συμβουλίου του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» και εφό-

ρου Ιεράς Μονής της Παναγίας Σουμελά Παντελεήμονος Ανθρακόπουλου. 

Ο ακέραιος χαρακτήρας του, η επιθυμία του να προσφέρει, το πραγματικό - 

επί 45 έτη - ενδιαφέρον του για την Παναγία Σουμελά, η αστείρευτη καλή 

του διάθεση και η ανεξάντλητη ενεργητικότητα του ήταν λίγα από τα πολλά 

του θετικά γνωρίσματα, που σφράγισαν την πορεία του. Θα μας λείψει ο φλο-

γερός Πόντιος, ο επιστήθιος φίλος και ο δραστήριος συνοδοιπόρος, μεγάλο 

το κενό που αφήνει. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και τα μέλη του 

Σωματείου εκφράζουν θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά του, την πολυα-

γαπημένη σύζυγό του Μίμα και τα λατρεμένα παιδιά του, Μαρτσέλα - Τζου-

λιάνα και Δημήτρη. 

 

Ψήφισμα των Διοικητικών Συμβουλίων του Σωματείου και του Ιερού 

Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» 

Τα μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων του Πανελλήνιου Ιερού Προσκυνή-

ματος και του Σωματείου «Παναγία Σουμελά», συνήλθαν εκτάκτως σε συνε-

δρίαση δια περιφοράς σήμερα Πέμπτη 13 Ιανουαρίου 2022 και ώρα 11:00 

π.μ., ύστερα από το θλιβερό άγγελμα του θανάτου του αειμνήστου Παντελε-

ήμονος Ανθρακόπουλου, επί 45 έτη Συμβούλου του Διοικητικού Συμβου-

λίου και Εφόρου της Ιεράς Μονής «Παναγία Σουμελά», με μεγάλη και ιδιαί-

τερη προσφορά στο Σωματείο και στο Ίδρυμα «Παναγία Σουμελά», και α-

ποφάσισαν:  
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1. Να συνοδεύσει σύσσωμο το Διοικητικό Συμβούλιο του Σωματείου και του 

Πανελληνίου Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά», την εκφορά της 

σωρού του. 

2. Να κατατεθεί στεφάνι στην σωρό του εκλιπόντος. 

3. Να ψαλεί τρισάγιο στην Ιερά Μονή «Παναγία Σουμελά». 

4. Να παραχωρηθεί χώρος για τον ενταφιασμό του στο κοιμητήριο του Ιε-

ρού Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά». 

5. Να δοθεί το ποσό των 3.000 Ευρώ ως υποτροφία εις μνήμην του. 

Για τα Διοικητικά Συμβούλια 

Ο Πρόεδρος του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» 

Γεώργιος Τανιμανίδης 

 

Ψήφισμα της Μέριμνας Ποντίων Κυριών 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Μέριμνας Ποντίων Κυριών, συνήλθε στις 13 

Ιανουαρίου 2022 σε έκτακτη συνεδρίαση και σχετικά με το θάνατο του αεί-

μνηστου Παντελή Ανθρακόπουλου, αποφάσισε ομόφωνα τα παρακάτω: 

1. Να εκφράσει τα θερμά του συλλυπητήρια στην οικογένεια του εκλιπόντος. 

2. Να καταθέσει το ποσό των 200,00€, αντί στεφάνου, υπέρ των σκοπών του 

Σωματείου. 

3. Να δημοσιευθεί το παρόν ψήφισμα στην ιστοσελίδα της Μέριμνας Πο-

ντίων Κυριών. 

         Η Πρόεδρος                                        Η Γενική Γραμματέας  

Ανατολή Δημητριάδου                                     Βασιλική Μαμουνή 

 

Η κηδεία 

Η κηδεία του Παντελή Ανθρακόπουλου έγινε - με όλα τα μέτρα προστασίας 

COVID 19 - στις 12 το μεσημέρι της Κυριακής, 16 Ιανουαρίου 2022, στην 

Ιερά Μονή της Παναγίας Σουμελά στην Καστανιά Ημαθίας, στο Βέρμιο. 

Στη Μονή την οποία υπηρέτησε για χρόνια ολόκληρα και σύμφωνα με την 

τελευταία του επιθυμία ήταν να βρίσκεται εκεί, δίπλα της. 

Τον νεκρό αποχαιρέτισαν ο μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Κα-

μπανίας κ. Παντελεήμων, ο οποίος αναφέρθηκε στο έργο του εκλιπόντος και 

την παρουσία του στα δρώμενα του σωματείου και του ιερού προσκυνήματος 

και ο μητροπολίτης Δράμας κ. Παύλος, κάνοντας αναφορά στα δεκαπέντε 

χρόνια συνεργασίας που διακονούσε στο ιερό προσκύνημα ως ηγούμενος.  
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Ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανι-

μανίδης εκφώνησε τον παρακάτω επικήδειο λόγο: 

«Πολλά να λέγω ’κ’ επορώ, ολίγα ’κι κανείνταν 

Άγιοι Αρχιερείς – Τίμιο Πρεσβυτέριο, συγγενείς και φίλοι, 

Φεβρουάριος 1946. Έρχεται στην ζωή, γεννιέται άρρεν τέκνο του ιερωμένου 

παπα - Δημήτρη Ανθρακόπουλου και της πρεσβυτέρας Παρθένας Ανθρακο-

πούλου και παίρνει το όνομα Παντελεήμων, Παντελής Ανθρακόπουλος.  

»Ιανουάριος 2022. Το Σωματείο και το Ίδρυμα της Παναγίας Σουμελά κη-

δεύουν το σώμα του Παντελεήμονος Ανθρακόπουλου, του δικού μας Πα-

ντελή, του επί σαράντα πέντε έτη μέλους των Διοικητικών Συμβουλίων του 

Σωματείου και του Ιδρύματος «Παναγία Σουμελά» και Εφόρου της Ιεράς 

Μονής.  

»Αγαπητοί μας Μίμα, Μαρτσέλλα και Δημήτρη, δύσκολος ο αποχωρισμός 

και ο θάνατος του συζύγου, του πατέρα και ανθρωπίνως γνωστός και κατα-

νοητός ο πόνος και κατανοητή η θλίψη. Όμως σήμερα έχοντας ενώπιών μας 

το σώμα του αγαπητού πατέρα, φίλου και αδελφικού συνεργάτου πιστεύουμε 

ακράδαντα ότι η ψυχή του φτερουγίζει προς τον ουρανό, προς τους προγό-

νους του και η κυρία Θεοτόκος η Σουμελιώτισσα, απλώνοντας το κομπο-

σχοινάκι της, τον κρατά και τον παίρνει κοντά της για να συνεχίσει να την 

υπηρετεί, διακονώντας την χάρη της.  

»Να είστε υπερήφανοι λοιπόν για τον σύζυγο και τον πατέρα σας, όπως είμα-

στε υπερήφανοι όλοι εμείς που τον γνωρίσαμε και συνεργαστήκαμε μαζί του. 

Ήταν πάντα παρών, στα καλά και στα δύσκολα, με την σεμνότητα, την σο-

βαρότητα, την γνώση και την μνημειώδη ουσιαστική εμπειρία του, πρωτο-

πορώντας και προλαμβάνοντας ζητήματα, έχοντας προτάσεις πάντα για τα 

τεκταινόμενα. Χώμα και σποδός ο άνθρωπος και ματαιότης πάντα τα ανθρώ-

πινα. Μακαρία η οδός ην πορεύει σήμερα, διότι συνετάχθη πλέον με τους 

προγόνους του και τους παλαιούς συνεργάτες του και σε λίγο η γη της Ιεράς 

Μονής του Ιερού Προσκυνήματος “Παναγία Σουμελά” θα τον πάρει στην 

αγκαλιά της. Εμείς οι ζώντες, οι περιλειπόμενοι με την ελπίδα του αποστο-

λικού αναγνώσματος, προσδοκώντες  ανάστασιν νεκρών, θα τον κατευοδώ-

σουμε με τις εκ μέσης καρδίας ευχαριστίες μας για το πλούσιο έργο και την 

προσφορά του. Σε συλλογικό επίπεδο αλλά και σε προσωπικό επίπεδο και 

όσες φορές χρειαστεί, ως άνθρωποι, θα είμαστε κοντά και δίπλα στην 
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οικογένειά του, συνεχίζοντας τον δρόμο, ευελπιστώντας σε υγεία σώματος 

και ψυχής.  

»Παντελή μας, έξω χιόνισε, έχει χιόνια φίλε και ζημιές πολλές. Δένδρα, οξιές, 

έλατα, φλαμουριές, κερασιές, ακακίες και καρυδιές έπεσαν κάτω, λύγισαν από 

την δύσκολη και πρωτοφανή κακοκαιρία και ο διευθυντής, ο Αντώνης ο Δάλ-

λας, ο τέως διευθυντής και σύμβουλος ο Βασίλης ο Φωτιάδης αλλά και όλοι 

οι εργαζόμενοι ζητούν τον Έφορο της Ιεράς Μονής για να δώσει κατευθύν-

σεις και λύσεις, να παρέμβει με την γνώση του και την μεγαλειώδη περιεκτική 

εμπειρία του, όμως η υψικάρινος δρυς έπεσε, έχεις φύγει, είσαι με τους προ-

γόνους, ψηλά. Να είσαι όμως ήσυχος, όλοι οι συνεργάτες, με όσα τους έμα-

θες, το πάλεψαν και κατάφεραν και τακτοποίησαν όλοι τους, όπως έπρεπε, 

τον περιβάλλοντα χώρο του Ιερού Προσκυνήματος και έτοιμοι σε υποδέ-

χθηκαν εδώ στην γη του Ιερού Προσκυνήματος που θα σε δεχθεί και θα σε 

σκεπάσει. Όσα τους έμαθες είναι παρακαταθήκη για την ομαλή πορεία του 

χώρου του Ιερού Προσκυνήματος που τόσο αγάπησες και τόσα πολλά του 

προσέφερες.  

»Σε ευχαριστούμε για όλα και για τα δύο διαμάντια που μαζί με την σύζυγο 

σου αφήνετε στην πατρίδα κα στην οικογένεια της Παναγίας Σουμελά, την 

Μαρτσέλλα και τον Δημήτρη. Εμείς όλοι στο Διοικητικό συμβούλιο του 

Σωματείου και του Ιδρύματος δι’ ευχών των αγίων αρχιερέων που προσευ-

χήθηκαν στην εξόδιο ακολουθία σου, σε ευχαριστούμε και σε αποχαιρετούμε 

λέγοντας σου “Καλή Αντάμωση”. Καλό Παράδεισο Παντελή μας.» 

 

Ποντιακά Δίστιχα του πόνου 
 

Ρακίν εμέν μη δίτε με, εγώ όντες πίνω κλαίγω, 

εγώ όντες τραγωδώ, πονώ και μοιρολόγια λέγω 

************ 

Λέγ’νε με κατί τραγωδείς κι εγώ λαλόπον ’κ’ έχω, 

λέγ’νε με κατί χ αίρεσαι κι εγώ καρδόπον ’κ’ έχω 

************ 

Τ’ εμόν η κάρδια γεραλίν, αν κλαίγω θα ματούται, 

άμον τη λάμπας το γυαλίν, απάν’ να κρους, τσακούται 

************ 
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Χαράλαμπος Ναθαναηλίδης (1933 - 2020) 

Αν αποθάνω, μάνα μου, θάψο με με τον φέγγον, 

μάραντα και τραντάφυλλα ’ς σο κιφαλόπο μ’ θέκον. 

 

φυγε ξαφνικά ενώ κουβέντιαζε, όπως ήθελε πάντα, όρθιος, το 

βράδυ της 29 Νοεμβρίου 2020, μέσα στην πανδημία, χωρίς να 

μπορούν να τον αποχαιρετή-

σουν όλοι οι συγγενείς και οι φίλοι. Έ-

φυγε για τις ουράνιες μονές, ο Λάμπης, 

ο δικός μας Λάμπης, ο πάντα χαμογε-

λαστός και καλοσυνάτος Λάμπης, ο ευ-

προσήγορος, ο προσηνής, ο πάντα δο-

τικός.  

Γεννημένος στο Μεσονήσι της Φλώ-

ρινας το 1933. Γόνος μεγάλης πατριαρ-

χικής οικογένειας με καταγωγή από το 

χωριό Λάλογλη του Καρς, όπου και το 

ξακουστό πανηγύρι των Ρωμιών του 

Κάρς, το πανηγύρι τη Λάλογλη τη Πα-

ναΐας. Του κληροδοτούνται γονιδιακά 

λες όλες οι πατρογονικές αρχές και α-

ξίες, οι ικανότητες και αρετές. Πείσμων 

και εργατικός, συγγενόπιστος και αλτρουιστής. Αναλαμβάνει γρήγορα το 

ρόλο του αρχηγού και προστάτη της οικογένειας.  

Η οικονομική δυσπραγία στη μεταπολεμική Ελλάδα του εμφυλίου και 

ιδίως στην επαρχία τον αναγκάζει να εγκαταλείψει τον γενέθλιο τόπο. Τέσ-

σερα αδέλφια η φαμελιά του και οι συνθήκες στο Μεσονήσι σκληρές και δύ-

σκολες. Έρχεται στη Θεσσαλονίκη. Το πρωί εργάζεται για βιοπορισμό και 

το βράδυ στο νυχτερινό σχολείο. 

Για πολλά χρόνια εργάστηκε ως επιμελητής στο οικοτροφείο «Τρεις Ιε-

ράρχες» του Τζοανόπουλου στην Περαία Θεσσαλονίκης. Μοίρασε απλό-

χερα και αφειδώλευτα αγάπη και φροντίδα στους μαθητές του οικοτροφείου, 

μεταλαμπαδεύοντάς τους τις πατροπαράδοτες αρχές και αξίες. Δεν υπήρξε 

απόφοιτος του εν λόγω οικοτροφείου που να μην λέει τα καλύτερα λόγια για 

τον «Λάμπη». Αργότερα, με το κλείσιμο του Οικοτροφείου, εργάζεται ως 

Έ 

Ο αείμνηστος  
Λάμπης Ναθαναηλίδης 
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υπάλληλος του Δήμου Θεσσαλονίκης. Και εδώ υπήρξε αγαπητός από όλους 

τους συναδέλφους, ξεχωρίζοντας για το ήθος και την καλοσύνη του. 

Ωστόσο μεγάλη αγάπη του υπήρξε το σωματείο και το ιερό προσκύνημα 

«Παναγία Σουμελά», τα οποία υπηρέτησε επί είκοσι πέντε χρόνια, ως βασικό 

στέλεχος της διοίκησης, αφού τα μέλη του σωματείου τον αγαπούσαν και τον 

τιμούσαν με την ψήφο τους, αναδεικνύοντάς τον είτε μέλος της εξελεγκτικής 

επιτροπής είτε μέλος του διοικητικού συμβουλίου. 

 Αγαπητός από όλους τους συνεργάτες και τα μέλη του σωματείου «Πα-

ναγία Σουμελά», αγαπητός και από τους νεολαίους του Συναπαντήματος Πο-

ντιακής Νεολαίας στην Παναγία Σουμελά. Εργατικότατος και ακάματος, 

συμμετείχε δραστήρια στην υλοποίηση των αποφάσεων του διοικητικού συμ-

βουλίου του σωματείου και του ιερού προσκυνήματος. Τακτική η παρουσία 

του στα γραφεία του σωματείου, ευπροσήγορος, σκόρπιζε απλόχερα καλο-

σύνη, εγκαρδιώνοντας τους εργαζόμενους. 

Διακριτική, αποτελεσματική και ουσιαστική η παρουσία του στους χώ-

ρους του ιερού προσκυνήματος, στα υψώματα του Βερμίου. Ταπεινός διάκο-

νος της Κυράς του Πόντου, της Σουμελιώτισσας, δεν απουσίαζε από τις 

Ο αγαπητός μας Λάμπης Ναθαναηλίδης ανάμεσα σε προσκεκλημένους 
και συνεργάτες στο Συναπάντημα Νεολαίας στην Παναγία Σουμελά 
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εκδηλώσεις στην Ιερά Μονή της Παναγίας Σουμελά. Παρών και στον Δεκα-

πενταύγουστο, παρών και στα Συναπαντήματα Ποντιακής Νεολαίας, παρών 

κάθε φορά που οι ανάγκες το απαιτούσν, πρόσφερε με προθυμία τις υπηρε-

σίες του στους προσκυνητές, στους επισκέπτες και στους νεολαίους.  

Μεγάλη του αγάπη και σημαντικό μέρος της φροντίδας του και η εκκλη-

σία του χωριού στο Μεσονήσι της Φλώρινας, όπου οι Πόντιοι πρόσφυγες 

από το Κάρς, με πρωταγωνιστές τους προγόνους του, έφεραν την εικόνα της 

Παναγίας της Λάλογλης και με εράνους κατάφεραν να χτίσουν το νέο θρόνο 

της. Με πόση φροντίδα, συγκίνηση, ενδιαφέρον και αγάπη ο Λάμπης μου 

έφερε το υλικό για να δημοσιεύσουμε σχετικό άρθρο στην «Ποντιακή Εστία» 

(τεύχος 196, σελ. 286 – 289). Και πόσο φωτίστηκε το χαμογελαστό πρό-

σωπό του όταν είδε τυπωμένο το σχετικό δημοσίευμα! Γιατί ο Λάμπης μας 

δήλωνε: 

Εγώ Καρσλής παιδάς είμαι, άξιον παλικάρι 

θα πάω και ’ς ση Λάλογλη, ’ς ση Παναγιάς τη Χάρην.  

Έζησε ευτυχή συζυγικό βίο επί τριάντα δύο χρόνια με την εξαίρετη σύζυγό 

του Δέσποινα (Νούλα) Ποντικίδου. 

Η ξαδέλφη του Σόνια Πεντερίδου εκ μέρος των συγγενών του έγραψε: 

«Λάμπη πρωτοξάδερφε. Λάμπη, στήριγμα του σπιτικού όλου. Λάμπη, πο-

λυαγαπημένο παιδί των γονιών. Λάμπη, σ’ όλη την οικουμένη ο πιο ευαίσθη-

τος. Λάμπη η Δυτική και η Ανατολική Μακεδονία σε ξέρει. Λάμπη, οι μα-

θητές του σχολείου «Τρεις ιεράρχες» της Περαίας σε λάτρευαν και σε ευγνω-

μονούν όλοι. Λάμπη συγγενόπιστε, φιλόξενε και γενναιόδωρε… Λάμπη της 

προσφοράς σε όλη την πορεία της ζωής. Λάμπη μοναδικέ σε συνάξεις με 

συνδαιτημόνες γαμπρούς, νύφες, εγγόνια, να χαίρονται όλοι με σεβασμό 

γύρω από σένα και τη σύζυγό σου, οικοδεσπότες πάντα πρόσχαροι. Πάντρε-

ψες τις δύο αδελφές σου και τις στήριξες στη ζωή. Γηροκόμησες τους γονείς 

σου και ήσουν το καμάρι τους. Στήριξες την οικογένεια του αδελφού σου και 

πήρες την ευθύνη της αποκατάστασης τους. Στάθηκες τυχερός που πήρες 

σύζυγο αξιόλογη και σε όλα πρώτη. Σήμερα όμως φεύγεις σε ένα ταξίδι χωρίς 

γυρισμό. Φαρμακωμένοι όλοι οι συγγενείς εν μέσω πανδημίας σε αποχαιρε-

τούμε». 

 




